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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 10.00'da açılarak iki oturum yaptı. 
Kırıkkale Milletvekili M. Sadık Avundukluoğlu'nun, 10/8-5 esas numaralı Meclis Araş­

tırma Komisyonu Üyeliğinden çekildiğine ilişkin önergesi Genel Kurulun bilgisine sunuldu. 
1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıları ile 

1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarılarının 
(1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları: 211, 212; 223, 219) görüşmelerine de­
vam olunarak; 

Tarım ve Köyişleri Bakanlığı 1993 malî yılı bütçesi, 
Tarım, Orman ve Köyişleri Bakanlığı 1991 malî yılı kesinhesabı, 
Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü, 
Tarım Reformu Genel Müdürlüğü, 
Sağlık Bakanlığı, • " . 
Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü, 
1993 malî yılı bütçeleriyle 1991 malî yılı kesinhesapları kabul edildi. 
Artvin Milletvekili Süleyman Hatinoğlu, Sağlık Bakanlığı bütçesinin görüşmeleri sırasın­

da, Kırıkkale Milletvekili Hacı Filiz'in DYP Grubu adına yaptığı konuşmasında şahsına sata­
şıldığı iddiasıyla bir konuşma yaptı. 

21 Aralık 1992 Pazartesi günü saat 10.00'da toplanmak üzere, birleşime 22.10'da son verildi. 

Yılmaz Hocaoğlu 
Başkanvekili 

Halil İbrahim Artvinli Cengiz Üretmen 
Kocaeli Manisa 

Kâtip Üye Kâtip Üye 
Kadir Ramazan Coşkun Ali Günaydın 

< İstanbul Konya 
Kâtip Üye Kâtip Üye 

o ; 

II. — GELEN KÂĞITLAR 
21.12.1992 Pazartesi 

Cumhurbaşkanınca Geri Gönderilen Kanun 

1. — Hizmet İlişkisine İşveren Tarafından Son Verilmesi Hakkında 158 Sayılı Sözleşme­
nin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna İlişkin 25.11.1992 Tarih ve 3846 Sayılı Kanun ve Ana­
yasanın 89 uncu Maddesi Gereğince Cumhurbaşkanınca Bir Daha Görüşülmek Üzere Geri Gön­
derme Tezkeresi (1/484, 3/736) (Dışişleri Komisyonuna) (Başkanlığa geliş tarilü : 11.12.1992) 

Teklifler 
1. — Yozgat Milletvekili Alparslan Türkeş ve 2 Arkadaşının, 506 Sayılı Sosyal Sigortalar 

Kanununa 2167 Sayılı Kanunun 14 üncü Maddesi ile Eklenen 10 uncu Maddesi ile Kanun Kap­
samına Alınanların Borçlandırılmalarına İlişkin Geçici Bir Madde Eklenmesine Dair Kanun 
Teklifi (2/549) (Sağlık ve Sosyal İşler Komisyonuna) (Başkanlığa geliş tarihi : 8.12.1992) 
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2. — Çorum Milletvekili Cemal Şahin'in, Devlet Memurları Kanununun 243 Sayılı Ka­
nun Hükmünde Kararname ile Değişik 37 nci Maddesi ile Aynı Kararname ile 64 üncü Madde­
sine Eklenen Fıkranın Yürürlükten Kaldırılmasına Dair Kanun Teklifi (2/550) (Plan ve Bütçe 
Komisyonuna) (Başkanlığa geliş tarihi : 9.12.1992) 

3. — Bolu Milletvekili Avni Akyol ve 50 Arkadaşının; Türkiye Eğitim - öğretim Meslek 
Odaları ve Odalar Birliği Yasa Teklifi (2/551) (Adalet ve Millî Eğitim komisyonlarına) (Baş­
kanlığa geliş tarihi : 10.12.1992) 

4. — Ankara Milletvekili M. Tınaz Titiz'in, Türkiye Biyologlar Odası ve Biyologlar Birli­
ği Kuruluş Kanunu Teklifi (2/552) (Adalet ve Sağlık ve Sosyal tşler komisyonlarına) (Başkanlı­
ğa geliş tarihi : 11.12.1992) 

5. — Sivas Milletvekili Azimet Köylü oğlu'nun, 16.8.1961 Tarihli ve 351 Sayılı Yüksek Öğ­
renim Kredi ve Yurtlar Kurumu Kanununun 45 inci Maddesine Bir Fıkra Eklenmesi Hakkında 
Kanun Teklifi (2/553) (Plan ve Bütçe Komisyonuna) (Başkanlığa geliş tarihi : 15.12.1992) 

6. — Aydın Milletvekili Nahit Menteşe'nin, 28.3.1983 Tarih ve 2809 Sayılı Yükseköğretim 
Kuiiumları Teşkilatı Hakkında 41 Sayılı Kanun Hükmünde Kararnamenin Değiştirilerek Ka­
bulüne Dair Kanunun 10 uncu Maddesinin (0 Bendinin Değiştirilmesine Dair Kanun Teklifi 
(2/554) (Millî Eğitim Komisyonuna) (Başkanlığa geliş tarihi : 15.12.1992) 

Sözlü Soru önergeleri 

1. — Karaman Milletvekili Zeki Ünal'ın, 7.12.1992 günü "Kanal 6" da yayımlanan 'Aile 
İçinde Cinsel Tacizler" adlı panele ilişkin Devlet Bakanından sözlü soru önergesi (6/563) (Baş­
kanlığa geliş tarihi : 17.12.1992) 

2. — İstanbul Milletvekili Fevzi tşbaşaran'ın, bir parlamento heyeti ile beraber Güneydo­
ğu Anadolu'ya yaptığı seyahata ilişkin Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanından sözlü soru 
önergesi (6/564) (Başkanlığa geliş tarihi : 23.9.1992) 

Yazılı Soru önergeleri 

1. •— istanbul Milletvekili Halit Dumankaya'nın, Milletvekillerinin tedavi giderleri hak­
kındaki iddialara ilişkin Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanından yazılı soru önergesi (7/654) 
(Başkanlığa geliş tarihi : 9.11.1992) 

2. — Ankara Milletvekili Hamdi Eriş'in, seçimlerden evvel bazı bakanların davranışları 
hakkındaki iddialara ilişkin Başbakandan yazılı soru önergesi (7/655) (Başkanlığa geliş tari­
hi : 17.12.1992) 

3. — Ankara Milletvekili Hamdi Eriş'in, kaçak et satışlarına ilişkin Tarım ve Köyişleri 
Bakanından yazılı soru önergesi (7/656) (Başkanlığa geliş tarihi : 17.12.1992) 

4. — Ankara Milletvekili Hamdi Eriş'in, Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfında ge­
çici işçi statüsünde çalışan sözleşmeli personele ilişkin Devlet Bakanından yazılı soru önergesi 
(7/657) (Başkanlığa geliş tarihi : 17.12.1992) 

5. — Ankara Milletvekili Hamdi Eriş'in, Ankara Belediyesine bağlı otobüs işletmelerinde 
görev yapan şoförler hakkındaki bazı iddialara ilişkin içişleri Bakanından yazılı soru önergesi 
(7/658) (Başkanlığa geliş tarihi : 17.12.1992) 

6. — Ankara Milletvekili Hamdi Eriş'in, Ankara Belediyelerinde toplu sözleşmelerin ne­
ticelenmemesinden dolayı mağdur olan işçilere ilişkin İçişleri Bakanından yazılı soru önergesi 
(7/659) (Başkanlığa geliş tarihi : 17.12.1992) 
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7. — İstanbul Milletvekili Halit Dumankaya'nın, bayilerde satılan kaçak benzine ilişkin 
İçişleri Bakanından yazılı soru önergesi (7/660) (Başkanlığa geliş tarihi : 17.12.1992) 

8. — İstanbul Milletvekili Halit Dumankaya'nın, yurt dışına yaptığı seyahatlere ilişkin Baş­
bakandan yazılı soru önergesi (7/661) (Başkanlığa geliş tarihi : 17.12.1992) 

9. — Mardin Milletvekili Ali Yiğit'in, Mardin İli Kızıltepe İlçesi Hakverdi Köyü Tuzluca 
Mezrasında 7 kişinin ölümüyle ilgili bazı iddialara ilişkin İçişleri Bakanından yazılı soru öner­
gesi (7/662) (Başkanlığa geliş tarihi : 17.12.1992) 

10. — Mardin Milletvekili Ali Yiğit'in, 12.11.1992 tarihinde Mardin İli Savur İlçesi Bağka-
ya Köyünde meydana geldiği iddia edilen olaylara ilişkin İçişleri Bakanından yazılı soru öner­
gesi (7/663) (Başkanlığa geliş tarihi : 17.12.1992) 

11. — Tokat Milletvekili Ahmet Fevzi Inceöz'ün, Tokat İlinin 1993 yılında 1 inci derecede 
kalkınmada öncelikli iller arasına alınıp alınmayacağına ilişkin Başbakandan yazılı soru öner­
gesi (7/664) (Başkanlığa geliş tarihi : 17.12.1992) 

12. — Tokat Milletvekili Ahmet Fevzi tnceöz'ün, Genel Sağlık Merkezinden bir uzman 
doktorun baştabiplik için yaptığı başvuruya ilişkin Sağlık Bakanından yazılı soru önergesi (7/665) 
(Başkanlığa geliş tarihi : 17.12.1992) 

13. — Tokat Milletvekili Ahmet Fevzi Inceöz'ün, Tokat - Niksar - Suluköy içme suyu pro­
jesine ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından yazılı soru önergesi (7/666) (Başkanlığa geliş 
tarihi : 17.12.1992) 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 10.00 

BAŞKAN : Başkanvekili Yılmaz Hocaoğlu 
KÂTİP ÜYELER : İbrahim Özdiş (Adana), Ali Günaydın (Konya) 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 48 inci Birleşimini açıyorum. 

III. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER 

1. — 1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıla­
rı ile 1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarı­
ları (1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları : 211, 212, 223, 219) (1) 

A) DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI 
1. — Dışişleri Bakanlığı 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. — Dışişleri Bakanlığı 1991 Malî Yılı Kesinhesabt 

BAŞKAN — 1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler Ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu 
Tasarıları ile, 1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu 
Tasarılarının görüşmelerine devam ediyoruz. 

Programa göre, Dışişleri Bakanlığının 1993 malî yılı bütçesi ve 1991 malî yılı kesinhesabı-
nın görüşmelerine geçiyoruz. 

Komisyon ve Hükümet, yerlerini almışlardır. 
Dışişleri Bakanlığı bütçesi üzerinde grupları ve şahısları adına söz istemiş sayın milletve­

killerini arz ediyorum : 
Anavatan Partisi Grubu adına, Bitlis Milletvekili Sayın Kâmran İnan; 
Doğru Yol Partisi Grubu adına, Bursa Milletvekili Sayın Fethi Akkoç; 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına, İstanbul Milletvekili Sayın İsmail Cem; 
Refah Partisi Grubu adına, Malatya Milletvekili Sayın Oğuzhan Asiltürk; 
Sosyaldemokrat Halkçı Parti Grubu adına, Ankara Milletvekili Sayın Mümtaz Soysal. 
Şahısları adına söz isteyen milletvekilleri: Lehinde, Sivas Milletvekili Sayın Abdüllatif Şener; 

aleyhinde, Kayseri Milletvekili Sayın Mustafa Dağcı; üzerinde Bursa Milletvekili Sayın Mümin 
Gençoğlu. 

Sayın Milletvekili, Dışişleri Bakanlığı bütçesi üzerinde ilk konuşmayı yapmak üzere, Ana­
vatan Partisi Grubu sözcüsü Bitlis Milletvekili Sayın Kâmran İnan'ı kürsüye davet ediyorum. 

Buyurun Sayın İnan. (ANAP sıralarından alkışlar) 
ANAP GRUBU ADINA KÂMRAN İNAN (Bitlis) — Sayın Başkan, değerli milletvekil­

leri; bu yıl içinde, üçüncü defa, dış politikayı, bütün yönleriyle, Türkiye Büyük Millet Meclisi 
önünde ele alma imkânını buluyoruz. Birinci olarak bu sene 19 Martta, 1992 bütçesinin görü­
şülmesi vesilesiyle burada müzakereler yapılmıştı. İkinci olarak, Partimizin talebi üzerine, Türkiye 
Büyük Millet Meclisinin 25 Ağustosta yaptığı olağanüstü toplantıda gelişmeleri gözden ge-

(1) 211, 212, 223,219 S. Sayılı Basmayazılar 10.12.1992 tarihli 38 inci Birleşim tutanağına eklidir. 
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cirme imkânını bulmuştu. Bu defa, yine, 1993 bütçesi vesilesiyle, konuları ele alma imkânı bu­
lacağız; ama aradan geçen her dört ay içerisinde, çok önemli gelişmeler olmuştur. 

Bizim, bu geçen süreler içerisinde yaptığımız iki tespitimiz var; bunları arz etmek isterim: 
Birisi, bir yılı aşkın bir zamandır iktidarda bulunulmasına rağmen, olayların çok süratle 

gelişmesi karşısında, Türk dış politikasının, yeni dünya şartlarına intibakı yolunda ciddî bir 
çalışmanın yapılmamış olmasıdır. 

Hükümetin, klasik şekilde, zuhur eden olaylara günübirlik çözümler aramak, koşuşmak 
şeklinde bir tutumu var ve bundan dolayıdır ki, bilhassa Batı dünyasının Türkiye'ye karşı baş-
kış açışı değişmemiştir. Olayların Türkiye'ye getirdiği büyük ufuklar ve imkânlar ışığında, Türk­
iye'nin, bugün, eskisinden daha farklı bir konumda olduğu ve binaenaleyh, başka şekilde, hiç 
olmazsa bir ölçüde dengeli ilişkiler seviyesine yükselme lüzumu, Bati tarafından, bilhassa Brüksel 
tarafından hissedilmemiştir ve bunda kusurlu olan, Ankara'dır. 

Bu mesaj verilmemiş ve Türkiye'nin uzun vadeli bir devlet politikası stratejisi oluşturul­
mamış; sadece, eski, klasik raylar üzerinde, belki bazen makas değiştirmek suretiyle bu iş gö­
türülmeye çalışılmıştır; ki, zannediyorum çok geç kalınmaktadır. 

İkinci tespitimiz biraz daha üzücüdür. Bunda, Sayın Bakanın şahsını tenzih etmek iste­
rim; ama son zamanlarda, bazı gayretkeş çevreler, kendi toplumuna yönelik bir diplomasi ha­
vası yaratmaya başladılar. - / 

Bunu genellikle, toplumun dikkatlerini dışarıya çevirmek ve daha rahat şartlar içerisinde 
idare etmek amacıyla, diktatörlükler yapar. Demokrasilerde bu, meseleler altında hükümetle­
rin bunalması karşısında, aynı maksatla yapılmakta; dikkatleri dışarıya yöneltmek ve biraz ra­
hatlamak arzusundan doğmaktadır; ama bir hükümetin, kendi milletine, kendi toplumuna karşı 
diplomasi yapmaya hakkı yoktur. Diplomasi, yabancıya karşı yapılır, "kendi toplumuna ger­
çekler söylenir; oysa, son zamanlarda, bazı basın ve yayın organlarında, başta TRT'nin muha­
birleri olmak üzere, olaylar çarpıtılarak, gerçeklerden uzaklaştırılarak Türk toplumuna yansı­
tılmaktadır; ki, biraz sonra olayların her birini gerçek boyutlarıyla incelediğimizde, aradaki 
farkı görmek ve değerlendirmek mümkün olabilecektir. 

Üçüncü bir konu da şudur : Yalta sisteminin ortadan kalkması, yeni bir düzen, düzensiz­
lik... Ama, şu hatlar ortaya çıkmaya başladı : Aslında, yavaş yavaş ve garip bir şekilde, yeni 
bir düzenin temelleri atılmaktadır. Bu da, bir büyük gücün etrafında, onunla çok yakın işbirli­
ği içinde bulunan bazı çevrelerin, bazı mahallî olayları almak suretiyle, merhale merhale ve 
hiç hissettirilmeden yeni bir sistem ve düzenin esaslarını geliştirmeye çalışması ve bunu yapar­
ken de, bir nevi dünya hukuk sisteminin dışına kayması; yani, Birleşmiş Milletler Şartını kendi 
amaçları dışında kullanmak suretiyle, hukuk dışı bazı gelişmelere yol açması, ki Güvenlik Konseyi 
âdeta böyle bir politikanın, bu şekildeki amaçların bir aracı haline geldi. Bunu çok ciddî bir 
şekilde ve yakından takip etmek lazım. 

Evet, yeni dünya haritası; coğrafî ve siyasî bakımdan, Birleşmiş Milletler ve kuruluşları­
nın, belki reformunu gerektirir. Şartın gözden geçirilerek, yeni sisteme intibakı lüzumu üzerin­
de durulabilir; ama bu yapılmadığı müddetçe, keyfî ve selektif bir şekilde bazı olayları ele ala­
rak üstüne gitmek, emrivakiler yaratmak, içişlere lüzumundan fazla müdahale yollarını açmak, 
son derece tehlikeli bir gelişmenin başlangıcıdır ve bunun belirtileri ve örnekleri çoğalmaya 
başladı. 

Son olarak Somali'yle ilgili alınan karar, insanî bir karardır; doğrudur; ama Birleşmiş Mil­
letler Şartına bunu uydurabilmek, intibak ettirebilmek çok zordur. Daha önce aynı şekilde 
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Irak için alınan karar da, yine insanî yönüne rağmen... Çünkü Birleşmiş Milletler Şartının te­
mel prensiplerinden birisi, üye memleketlerin içişlerine müdahale etmemek, silah kullanılması 
suretiyle toprak ilhakına karşı çıkmak. Oysa, kendisi çok iyi niyetlerle dahi olsa, silah kullan­
ma durumuna geldi; ama nasıl geldi : Bir büyük gücün, kendi kararını verdiği yerde ve halde 
geldi. İstediği zaman, 24 saatte karar almak ve harekete geçmek ve yalnız başına da değil, bir­
çok çevreyi de peşine takarak... Somali'deki durum öyle olmuştur; ama istemediği halde de, 
hareketsizliği tümüyle tespit etmek, tutmak ve bu suretle de bir şey yapılmasını önlemek hadi­
sesi... Bu, aslında bazı çevreler için başlangıçta çok rahat da gelebilir; ama çok tehlikeli bir 
gelişmenin işaretleri olarak görülmek lazımdır .diye düşünürüm ve umarım ki, Sayın Hükümet 
bu alandaki değerlendirmeyi yapmış ve yapmaktadır. 

Biraz sonra geleceğimiz, Yugoslavya ve Bosna - Hersek'teki durum ve bu konuda Birleş­
miş Milletlerin âdeta hareket etmemesi için bir nevi dizginlenmesi; bazı çevrelerin tutumuyla, 
hemen hemen lüzumsuz denilebilecek diğer bazı hallerde gösterilen istical, çok düşündürücü 
çelişkileri ortaya çıkarmaktadır. 

Değerli milletvekilleri, aslında dünya tablosu, tabiî analiz bakımından çok zaman isteyen 
bir tablodur. Bu bakımdan, daha önce de bazı yönleriyle görüşme imkânını bulduğumuz için, 
bu defa huzurunuzda, sadece, son zamanlarda çarpıtılarak ve Türk toplumunda yanlış görün­
tüler uyandırılmak suretiyle geliştirilen bazı belirli konular hakkında size bilgi sunmaya ve bunları 
kendi gerçek boyutlarına getirmeye çalışacağım. 

Bu konuların başında, hiç şüphe yok ki, Türkiye'nin, devlet ve millet olarak dış politikası­
nın ve hedeflerinin ana tercihleri arasında, hatta başında bulunması gereken Kıbrıs millî dava­
sı var. 

1992 yılı, Kıbrıs bakımından, 20 Temmuz 1974'ten bu yana, en kötü yıl olmuştur. Çok 
zor şartlar yaratılmıştır, önce 15 Temmuz - 15 Ağustos New York müzakereleri, orada Genel 
Sekreterin çıkardığı bir fikirler dizisi, bunu takiben Güvenlik konseyinden alelacele geçirtile­
rek 774 sayılı Karara dönüştürülmesi, daha sonra 26 Ekim görüşmeleri; daha ağır bir şekilde, 
yeni şartlarla, 789 sayılı Kararın çıkarılması, gariptir. 

Burada, tabiî, iki esas nokta var. Birisi, Birleşmiş Milletlere yeni bir Genel Sekreter getiril­
di ve aslında demin arz etmeye çalıştığım yeni dünya nizamının oluşmasında Birleşmiş Millet­
leri bir nevi araç olarak; ama yumuşak, her şekilde şekillendirilebilir bir araç olarak kullanıl­
ma politikasının adamı olduğu için getirilmiş ve herhalde, Türkiye'ye dostluguyla pek şöhret 
yapmamış, tanınmamış bir şahsın gelmesidir. 

İkincisi, gösterilen bu-isticalin arkasında, Türkiye'nin, dünya içerisindeki yerinin güçlen­
mesi dolayısıyla, önümüzdeki yıllarda kabul ettirilmesi zor, hatta imkânsız olacak bazı politi­
kaları, şimdiden, alelacele kabful ettirmek acaba mümkün mü? 

Bir de, üzülerek söyleyeyim, Hükümetin, belki kendine göre sebepleri vardır; ama ziyade­
siyle Batıya bağımlılık mesajlarını vermiş bulunması, Batı tarafından kıymetlendirilmek sure­
tiyle böyle bir fırtına yaratılmıştır. Bu fırtınanın, tabiî en büyük tahribatı -bunu çok üzülerek 
kaydetmek lazım- Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ve milletiyle, ilk defa, Türkiye arasında bir 
güven bunalımının başgöstermiş bulunmasıdır. 

Bu, çok ciddî bir meseledir ve ilk defa, Kuzey Kıbrıs, Türkiye'nin, Anavatanın, kendile­
rinden uzaklaşmakta bulunduğu intibaını edinmekte ve Sayın Denktaş'ın bazı son beyanları 
-ki, "bizi zorlarlarsa" gibi- içinde Ankara'ya yönelik de bir mesaj vardır... "Referanduma gi­
derim, imzalamam" sözlerini, herhalde, böyle bir Sayın Cumhurbaşkanına söylettirmek, şart­
larını doğurtmamak lazım. 
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Değerli milletvekilleri, bu son alınan 789 sayılı Kararın ittifakla çıkmış bulunması da çok 
düşündürücüdür. Bunun üzerinde de durmak lazım. 

Türk diplomasisinin, herhalde çok önem verdiğine inanmak istediğim bu konuda, hiç ol­
mazsa 15 üye memleketten üç beşini ikna etmesi temenni edilir ve beklenirdi. Bu da olmamıştır 
ve en düşündürücü tarafı da şudur -bunun üzerinde çok durmak lazım- Birleşmiş Milletler Gü­
venlik Konseyi kararlarının bir tek öncüsü vardır : Global güç olan, Amerika Birleşik Devletle­
ri. Bu öncü olan büyük devlet, bu karara Öncülük edip, ittifakla çıkarttırdığına göre, şimdi 
burada bir mesele çıkıyor : Aynı büyük devletin öncülük ettiği bir Somali kararına, bizim, hiç 
sıkıntı duymadan katılmamız, bizim bakımımızdan rahatsız edici bir çelişki olmuyor mu? Yi­
ne aynı devletin öncülük edeceği ve yakında Türkiye Büyük Millet Meclisinin önüne getirile­
cek olan, Çekiç Güçle ilgili uzatma talebi, acaba oradaki tutumla büyük bir çelişki olmuyor mu? 

Şimdi denilecektir ki, "efendim, son genel kuruldan 57 müstenkife karşı 102 oyla çıkan 
temenni kararına, Amerika Birleşik Devletleri olumlu oy verdi." 

Doğrudur; ama bu, hiçbir neticesi olmayan ve Türkiye'yi, bir nevi, 15 Ocak'a kadar, bu­
radan beklenen asıl kararın çıkma süresini de atlatacak şekilde bir tatmin; ama hiçbir muhte­
vası olmayan bir tatmin hareketinden ibarettir. Aynı büyük güç istese, bu karan 24 saat içeri­
sinde Güvenlik Konseyinden geçirerek, yaptırıcılık gücü kazandıramaz mı? Kazandırır; ama 
kazandırmıyor... 

Belki daha sonra söylemek gerekirdi; ama yeri geldi: Bu sabah ve dün akşam, TRT'nin, 
maalesef çok yanlış yansıttığı, İngiltere Sayın Başbakanı Major'un Washington ziyareti ve bu­
nunla ilgili olarak "ortak hareket zemini hazırlamak, birlikte hareket etmek" bilmem "yasak 
hava bölgesi üzerinde uçacak olan Sırp uçaklarını düşürmek" gibi fikirler... 

Tamamıyla aksi ve çok gariptir; Sayın Bush'la Major'un basın konferansı, açık havada 
ve CNN önünde verilmesine rağmen, bazı çevreler, iki üç cümlesini veya cevabı aldılar, diğerle­
rini hiç almadılar... İkinci cevabında Sayın Majör aynen şöyle diyor : "Uçakların düşürülmesi 
bahis konusu değildir. Kara harekâtına iştirak düşünülemez. Oradaki İngiliz askerlerinin gü­
venliği her şeyin önünde gelir." Başkan Bush da, "Evet, biz her türlü harekette, önce İngiliz 
askerlerinin güvenliğini düşünmek durumundayız" yani, "daha ileriye gitmeyiz" demiştir. 

Sayın Majör, orada, ortak bir hareket hattı temini için değil, Amerika'nın muhtemel bir 
kararını ve girişimini dizginlemek ve Sırpların elini serbest bırakmak için gitti ve kaldı ki, Bir­
leşmiş Milletler Genel Kurulu, kararını 15 Ocak'a göre verdiğine göre, burada Sırplara bir me­
saj vardır : Elinizi çabuk tutun, 15 Ocak'a kadarda bu işi bitirin. 

Belirtilere ve görüntüye göre de, bu iş, esasen daha 20 gün dayanabilecek, kaldırılabilecek 
bir durumda da değildir. 

Üzüldüğüm bir başka gelişme daha var; bu sabah basınımızda da bu var : Barış veya sa­
vaş seçimi. Yani, dün başlayan ve belli ki, 3 Ocak'a yansıyacak olan, Sırbistan ve Karadağ baş­
kanlık seçimi, Miloseviç'le Paniç arasında ve sanılıyor ki, Paniç seçildiği zaman barış olacak, 
öteki seçildiği zaman ise savaşa devam edilecek! 

' Bu, çocukça bir tefsir şeklidir. Paniç'in, Miloseviç'ten çok mu farkı var?! 
Aslında, daha sonra bu konuya dönmek gerekecektir. Binaenaleyh, bu gibi konularda, bir 

devlet olarak, bizim, kendimizi yanıltıcı haberleri yaymaya veya bunlara iltifat etmeye hakkı­
mız yoktur; gerçeklere bakmak lazım. 

Gene burada belirtmekte fayda var : Bu konuda, bugün Bosna-Hersek dolayısıyla Bal­
kanlarda yürütülen politika, demin arz ettiğim "yeni dünya düzeni"nin oluşmaya başlayan 
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hatlarından bir tanesi, halkalarından bir tanesidir. Onun da amacı, Yugoslavya'nın parçalan­
ması neticesi, Müslüman devletlerle çevrili bir hale gelen ve son derece rahatsız olan Yunanis­
tan'ı rahatlatmak ve Avrupa Topluluğunun güney kanadının güvenliğini sağlamak; Türkiye'­
nin, gelecekte, Balkanlarda etkinliğine son vermek ve oradan -mümkünse- Müslüman unsuru­
nu uzaklaştırmak; yukarıda doğacak olan büyük bir Sırbistan ve Karadağ ile, Yunanistan'ın 
birleşme şartlarını hazırlamak ve çbk gariptir, bu politikanın arkasında da, Türkiye'nin mütte­
fikleri bulunmaktadır! öncülüğünü de -doğrusu, tabiî, tek izahı- Yunanistan'a olan tarihî ya­
kınlığı ve köprübaşı vazifesi dolayısıyla İngiltere'nin çekmiş bulunması ve diğer Avrupa Toplu­
luğu memleketlerini de bloke etmesidir. 

Burada bir noktanın altını çizmek lazım : Yunanistan, bir taraftan Makedonya'nın tanın­
masını bloke etmekte; bir taraftan da, fevkalade kurnazca bir politikayla, Amerika'daki lobi-
siyle, İngiltere'yle olan tarihî yakınlığıyla, bu stratejiyi gayet başarıyla götürmektedir. Bu da 
Türkiye'nin gözleri önündedir. * ' ' . ' • ' ' 

Bu gelişmenin, aslında bu şekilde devam etmesi, yarın Türkiye'nin güvenliğini çok sıkıntı­
ya sokar, tehdit eder. Binaenaleyh, Hükümet olarak, devlet olarak, bunlara seyirci kalmamak 
lazım, bunun tedbirini almak lazımdır, 

Her halükârda, bir şeyi verirken, almak istediğiniz şeyin de, aynı şekilde kıyrhetli olduğu­
nu, karşınızdakilere anlatmak lazımdır. Yani, istediği zaman müttefiklerimize vereceğiz; ama 
gerektiği zaman biz alamayacağız, aynı müttefiklerden! 

Bu, 1960'larda, 1970'Ierde belki, Türkiye'nin o zamanki ekonomik ve politik istikrarsızlık 
ve sıkıntıları dolayısıyla Batı'nın alışkın olduğu bir sistemdi; ama bugün bunun geçerli olama­
yacağını söylemek lazımdır. 

Her halükârda Türkiye'nin yapacağı, Türk-Amerikan ilişkileri bakımından en büyük hiz­
met, yeni işbaşına gelecek olan, 20 Ocaktan sonra görevi alacak olan Sayın Clinton idaresine, 
bir dönemin kapanmakta bulunduğu ve yeni bir dönemin başlangıcında bulunduğumuz ve An­
kara'nın her söyleneni kabul etmeyeceğini, bir menfaat dengesi çizgisine getirmek ihtiyacını 
belirtmek lazımdır. 

Zannediyorum ki, Türkiye Büyük Millet Meclisinin önüne, önümüze bu imkân gelecek­
tir, yakın bir tarihte. 

Aslında, Kuzey Irak'ta başlatılan bazı hareketler, kamyonların bombalanmasının şu sıra­
lara tesadüf etmesi, herhalde anlamlı bir hadisedir. Yaratılmak istenen havayla, bu kararın, 
Türkiye Büyük Millet Meclisinde başka kılıfa büründürülmek suretiyle, süratle geçirilmesi gi­
bi bir politika ve amacın bulunduğunu da, zannediyorum ki, Hükümet bizden daha iyi bilecek 
durumdadır; çünkü arşivlere sahiptir. 

Yine temennim, Sayın Major'ın Washington çıkarmasına karşı, Hükümetin de, Washing-
ton'a, Bosna-Hersek'le ilgili Genel Kurulun aldığı kararın icraya dönüştürülmesi lüzumunu dile 
getirmesi ve ciddi bir mesaj vermesidir. Yoksa, her yapılana seyirci kalmak ve sonra da, "biz 
mümkün olanı yaptık, kendimize düşeni yaptık, ama işte böyle, kimse yapmıyor" demek müm­
kün değildir efendim. Yani, burada bu oyunu Türkiye'nin bozması lazımdır. Sayın Major'ın 
Washington ziyaretini ve bunu büyük bir politik hadise yapmak lazımdır. Ancak bu şekilde 
haklarınızı korumak mümkün olur. 

Şunu da ifade etmek isterim : Sayın Hükümetin, gerek temmuz, ağustos ve gerek ekim 
New-York müzakerelerinde çok yanlış bir şekilde yarattığı intibaı süratle gidererek, Kuzey 
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Kıbrıs Türk Cumhuriyetini yalnız bırakmayacağını, yanında olduğunu ve empoze edilecek 1974; 
20 Temmuzundan öncesine de geri götürülecek veya yeni bir Bosna-Hersek doğmasına yol açacak 
kararların, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti için olduğu kadar, Türkiye için de kabul edileme­
yeceğini ifade etmesi lazım. 

Tabu 789'un detaylarına girmek istemiyorum; ama çok ince, çok düşündürücü yönleri vardır; 
ve bir inceliği de şudur : Eskiden bir hüküm vardı; Kıbrıs, Türkiye ile Yunanistan garantör 
devletlerine üye olmadığı kuruluşlardan birisine giremez. Şimdi o hüküm kaldırılıyor. Neden?.. 
Kıbrıs'ın Avrupa Topluluğuna üye haline getirilmesi suretiyle, gizli bir Enosis'in şartlarını ha­
zırlamak. Bu gayet açık ve bu oyun, bizim gözlerimizin önünde oynanmaktadır. 

Binaenaleyh, bu oyunu bozmada, herhalde Sayın Denktaş'a yardımcı olmak, bizim, sa­
dece tarihî değil, bugünkü ve gelecek bakımdan büyük bir borcumuz, bir mükellefiyetimizdir. 

Değerli milletvekilleri, ikinci geleceğim ve gerçek boyutlarına indirilmesi gereken Bosna-
Hersek konusunun, daha Önce görüşülen yönlerine tekrar girmek istemiyorum; ama demin de 
arz etmeye çalıştığım gibi, bir defa orada bir Yunan parmağının ve politikasının nasıl hâkim 
olduğunu ve neler düzenlenmekte bulunduğunu akılda tutmak lazım. 

İkincisi, bu Paniç'in -tabiî, acı bir konu olduğu için yenilemek istemiyorum- 12 Ağustos 
Ankara ziyareti, müzakereler, o zaman kabul edilen ve sanıyorum ki, Türk diplomasisinin son 
senelerdeki en büyük bir hatası şeklinde tezahür eden ortak açıklamadan sonra, aynı Paniç'in, 
bir hafta evvel Türkiye'yi tehdit eden beyanlarını hatırda sadece tutmak için söylemek istiyorum. 

Bir başka tezada daha gelmek lazım : Bizim 771 Sayılı Kararla Bosna-Hersek'e gönderile­
cek yardım konusunda güvenli koridorlar kurulmasıyla ilgili Birleşmiş milletler kuvvetlerine 
iştirakimizi, kolonyalist eski devlet olmamız Müslüman olmamız gibi sebeplerle reddedenler, 
bugün eski kolonyalist İtalyanların Somali'ye girmesini önleyemediler! Girdiler... Dün akşam 
İtalyan Televizyonundan takip ettim ve İtalyan birlikleri çıktı... 

Değerli milletvekilleri, bu konuları çok iyi değerlendirmek lazım. Bakınız, biz, hiçbir ha­
ta işlemediğimiz zaman, Yunanistan dünyanın dört köşesinde, avaz avaz bizi gammazlar ve şi­
kâyet ederken; Yunanistan'ın, sistematik bir şekilde, Bosna-Hersek dolayısıyla Sırplara uygu­
lanan ambargoyu delmesine Türkiye seyirci kalmıştır ve o dereceye gelmiştir ki, bizzat, Yuna­
nistan'ın üyesi bulunduğu Avrupa Topluluğu bu ambargonun delinmesi konusunda Yunanis­
tan'ın dikkatini çekmek zorunda kalmıştır. Tuna üzerinden, karadan, her yerden yardım git­
mektedir, tabiî, Rusya Federasyonunun da yaptığı dahil... Buna mukabil -güya adalet- Bosna-
Hersek Üzerinde ise, en şedit şekilde ambargo yürütülmek suretiyle, el ve kolları bağlanarak, 
âdeta, daha çabuk ve süratle son bulmaları ve öldürülmeleri planı geliştirilmektedir. Yani, bu­
rada eğer Hükümet olarak bu ambargonun delinmesi karşısında biz sessiz kalırsak, çok büyük 
bir vebal işlemiş oluruz. 

Ve buradan şu açıkça ortaya çıkıyor, gayet üzülerek söyleyeyim. Bazı çevreler, daha önce­
leri burada geliştirildiğini arz ettiğimiz stratejiler dolayısıyla, bütün balkanları, ya bir savaş 
yoluyla veya mümkünse savaş olmadan, Müslüman ve Türk unsurlardan temizleme politikası 
yürütmektedirler. Kosova'da yakında başlayacak olan drama, hazırlıklı olmak lazım. Make­
donya'nın başına geleceklere, Arnavutluk için hazırlanmakta olan planlara karşı hazırlıklı ol­
mak lazım. 

Dünya basınında sık sık şunu görüyorum : Bir Balkan savaşı tehlikesinin büyüdüğü... Bu 
savaşa, Bulgaristan'ın da, diğer memleketler yanında seyirci kalamayacağı, Yunanistan'ın hiç 
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kalamayacağı; ama Türkiye'nin de girip, katılmasının, asıl düşündürücü olan, iki NATO müt­
tefikinin bir savaşta karşı cephelerde yer alma ihtimal ve tehlikesi... 

Şimdi, içeriye baktığınız zaman, Hükümete ve bizim genel stratejimize baktığınız zaman, 
Türkiye'nin böyle bir ihtimali dikkate aldığına dair hiçbir işaret yoktur. 

Geçen gün burada, Millî Savunma bütçesi görüşmelerini büyük bîr üzüntü ve ıstırapla 
takip ettim. Gayet üzülerek arz edeyim, bu kürsüden en yetkilinin yaptığı beyan, 20-30 yıl ön­
ceki savunma kontetlerine göre hazırlanmış bir metindi! 

Bunun ötesine geçmek lazım efendim. Yani, bugünkü dünya şartlarında hâlâ 20-30 yıl ön­
ceki konseptlerle savunma meselesini görüyor ve değerlendiriyorsak, demin arz ettiğim bazı 
gelişmeler ışığında, bir tehlike işareti var demektir. 

Aslında, yine, Hükümetin meseleleri topluma götürmesi ve radyo televizyonun başka mak­
satlarla kullanılması neticesi, millet de tümüyle, kendisini bekleyen tehlikelerin bugün farkın­
da değildir; ama tehlikeler, süratle üzerimize gelmektedir ve gelmeye de devam edeceğe benziyor. 

Binaenaleyh, tabiî, meselenin kökünde, Türkiye'nin, yeni gelişmeler ve dünya haritası ve 
coğrafyasının değişmesi neticesinde ulaşabileceği muhtemel ufuklar var ve bu durumda başka­
ları sessiz kalmıyor, elleri bağlr durmuyor, çalışmasını yapıyor. 

önleyici ve daha önce arz etmiştik, 19 uncu Yüzyıl dengelerine gelmek, Avusturya-
Macaristan-Osmanlı; ama öbür taraf, bu dengelerin bütün icapları üzerinde çalışırken, Türki­
ye dengeye hiç talip olmadığı gibi, onların hazırladığı planlar karşısında kendi millî menfaatini 
ve varlığını ve ilerideki menfaatlarını koruyucu bir çalışma ve tedbiri de görülmemektedir. 

Değerli milletvekilleri, üzerinde durulması gereken üçüncü konu, Kafkasya konusudur. Hiç­
bir iyileşme olmamıştır. Orada Ermenistan'ın tecavüzü devam etmekte ve burada da, gene en 
önemli hadise, Kuzey Kıbrıs'ta olduğu gibi, Azerbaycan Milleti ile Türkiye arasında bir güven 
bunalımının doğmasına sebebiyet veren bazı hareketler ve kararlar olmuştur. 

Güven bunalımlarını gidermek çok vakit alır. Hele, birbirine yakın ve kardeş durumunda 
bulunan milletler arasında güven bunalımını doğurucu hareketler çok rahatsız eder, ilerisi ba­
kımından da itimatsızlık gibi, düşünülmemesi gereken bazı gelişmelere yolaçar. Bunu, başın­
da söyledik. 

Tecavüzlere karşı Türkiye'nin tutumu : "Arabulucuk yaparız, tarafsızız; kuvvet göndere­
meyiz vesaire..." 

Bütün bunlar söylendi; burada da kalmadı bu iş... Arkadan, kalkıldı, Ermenistan'a fiilî 
yardım... "Efendim, bu suretle onun üzerinde belki daha çok etkili olabiliriz.", 

Bu, pek inandırıcı bir argüman değildir. Evvela, buğday için "insanî bir konudur" dendi 
ve burada neler söylenmedi, neler!.. Hadisten başlayarak, hertürlü argüman kullanıldı; "Peki" 
dedik; sonra bir de enerji çıktı başımıza! Şimdi... O şartlara gelindi ki, Hükümetin Sayın Baş­
bakan Yardımcısı, giderek, Bakü'de bu durumu, ıslah olabileceği ölçüde ıslah etmeye çalıştı 
ve "Bu enerji verilmeyecektir" diye beyanda bulunma ihtiyacını hissetti; ama arada ne oldu? 
Kardeş memleketten protesto aldık... Zannediyorum, Türkiye'nin, uzun zamandan beri aldığı 
ilk protestodur ve Savunma Bakanının son derece düşündürücü ve aynı şekilde üzücü bir açık­
laması, beyanı oldu ve Kafkasya konusunda -orada da devam eden, Gürcistan'dan tutun, aşa­
ğıya kadar ve daha ötesinde Tacikistan'daki insanlık dramına kadar- Türkiye'nin açık, icabın­
da vazgeçiricilik elemanını taşıyacak bir tutum ve politikası olmalıdır. 
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Bakınız, Türkiye'de çok yanlış bir şey vardır: "Kuvvet" kelimesini kullanmaktan itinayla 
kaçmaktadır. Çünkü, "kuvvet" dendiği zaman, bazı çevreler ayağa fırlayarak, "Vay macera, 
vay savaş..." 

Efendim, kuvvetin asıl amacı, savaş yapmak değil, savaşı önlemektir; vazgeçiricilik güç... 
Yani, bunun Latincesi söylenmiştir; bunun, Osmanlı döneminde, "İstersen sulhu salah, hazır 
ol cenge" tabiriyle Osmanlıcası söylenmiştir, her yönüyle söylenmiştir... 

Türk dış politikasının iki ana unsuru eksiktir. Birisi, kuvvetle, dış politika arasında bir 
bağ oluşturmak ve kuvvetin vazgeçiricilik gücünün mesajını vermek. 

Bu, hiçbir konuda, katiyen yapılmıyor; aksine, her seferinde, "Türkiye'nin kuvvet kullan­
ması, kuvvete başvurması kararı ve düşüncesi yoktur" deniyor! 

Bunu soran yok ki! Niye kendinizi zaafa düşürüyorsunuz? Kaç defa söyledik; arkasında 
kuvvet bulunduğu kabul edilmeyen bir dış politikanın etkinliği sıfıra çok yakındır. 

Türkiye'nin bir ikinci büyük eksiği: Dış ekonomik ilişkilerle, dış politikası arasındaki bağ 
kopmuştur. îki ayrı devletin kuruluşları gibi, Hazine ve Dış Ticaret kendi içinde bir hüküm­
ranlıkla dış ekonomik ilişkileri yürütüyor, Dışişleri Bakanlığı da, sadece politika yürütüyor. 
Sonunda ne oluyor? 1 milyar dolarlık proje veriyorsunuz, mukabilinde hiçbir siyasî taviz almı­
yorsunuz. 

Son zamanlarda bir helikopter anlaşması oldu... Onu alan şirketin Amerika'da büyük lo­
bisi olduğunu herhalde Hükümet bilir... Peki, bunlara veya hükümetlere, "Şu konularda etkili 
olmanız, bize bu işi kolaylaştırır" denemez mi? Diğer Avrupa memleketlerine milyarlık proje­
ler veriyoruz; ama dış politikayla hiçbir bağ tesis etmiyoruz ve bütün bunlar gidiyor... 

Halbuki, kendileri de bilirler; diğer memleketlerin öyle değildir; "şunu almanız için, şunu 
yapmanız lazımdır" derler; hatta, kendi şirketlerinin temsilcisi olarak, büyükelçileri, huzuru­
nuza gelir. Dışarıda ekonomik ilişkilerde bizim büyükelçilerimiz devre dışıdır. 

Halen Türkiye Büyük Millet Meclisinin gündeminde bulunan Hazine ve Dış Ticaret Müs­
teşarlığının yeni teşkilat kanunu tasarısı, işi daha da ileri götürmekte ve tamamıyla devlet için­
de ayrı bir dukalık ve bir nevi başka ekonomik dışişleri bakanlığı ve mevcut kadroların da 102 
den 205'e çıkarılması... Elemanları olsa, ona da acımayacağım; Türkçeyi bile zayıf bilen insan­
ları bol bol dışarıya gönderiyorlar ve maaşlı gönderdikleri insanların şahsında devleti yıpratı­
yorlar! 

Bunu Washington'da gördüm... Askerî temsilciliğimiz ayrı temaslarda bulunuyor, ekono­
mik temsilcimiz ayrı temaslarda bulunuyor, büyükelçilik de ayrı temaslarda bulunuyor! Karşı­
sı, herhalde bunları çok iyi değerlendirecek koordinasyona sahip bir memleket. 

Benim, ziyaretlerimde her gördüğüm senatörün önünde, bir önceki kimse ile yaptığım ko­
nuşmaların zabıtları vardı; ne söylediğim ve kim olduğum oradaki zabıtta mevcut... 

Bu sistemi Türkiye'nin tesis etmesi lazım; bu, Hükümetin görevidir. 
Değerli milletvekilleri, vaktim sınırlı; ama gene gerçek boyutlarına getirilmesi gereken iki 

büyük konu daha var. Birisi, Avrupa Topluluğuyla olan ilişkilerimiz; ikincisi, Batı Avrupanın 
savunma teşkilatı haline getirilmek istenen Batı Avrupa Birliğiyle olan ilişkilerimiz ve çok acı 
şekilde tesis edilen BAB ortak üyeliği. 

Avrupa Topluluğuyla olan ilişkilerimiz, topluma çok yanlış bir şekilde yansıtılmıştır. Bir 
defa, Sayın Hükümet, işbaşına geldiğinden beri, tam üyelik talebinden vazgeçtiği mesajını de­
vamlı olarak vermektedir. 26-27 Haziranda Lizbon'da yapılan Topluluk Zirve Toplantısı ön-
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cesi ve sonrası bir beyan ve teşebbüsü bulunmadığı, tepkisi bulunmadığı gibi, son 11-12 Aralık­
ta Edinburg'da yapılan zirvede de Türkiye'nin isminin hiç geçmemesine rağmen, Türkiye'nin 
en ufak tepkisi olmamıştır ve Edinburgh zirve toplantısında, Topluluk hukuku zorlanmıştır : 
Bizden 1,5 sene sonra müracaat eden Avusturya ile tam üyelik müzakerelerinin başlatılması, 
kararlaştırılmış; geçen sene 1 Temmuzda müracaat eden tsveç ile ondan 6 ay sonra müracaat 
eden Finlandiya ve çok enteresandır, daha 15 gün evvel müracaat eden Norveç ile tam üyelik 
müzakereleri için alınan karar, bütün Topluluk prensip ve hukukunun iflasıdır. Bir taraftan 
komisyondan mütalaa talep ediyor, bir taraftan da derhal tam üyelik müzakerelerinin açılması 
talimatını veriyor! 

Bizim konumuzda ise, neler yaptıkları, 32 ay geçtikten sonra ancak, komisyon raporunun 
ortaya çıktığı ve bulunmaması gereken elemanları nasıl ihtiva ettiği. Bununla da yetinmediler, 
Danimarka'nın reddettiği referandumu, önümüzdeki yıl mayıs veya haziranda yapılacak yeni 
bir referandumla değiştirme yolunda, bütün istisnaî hükümleri, -İngiltere'den daha aşırı istis­
naî hükümleri getirip, iki vitesli bir topluluk şeklinde- kabul ettiler. 

Peki, Sayın Hükümet gidip bu Topluluğa, "Beyler, bu kadar supleksiniz var; usullerinizi, 
hukukunuzu, istediğiniz zaman altüst ediyorsunuz da, benimle ilgili bir husus hukukunuza 
geldiğinde niye bunu yapmıyorsunuz? deniyor. 

Şimdi, bununla ilgili 9 Kasım 1992 de Brüksel'de bir Ortaklık Konseyi toplantısı yapıldı... 
Bu Konseyin neticeleri konusunda Türk toplumuna verilen haberler çok üzücüdür. Keşke bu 
konsey hiç yapılmasaydı... Hiçbir şey çıkmadığı gibi, çok üzücü ve menfî bir unsur taşımıştır. 
O da nedir? Kıbrıs'la ilgili, Dönem Başkanı Sayın Hurd'un beyanı olmuştur... Diyor ki: "Top­
luluk, Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin sunduğu fikirler dizisi dokümanının tümünü -
toprak kısmı da dahile olmak üzere- destekler." Fakat, tabiî, İngiliz diplomasisinin çok entere­
san yönleri var... Gerek Lizbon'da gerek Brüksel'de, Türkiye'nin, Orta Asya'da artan gücü do­
layısıyla, ilişkilerimizi geliştirmek ve önemini hatırda tutmak lazım. Şimdi soruyorum : Bu söz­
lerin, hiçbir geçerliliği var mıdır? Hiçbir netice doğurmuş mudur? Hayır. 

Çok üzücü bir şekilde, 9 Kasım Ortaklık Konseyi hakkında başka şey söylendi : "Siyasî 
istişareler başlayacak, hem de devlet başkanları seviyesinde." 

insaf buyurun efendim!.. Böyle bir müessese yok... Topluluk üyelerinin 6'sının devlet baş­
kanı, kral veya kraliçedir efendim. Nasıl çıkarılıyor? 

Bir başka haksızlık daha yapıldı: Gümrük birliği ki, bu sadece Matutes paketinde değil, 
aslında Ankara Anlaşmasının intikal hedeflerinden biridir, gümrük birliğinde el emeği ve ser­
mayenin serbest dolaşacağı şeklinde bilgiler çıkarıldı. 

Bu da yanlıştır. Siyasî konsültasyon, danışma, bizimle danıştıktan sonra karar oluştur­
mak değil, bilgi vermek. Bu, esasen ta Fauche siyasî işbirliğinden beri olan bir hadisedir. Bü­
yükelçilerimiz davet edilir ve "biz şöyle şöyle karar aldık, haberiniz olsun ha" derler; bunu 
zaten gazeteler veriyor, ajanslar veriyor... Bunun üstüne fazla gitmek istemiyorum; ama asıl 
vermek istediğim husus, bu konularda toplumda yaratılan yanlış görüntü, yarın, hayal kırık­
lıklarına ve büyük üzüntü ve sıkıntılara yol açabilir. 

Şimdi burada Batı Avrupa Birliğine geçiyorum. Buradan çok istirham ettik, söyledik -
başlangıçta Sayın Hükümet'te katılıyordu- "Batı Avrupa Birliğiyle ikinci sınıf statüyü lütfen 
kabul buyurmayın. Türk Devletinin onurunu kırar. Kırk yılı aşkın zamandan beri kendilerini 
Varşova Paktına karşı savunduğumuz NATO'nun bir üyesi olarak, bunlardan 9, sonra da Yuna-
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nistân'ın 20 Kasımda katılmasıyla 10 üyenin tam üye olduğu bir yerde, onlar koltukta oturur­
ken, taburede oturmayalım" dedik. 

Hayır; gidildi, 10 Kasımda evvela Londra'da imzalandı, sonra da 20 Kasımda Roma'da 
tescil edildi imzalandı, sonra da 20 Kasımda Roma'da tescil edildi ve çok enteresan bir argü­
man ortaya koyuldu. Yunanistan'ın tam üyeliğinden önce, bu statüyü almak suretiyle, veto im­
kânını elinden almaktı. Şimdi Yunanistan, tam üye olunca, bizi bu statüde çivilemiyor mu? 
Çiviliyor ve çok daha da acısı var; eminim Bakanlık benden iyi bilir; son olarak bu ay başında 
Paris'te yapılan Batı Avrupa Birliği Parlamenter Meclisine, o Mecliste Türkiye konusunda ra­
portör olmakla görevli İspanyol Mileltvekili Moya'nm bir raporu var : "Biz Türkiye'ye çok 
haksızlık yapıyoruz. Bir taraftan kendimizi angaje etmek suretiyle, savunmak hürriyetini elin­
den alıyoruz. Yarın bizim başımıza bir iş gelirse, onun mükellefiyeti doğuyor; onun başına bir 
iş gelirse, bizim doğmuyor ve bu suretle Türkiye'nin bizim savunma şemsiyemizin dışında bu­
lunduğunun açıkça bilinmesi, Türkiye üzerinde tecavüzler ihtimalini, tehdidini artırır" diyor. 

Bununla birlikte, başka bir maddesi daha var : Evet, her yerde bulunacağız; ama nasıl 
bulanacağız? Oy hakkımız yok, veto hakkımız yok ve Yunanistan hergün veto hakkıyla başı­
mıza vurduktan başka, onların alacağı kararları bloke etme hakkımız yok, 

Daha da acısı var : Eğer üye memleketlerin belirli bir çoğunluğu, muayyen bir toplantıya 
Türkiye'nin katılmasına, "hayır" derse, Türkiye katılamıyor. Bir tek 5 inci madde, Brüksel 
Muaddel Anlaşmasının değiştirilmesi; yani Yunanistan'ın tam üyeliğini, ileride, Türldye'ye karşı 
kullanmasını önlemek. Aslında, bu da, Yunanistan'a verilmiş bir tavizdir; çünkü, bununla tam 
üyeliğini almış bulunuyor. 

Değerli milletvekilleri, ne oluyor? Türkiye, kırk yıldan beri eşitlik statüsü içinde bulundu­
ğu Batı Avrupa'da, gerek Topluluk içerisindeki ilişkileri, gerek Batı Avrupa yönünden, A li­
ginden B ligine iniyor, ikinci sınıfa ve statüye iniyor. Aslında, Batı'da güdülen^politika da bu­
dur : Türkiye'yi, yavaş yavaş götürmek. 

Verilmek istenen mesajı da bazı çevreler kabul etmek veya anlamak istemiyor. Mesaj gayet 
sarih : "Soğuk harp bitti; siz çok iyi askerlersiniz, şimdi sizi terhis ettik. Evinize gidin; ama 
adresinizi de kaybetmeyin ha. Yarın herhangi bir ihtiyaç olursa, gene size başvururuz; gene, 
kahramanca, gelir, savunmamıza katılırsınız!" 

Türkiye'nin, Batı Avrupa Birliğine, bu onur kırıcı şartlarla girmeyi kabul etmesi, aslında 
bunların bu anlayışının tescilidir. Ne olurdu, yani Türkiye buria "hayır" deseydi? Ne kaybe­
derdi efendim?.. Türkiye'nin devlet onurunun, bir noktadan sonra kırılamayacağını ve "hayır" 
demeye muktedir bir güce geldiğini söylemek, ayıp mıdır? Bundan niye çekiniyoruz? 

Bizim doğumuzdaki diplomasiye bakın... Doğumuzda, ismini vermek istemidğim... De­
minden beri arz ettiğim Yunanistan'ın diplomasisine bakın, gelişmelere bakın efendim!.. Ve 
benim, bütün bunların üstünde güç ve imkânlarım ve kozlarım bulunmasına rağmen, bunları 
kullanamamak ve bir nevi, Batı'nın bir devamı -tabir ağır geldiği için zabıtlara geçirmek iste­
miyorum ama- bize çok eskiden yapılanları, artık yaptırmamak lazım efendim; bunu Toplulu^ 
ğun bilmesi lazım; bunu, yeni Sayın Clinton idaresinin bilmesi lazımdır. Siz, ne kadar başınızı 
dik tutarsanız, o kadar saygınlığınız artar. Bu Batı'nın bir alışkanlığı vardır; başınızı eğdiğiniz 
müddetçe, kabulcü gözüktüğünüz müddetçe, onların taviz isteme sınırları yoktur; ama başını­
zı dik tuttuğunuz ve "buradan öteye geçiş yoktur" dediğiniz zaman, sizinle rahat oturup görü­
şürler ve çok yerde de sizin haklı olduğunuzu kabul etme durumuna gelirler. 

— 611 — 



T.B.M.M. II : 48 21.12,1992 0 : 1 

BAŞKAN — Sayın tnan, toparlayabilirseniz memnun olurum. 
KÂMRAN İNAN (Devamla) — Haklısınız Sayın Başkanım. Aslında, burada metin var, 

vaktinizi almamak için kullanmıyorum; Moya'nın raporunun bazı kısımları burada var ve ba­
zı kısımları bizimle ilgili; ama çok üzücü, yani bunu bir İspanyol bile hissediyor, düşünüyor, 
kaleme getiriyor da, biz bunu yapamıyorsak, doğrusu çok üzülmek gerekir. 

Bu bana bir şeyi hatırlattı; burada diplomat arkadaşlarım üzülmesinler; ben uzun zaman 
NATO'da çalıştım; bir NATO konsey toplantısında Türkiye ile ilgili bir konuda bize feci şekil­
de veriştiriliyordu... Sonunda, Hollanda Büyükelçisi, "Unutmayın efendim, Türkiye dediği­
niz, bizim müttefikimiz; aramızda bulunuyor" dedi. 

Bizim sayın büyükelçinin arkasında oturan -şimdi Latin Amerika'da- bir büyükelçi, müs­
teşardı, gittim "Niye sayın büyükelçi konuşmuyor?" dedim; "Her verdiğim notta susuyor" dedi. 

Türkiye'nin, bu susma diplomasisine bir yerde son vermesi lazım. 
Sayın Başkanın müsamahasına sığınarak, benim diplomasiyle olan ilk temasımın bir ha­

tırasını sizlerle paylaşmak istiyorum. , 
Bakanlığımıza -ki, şeref duyarım her zaman- girdikten kısa bir süre sonra Paris'e bir OEÇD 

toplantısına gönderildim. Orada görüşülecek konu da Eurochimie denilen, nükleer ajans için­
de kurulan bir teşkilat ve bunun da üyesi olmak için 1 milyon dolar hise senedine sahip olmak 
lazım; Bu, fazla bulunduğu için, o zamanki ekonomik şartlara göre, Portekiz'le anlaşarak, iki 
devletin bir hisse sahibi olması... ' " 

Toplantıya girdik; delegasyonda görevli, benden kıdemli bir ağabeyimiz de var... Bu gö­
rüşmeler başlayınca, bir İtalyan diplomat "Türkiye'nin bu talebini, görüşünü, eğer görüşecek, 
dikkate alacaksak, San Marino'yu da davet edelim, o da gelsin" dedi. 

Ben, asıl kürsüde oturan ve mikrofonu tutan, benden kıdemli sayın ağabeyime, bu, bize 
hakaret etti, dedim; beni San Marino ile aynı hizaya getirdi ağabey dedim. Bana cevabı -bu 
beni çok yaraladığı için sizlerle paylaşırım- "Nereden çıkarıyorsunuz böyle bir şeyi? Olay mı 
çıkarmak istiyorsunuz? Nerede hakaret?" 

Aman ağabey, yapmayın efendim! Bu kabul edilir bir şey değil. 
Pek tabiî, o zamanki gençliğin verdiği heyecanla aldım mikrofonu, İtalyana, dedim ki : 

Bu sizin şahsî görüşünüz mü, yoksa hükümetinizin görüşü mü? Çünkü, bunu Roma'ya soracağız. 
Şimdi, bütün mesele bu. Bizim Batıda hâlâ silemediğimiz intiba bu. Büyükelçi olarak da 

bunun ıstırabını Cenevre'de çok yaşamışımdır. Artık biraz değişelim efendiler, yani hiç olmaz­
sa tarihimizi okuyalım. 

Sayın Bakandan şahsî bir istirhamım var : İlk daimî büyükelçi olarak 1716'da Paris'e gön­
derilen 28 Çelebi Mehmet Efendinin Fransızca "Le Paradis Des İnfideles" isimli hatıraları var; 
"İnanmayanların Cenneti" olan bu eserini tercüme ettirip, bütün diplomatlara dağıtın. 

Bir büyükelçinin, kendi devletinin tarihine ve varlığına nasıl büyük gözle baktığını ifade 
ediyor ve saraya haber gönderiyor : "Beni eğer saraydaki törenlere çağıracaklarsa, yalnız kra­
lın yanında otururum. Başka bir yerde oturmayacağımı bilsinler." 

Şimdi, bugünkü şartlar o değil; ama herhalde bizim otuz-kırk yıldır devam ettiğimiz şart­
lar da bugün geçerli değilidir. Artık bir silkinmek lazım, bir uyanışa geçmek lazımdır; dünya 
içerisindeki yerimizi, sorumluluklarımızı bilmek lazımdır ve nihayet söyleyeceğim "yes men'-
'cilikten çıkmak lazımdır efendim. Bunu söylemek, bir devleti büyütür değerli milletvekilleri. 
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Zamanı aşmak istemiyorum. Aslında, ileride bir vesile doğarsa, sizlerle paylaşmak istedi­
ğim çok başka konular var. Hepimizin de sorumlusu olduğumuz -bugünkü sayın Hükümetin 
değil- ve mutlaka düzeltilmesi gereken, dünyada bizim tarihimizin çizgisine uygun bir "dış po­
litika millî hedefler stratejisi" oluşturması zamanı. Türkiye'nin tek rahat nefes aldığı, Sovyet 
İmparatorluğunun yıkıldığı -Viyana ricatinden bu yana en iyi şartlarla karşılaştığımız- savun­
ma bakımından, önümüzde, -Rusya Federasyonu şayet patlamazsa- kendine gelebilmesi için 
gereken 15-20 yıllık süreyi, eğer Türkiye, kendi güçlenmesi, Orta Asya ile ilişkiler bakımından 
değerlendirmezse, vebali bizimdir. 

Orta Asya ile yürütülen ilişkiler tam bir kargaşa içindedir. Bunu, süratle bir bakanlığa 
çevirmek lazımdır. Kimin ne için, nereye gittiğini hiç kimse bilmiyor; birbirinden habersiz gi­
den sayın bakanlar var, heyetler yar, parlamenterler var... Bu, karşı tarafta bizim ciddiyetimize 
ciddî bir şekilde darbe olur ve gölge düşürür. 

Bu sözlerle saygılar sunuyorum değerli arkadaşlarım. (Alkışlar) 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın tnan. 
Sayın grup sözcüleri, Sayın İnan 16 dakika fazla bir süre kullanmış bulunmaktadır; ama 

Başkanlık olarak, Dışişleri Bakanlığımızın özelliğini, önemini, içinde bulunduğumuz günler­
deki dış konuların yoğunluğunu dikkate alarak bu toleransı gösterdim. Bundan sonra, Yüce 
Heyete hitap edecek diğer değerli sözcüler için de, hazırlıklarını tamamıyla sununcaya kadar 
aynı toleransı göstereceğimiz bilinmelidir. 

Şimdi, söz sırası Doğru Yol Partisi Grubu adına Bursa Milletvekili Sayın Fethi Akkoç'da. 
Buyurun Sayın Akkoç. (DYP sıralarından alkışlar) 
DYP GRUBU ADINA FETHİ AKKOÇ (Bursa) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

Dışişleri Bakanlığı bütçesi, üzerinde Doğru Yol Partisinin görüşlerini açıklamadan önce, par­
tim ve şahsım adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Değerli milletvekilleri, hükümetin kuruluşundan sonra geçen bir yıl içerisinde çeyrek asra 
sığacak, bir başka deyişle, bir nesle sığacak gelişmeler yaşandı. ' 

Orta Asya'daki Türk cumhuriyetlerinin ortaya çıkışı; Karabağ'daki olaylar; Yugoslavya'­
nın bölünmesi sonucunda Bosna-Hersek ve Makedonya'da meydana gelen olaylar; Avrupa'da 
en son demokrat olan, demokrasiye geçen Arnavutluk'un durumu; ardından, Körfez Savaşı 
sonrasındaki Ortadoğu'da Türkiye'nin konumu; Atatürk Barajının tamamlanmasıyla, Türki­
ye'nin Ortadoğu'daki durumunun değişmesi; 21 Mart Nevruz olaylarından bu yana, Türkiye'- . 
nin gelişmesini istemeyenlerin, engel olmak isteyenlerin, PKK'yı taşeron olarak kullanmala­
rı... Bunların hepsi, çeyrek asra sığabilecek olaylardır. Bu Hükümet, bir yıl içerisinde, çeyrek 
asra sığacak bu olayları yaşadı. 

Aslında bu Hükümeti her konuda eleştirebiliriz; ama bir yıl içinde çevremizde yaşadığı­
mız bu olaylar sebebiyle eleştirirken, dış politika konusunda eleştirirken, insaflı olmamız ge­
rektiğine de dikkat etmemiz gerekir. 

Orta Asya'da, Sovyetler Birliğinin dağılması sonucunda Avrasya denilen bölgede Türk cum­
huriyetleri ortaya çıkınca, Sayın Dışişleri Bakanımızla beraber, 28 Şubat - 6 Mart tarihleri ara­
sında Orta Asya'ya, yeni büyükelçilerimizle birlikte ilk geziye katılmıştım. Ondan sonraki ge­
lişmeler içerisinde, çok kısa bir süre içerisinde, Türkiye, geçmişinden gelen büyüklüğe yakışa­
cak bir şekilde, ne gerekiyorsa, sınırlı kaynaklar ve imkânlar içerisinde, herşeyi kısa bir süre 
içinde yaptı. 
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Orta Asya'daki cumhuriyetler, Marksist ekonomiden, komünist rejimden çıkmışlar, de­
mokrat olduklarını söylüyorlar; birden demokrat hale gelmişler; ama demokrasinin, demok­
ratik devletin şartları yok. Bu dönem içerisinde, parlamentosuyla Hükümetiyle, riıevcut devlet 
başkanlarıyla, mevcut devlet yöneticileriyle çok sıkı temasa geçildi; Türkiye'ye geldiler, biz on­
lara gittik. 

Kendilerine, Türkiye'de demokrasinin, özgürlüğün nasıl olduğu, demokrasinin nasıl işle­
diği, sistemin nasıl çalıştığı, Hükümette, Parlamentoda ve ilgili kuruluşlarda yakinen gösteril­
di, Önce kendilerine güven verildi... "Güven" derken, altını çizmek istiyorum; Sayın Dışişleri 
Bakanımızın da bilmesinde yarar var, Rusya'dan ayrılan cumhuriyetler içerisinde Ukrayna, si­
yasî ve ekonomik olarak Batıya en kolay entegre olabilecek bir ülke konumunda görünmesine 
rağmen, yaklaşık bir buçuk-iki ay önce Sayın Ali Dinçer'le birlikte gittiğimizde siyasî ve eko­
nomik konuda hiçbir gelişme olmadığını gördük. 

Sebebi, mevcut yöneticilerin, kendi geleceklerini garanti altına alamamalarıydı. 
Yine, geçen hafta Sayın Dinçer'le birlikte Amerika'da IMF, Dünya Bankası, Dışişleri Ba­

kanlığı ve Kongre yetkilileriyle görüşürken, onlar da Ukrayna ile ilgili bilgi verirken, mevcut 
yönetimle hükümetin ters olduğunu, siyasî konuda hiçbir gelişme sağlanmadığını, ekonomik 
konuda hiçbir gelişme olmadığını, özelleştirmeden fevkalade ürküntü duyulduğunu raporla­
rıyla bize bildirdiler. 

Biz Orta Asya'da, tabandan gelen, din, dil varlığını, aradaki lehçe farkını giderebilmek 
için, televizyon yayınları başlattık. Bu televizyon yayını çok ufak bir olay gibi görülebilir; ama, 
bu günümüzde kitlelerin, tabandan tavana, yaşlısıyla, genciyle bağlanması ve lehçe farkının 
ortadan kaldırılması için o kadar Önemli ki... Türkçe dersi vermeye kalktığınız zaman netice 
alamazsınız... Ders vermek ayrı... Ama, beğendiği bir diziyi, istediği bir filmi seyredebilmek 
için, öğrenmeye mecbur hale geliyor. 

Onun dışında, mevcut üniversiteyi bitirenlerden, devlet ricalinden, devleti idare eden ta­
kımdan, Türkiye'ye memurlar getirildi, devleti idare edenler Türkiye'ye getirildi... Bankacılık 
sistemi; "Mecliste kanunlar nasıl yapılır? "a varıncaya kadar gösterildi. Demokratik olan dev­
lete yeni girecek grup için, 500'er kişilik, üniversiteyi bitirenlere mastır adı altında burs verildi 
ve gönderildi. Ardından, üniversiteye gidecek olan gençlere, her ülkeden 1 500'er kişilik burs 
verildi ve şu anda Türkiye'deler; yine ardından, İstanbul'daki Robert Koleji gibi, en parlak 
çocukların eğitim görecekleri Türkoloji kolejlerinin açılması için faaliyetlere geçildi ve eylül 
ayının sonunda, Türkmenistan'da Millî Eğitim Bakanı tarafından açıldı. 

Bunlar, çok önemli gelişmeler, ekonomik yardımın dışında. 
Yine, geçen hafta Amerikan Kongresi üyeleriyle, Sayın Dinçer'le beraber konuşurken, Ame­

rikan Parlamentosunda, 50 milyon dolarlık, Rusya'dan ayrılan cumhuriyetlerin öğrencilerinin 
eğitimi için burs parası ayrıldığını söylediler ve ilave ettiler "Bunu en iyi yapan Türkiye oldu, 
Türkiye, 10 bin kişiyi çağırdı" dediler. 

Değerli arkadaşlarım, Karabağ konusuna geçiyorum: Kafkasya; Atlantik'ten Avrupa'ya, 
Avrupa'dan Atlantik'e açılan, Asya üzerinden pencere durumunda Kafkasya. Karabağ da, Azer­
baycan'da çok önemli bir konumda. Karabağ'daki katliam sırasında (Ermenilerin giriştikleri) 
Türkiye, asker gönderme hariç, aklınıza ne gelebiliyorsa, her türlü yardımı'yapmıştır ve Azer­
baycan, kendi içindeki Başkanlık seçimi meselesini hallettikten sonra, Elçibey geldikten sonra, 
Türkiye'nin diplomatik girişimleri sebebiyle, her konudaki yardımları sebebiyle, daha önce 
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Ermenilere kaptırdıkları toprakları geri alacak noktaya gelmişlerdir. 
Yugoslavya'nın prçalanması sonucunda, Makedonya, Bosna-Hersek, Sırbistan, Hırvatis­

tan gibi ayrı.devletler ortaya çıktı. Makedonya çok ufak bir devlet gibi görünüyor; 2 milyon 
300 bin nüfusu var; yüzde 48'i Müslüman, yüzde 25'i Türk soyundan geliyor; ama, Alman 
siyasal bilimcisi Bismark'ın ifadesine göre, Vardar Ovasına sahip olmayan, Balkanlara ve Av­
rupa'ya sahip olamıyor. Avrupanın güvenliği açısından, bu kadar önemli bir yer. 

Makedonya, Yuanistan ile Sırbistan arasında ekonomik abluka içeresine alınmış durum­
da; sadece Bulgaristan üzerinden bir kapısı var, o da Niş. , 

Türkiye, Makedonya'ya yapabileceği her türlü yardımı yapıyor; ununa varıncaya kadar her 
şey Makedonya'ya gönderilmiş durumda arkadaşlar. 

Arnavutluk, Avrupa'da en son demokrat olan ülke, yani demokrasiye en son geçen ülke. 
Dağlık bir ülke, stratejik olarak çok öneritli bir ülke, çok da fakir bir ülke. Merkezî yönetim­
den ve çok çökük bir ekonomiden çıkmış bir ülke. 

Arnavutluk'ta demokrasiye geçildi, Türkiye, Arnavutluk'ta demokrasiye geçilmesinde bi­
le birtakım etkilerde bulundu; Arnavutluk'a, elinden gelen ne ise, her şeyi yaptı ve yapmaya 
devam ediyor. 

Burada, Arnavutluk konusunda dikkat edilecek bir konu var. Sayın tnan, daha önceki 
konuşmasında Makedonya - Yunanistan konusuna değindi, gayet yerindeydi. Ben, Arnavut­
luk'la Yunanistan ilişkisi açısından söylüyorum; Yunanistan, Arnavutluk'la çok yakînen ilgili 
durumda. Yunanistan'da, Arnavutluk'tan gelen 250-300 bin vivarında işçiler de var. Arnavut­
luk'a her konuda baskı yapıyorlar. Yunanlılar, Devlet Başkanı Belişa'ya baskı yapıyorlar. Bu 
konuyu da dikkate almamızda yarar görüyorum. 

Bosna-Hersek konusuna gelince : Vaktiyle devamlı olarak, "Efendim, Bosna-Hersek'e asker 
gönderelim, askerî müdahale yapalım, havadan bombalayalım" diyenler, Karabağ için de aynı 
şeyi söylemişlerdi. 

Karabağ'da netice aldık, hem de kimsenin burnunu kanatmadan netice aldık, o noktaya 
getirdik. 

Diplomasi, meseleleri, maraza çıkarmadan, masa başında çözümleme sanatıdır arkadaş­
lar. Biz altı aydır, bütün platformlarda, Bosna-Hersek'te askerî müdahaleyle netice alınması 
gerektiğini, askerî müdahalenin dışında netice alınamayacağını söyledik. Nereye geldi? Yine 
geçen hafta, Sayın Dinçer'le birlikte Amerikan Dışişleri Bakanlığı ve Kongre yetkilileriyle gö­
rüşüyoruz, bize aynen söyledikleri şu : "Görülüyor ki, Bosna-Hersek'e havadan müdahale edi­
lecek." Clinton, karadan müdahaleyi göze alamaz; çünkü, riskli olur; ama, Savunma bakanlı­
ğına Aspen gelirse karadan da müdahale olur." 

Bu noktaya gelinmesi, bunun söylenmesi bile önemlidir. 
Burada bir görüş ortaya çıktı: Hatırlarsanız, geçen hafta, Fransız Genelkurmay Başkanı 

jak Lanksad, "Bosna-Hersek'e biz müdahale edelim, bir hafta içinde çözeriz" demişti. 
Yine, Amerika'da, NATO çerçevesi içerisinde NATO ülkeleri parlamenterlerinden oluşan 

bir grup yetkililerle bu görüşmeleri yaparken, Fransız Delegasyonu Başkanı ve yeni Asamble 
Başkanı Lui Bovvard, "Bosna'ya müdahaleyi biz niye yapmayalım? Askerlerin başında, Avru­
palı bir general, Amerikalı bir general olur; onun dışında Amerikan askerlerine gerek kalma­
dan, Avrupa Güvenliğini, Bosna'daki güvenliği biz sağlayabiliriz" dedi. 
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Bu, bizim için yeni bir gelişme ve yeni ortaya çıkan bir durumdu. Bunu da Dışişleri Ba­
kanlığımızın yetkililerinin dikkatine sunuyorum. 

Değerli arkadaşlarım, Atatürk Barajının tamamlanmasıyla, Türkiye'nin Ortadoğudaki ko­
numunun değiştiğini söyledim. Ben, 1974 yılında Tercüman Gazetesinde dış politika ve parla­
mento muhabirliği yapıyordum; CHP-MSP Hükümeti zamanında, Keban Barajının elektrik 
türbinlerinin çalışması için Dicle ve Fırat Nehirlerinin suyunu kesip toplamaya başladığımız 
zaman, Irak Devlet Başkanı Saddam Hüseyin, o zaman Dışişleri Bakanı olan Taha Yasin Ra­
mazan ve Suriye Devlet Başkanı Hafız Esad'ın, bir günde, Türkiye'ye sabah ve gece olmak 
üzere iki defa geldiğini hatırlıyorum "aman suyu bırakın" diye. O zaman, Oğuz Gökmen -
sanıyorum, Dışişleri Bakanhğında| Ekonomik tşler Dairesi Genel Müdürü idi- bize verdiği back-
ground bilgide, Irak'tan, su karşılığında, -yani, o türbinlerin çalışması için toplanan suyun bı­
rakılması neticesinde- o zaman varili 6 dolar 25;sent olan petrolü, gizli bir anlaşmayla -Irak'ın, 
açıklanmasını istemediği bir anlaşmayla- 4 dolara aldığımızı ve bunun da yüzde 25'inin hibe 
olduğunu ifade etmişlerdi. 

ı Böylece, suyun önemini vurguluyorum; ama, niye? Keban Barajında suyu toplayıp tür­
binleri çalıştırdıktan sonra, bir yer de suyu bırakmaya mecbursunuz. Ama, Atatürk Barajının 
faaliyete geçmesiyle, Dicle ve Fırat'ın suyunu tamamen kontrol altına alıyorsunuz. Türkiye'­
nin, Ortadoğu'daki önemini değiştirmesinin sebebi budur. 

Saydığım bu sebeplerle, Türkiye'nin konumu bu noktaya gelince, Avrasya'da, Kafkasya'­
da, balkanlar'da -çünkü Balkanlar'da Bosna-Hersek, Arnavutluk ve Makedonya'nın dışında, 
mesela Bulgaristan'da halen yüzde 15 Türk var, Yunanistan'ın kuzeyinde Batı Trakya'da 150 
bin, nüfusun yüzde 2-3'ü civarında yaşayan Türk var- Türkiye'nin güçlenmesini istemeyenler, 
Türkiye'nin önüne engel çıkarmak isteyenler. 21 Mart Nevruzla birlikte, PKK'yı taşeron ola­
rak kullanmaya başladılar; bizi, kendi içimizde bir iç mücadelenin içerisine'ittiler. 

21 Mart Nevruzdan bu yana, en son Kuzey Irak'taki PKK'nın yuvalarının temizlenmesine 
varıncaya kadar, Dışişlerimiz, çevremizdeki ülkelerle devamlı temas halindeydi. Türk Silahlı 
Kuvvetlerimizin ve güvenlik kuvvetlerimizin üstün, gayretleriyle, Mehmetçik'in büyük başarı­
sıyla yuvalar temizlendi. Temizlendi ama, Suriye, Irak, İran ve Avrupa'daki ve de dünyadaki 
süper devletlerle Dışişlerimizin yaptığf temaslar sonucunda, lojistik silah ve üs desteklerinin 
kırıldığını da dikkate almakta yarar görüyorum arkadaşlar. 

Orta Asya, Balkanlar, Kafkasya ve güneydoğuda, bir yıliçinde meydana gelen bu olaylar 
-Erzincan depremi, grizu patlaması ve çığ felaketi nedeniyle yapılan harcamalar dahil- Türki­
ye'ye en sıkıntılı, en güç döneminde 55 trilyon liralık bir külfet getirmiştir. 

Türkiye, hiç kimsenin burnunu kanatmadan, vatandaşına öyle çok büyük yükler getirme­
den, bu olayların altından çıkabildi. Nasil çıktı? Orijinimizden gelen, yapımızdan gelen bir 
büyüklük var bizde; o büyüklüğü gördük, yaşadık. Bu, bize Osmanlının mirası... Hint Okya­
nusundan Orta Avrupa'ya kadar olan bölgeyi 600 sene -ve bunun büyük bir kısmını da çıt 
çıkarmadan- yönetmiş olan bir imparatorluğun çekirdeği olan bir devletiz. Bunun yararını bu 
arada gördük; çünkü "büyüğüm" demekle, büyük olunmuyor. Büyüklük, köklü bir geçmiş, 
bilgi, kültür, gelenek, görenek istiyor; bu gelenek ve görenek de bizlerde her yönüyle var. Bu 
konuda, Parlamentosuyla, Hükümetiyle, Dışişleriyle, tüm bürokratlarıyla ne kadar övünsek 
azdır. Bunun gereklerini yerine getirdik. Hatalarımız olmadı mı? Olmaması mümkün değil; 
ama, yapılması gereken neyse, yapılması gerekenleri, elimizdeki imkânlarla, fazlasıyla yapabildik. 
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Rusya dahil, eski Sovyetlerden ayrılan çevremizdeki diğer devletlerin durumuna gelince : 
Bunlar bizi fazlasıyla yakînen ilgilendiriyor. Çünkü, bunların büyük bir kısmı komşumuz; bir­
likte yaşıyoruz. Rusya'da belirsizlik devam ediyor. Bunu, bir başka şekilde ifade etmek gere­
kirse, bu ülkelere demokrasiyle birlikte özgürlük geldi; ama, bu ülkelerin üretimleri düştü, re­
fah geriledi. Bu ülkelerde, demokrasiyi tutturabilmek için, oturtabilmek için en önemli mesele 
enflasyon sorununu çözebilmek, yeniden refahı artırabilmek, oradaki kitlelere yeni bir şeyler 
verebilmek, yeni hedefler verebilmektir. 

Rusya'da belirsizlikdevam ediyor, onun da dışında, Rusya'da beş büyük kuruluşu özelleş­
tirmeye açmışlar, hisselerini çalışanlarına vermişler; fakat, çalışanlarına verilen hisseler pazar­
larda satılmış ve yabancı sermayenin eline geçmiş. Pazarlarda satılan bu hisselerin ne kadarı­
nın yabancı sermayenin eline geçtiği ise bilinmiyor, yani belirsizlik her konuda ve bu şekilde var. 

Baltık Cumhuriyetlerinde bulunan üç ülke, Rusya ile birlikte IMF'den kredi almış durumda; 
belli bir şekilde gelişmelerini sürdürüyorlar. Moldavya'da, yavaş olmakla birlikte, reformlar 
belli bir düzen içerisinde gidiyor. Macaristan, Çekoslavakya, Polonya en iyi durumda olan ül­
keler. Belli ki, Batı dünyası bunları pilot bölge olarak seçmiş durumda. Çünkü, Çekoslavak-
ya'da enflasyon yüzde 5 ilâ yüzde 10 arasında, Polonya'da yüzde 50, Macaristan'da yüzde 15 
ila yüzde 20 arasında, Bulgaristan'da yüzde 80 ve Romanya'da yüzde 150. Macaristan, Çekos­
lovakya ve Polonya, üretimlerini artırma noktasına gelip, belji bir düzene koymuş durumda­
lar; bu, zaten eflasyon rakamlarından da görülüyor ve anlaşılıyor. 

Macaristan, Polonya ve Çekoslovakya, Rusya dahil, bütün demokrasiye geçen ülkelere örnek 
olarak hazırlanıyor, bunların örnek olması isteniyor. Bulgaristan, özelleştirmede en ileri giden 
ülke, özelleştirmede başarılı. Bütün büyük devlet kuruluşlarını parçalayıp satmışlar; ama, dış 
borcu çok fazla, enflasyonu da yüzde 80. Romanya'nın dış borcu yok, Çavuşesku zamanında 
büyük fedakârlıklarla dış borçlarını ödeyen bir ülke; ama, ona rağmen, merkezî bir yönetim 
olduğu için, merkezî idareden çıkamadığı için, problemlerini çözememiş durumda, problemli 
görülüyor. 

Bu tablodan da anlaşılıyor ki, Macaristan, Polonya ve Çekoslavakya dışındaki diğer ülke­
lerde belirsizlik devam ediyor ve uzun bir süre de devam edeceği anlaşılıyor. 

Değerli arkadaşlarım, gene geçtiğimiz bir yıl içerisinde -Bunu, hem politikacı ve hem de 
gazeteci gözüyle söylemek istiyorum- Cumhuriyet tarihinin en büyük diplomatik trafiği ya­
şandı, Cumhuriyet döneminden bu yana, hiçbir dönemde olmayan bir şekilde yaşandı. Daha 
önce, Türkiye'ye, yılda üç beş tane heyet gelirdi; şimdi, ayda değil, haftada üç beş tane heyet 
gelir hale geldi. Daha önce, Türkiye'ye, yılda üç beş tane devlet başkanı gelirdi; bir haftada 
13 devlet başkanının geldiği oldu. 

Bu, Türkiye'nin öneminin arttığının, Türkiye'nin bölgede belli bir güç haline geldiğinin 
en büyük göstergesidir arkadaşlar. Fransa Devlet Başkanının 13 bakanıyla birlikte Türkiye'ye 
gelmesi -hem de ihale almak için değil, ihale almamak için, başka konuda Türkiye'ye gelmesi-
önemli bir olaydır arkadaşlar. 

Güneydoğu olayları nedeniyle 21 Marttan sonra bize ambargo koyan Almanya'nın am­
bargoyu kaldırması, ambargoyu kaldırmakla kalmayıp, hem Savunma Bakanını hem de Genc­
iler gibi bir Dışişleri Bakanını istifa durumuna getirmesi önemli bir olaydır arkadaşlar... Bunu 
kendileri söylüyorlar. 

Sayın tnan, ellerinizi açmayınız; Alman Millî Savunma Komisyonu Başkan ve üyeleri gel­
diler; kendileriyle görüşürken, ambargoyla ilgili, zarif bir şekilde, bize yakışır bir üslup içe-
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risinde tepkilerimizi dile getirirken "ama, siz, bizim iki bakanımızın boynunu kopardınız" ifa­
desini kullandılar. Alman Savunma Komisyonu Başkanı söyledi bunu, Sayın İnan... 

Değerli arkadaşlarım, yine geçtiğimiz bir yıl içerisinde, en önemli gelişmelerden biri, dış 
politikanın, keyfîlikten ve şahsîlikten çıkarılmasıdır. Dış politikanın keyfîlikten ve şahsîlikten 
çıkarıldığının en büyük örneği, burada 24 defa genel görüşme yapılmasıdır. Hükümet, her ko­
nuda, biri kendi isteğiyle, diğerleri de muhalefetin isteğiyle olmak üzere tüm genel görüşme 
isteklerine katılmıştır; Parlamentodan kaçmamıştır, Parlamentoya, dış politika konusunda de­
vamlı bilgi vermiştir, devamlı bilgilendirmiştir. Hükümetin bu konudaki hassasiyetinin deva­
mını, DYP Grubu olarak bekliyoruz. , 

Türkiye'nin, bir yıl içerisinde yaşadığı bütün bu saydığım olayların içerisinden çıkması, 
inanınız -bunu inanarak söylüyorum, politikacı olarak da değil- Türkiye'nin başında, bu dö­
nemde Demirel gibi tecrübeli, Erdal Bey gibi uyumlu ve seviyeli bir Koalisyon ortağının olma­
sı, Dışişleri Bakanı gibi, çabuk intibak eden bir Bakanımızın hariciyede olması sayesindedir. 
Bu, Türkiye için büyük bir şanstır arkadaşlar. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 

ALİ OĞUZ (İstanbul) — Büyük talihsizliktir!.. 
FETHİ AKKOÇ (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, bir konuyu daha hatırlatmak istiyo­

rum; bilmenizde ve zabıtlara geçmesinde de yarar görüyorum : Türkiye'nin, Orta Asya'da, Kaf­
kasya'da, Karadeniz'de ve Balkanlar'da konumunun değişmesi neticesinde, İstanbul, Osman­
lı'nın güçlü dönemindeki gibi, ticarî merkez haline gelmeye başlamıştır. 1992 yılının Ocak ayından 
bu yana, dünyanın en büyük firmaları, istanbul'a temsilci göndermişlerdir. Avrupa'nın en bü­
yük firmalarından, İtalya'da KİT durumunda olan ENİ firmasının Genel Müdür Yardımcısını 
1974 yılından bu yana, Kaş'tan tanıyorum; Kaş'ta evi var; bu yaz aylarında telefonla aradı, 
"Fethi, Türkiye'ye geldim, SvvisshotePin apart dairelerinde kalıyorum. Hükümetiniz, Türki­
ye'ye kimleringeldiğini, dünyanın hangi firmalarının temsilci gönderdiklerini Swisshotel'in apart 
bölümünden öğrenebilirler" dedi. Yine bu İtalyanların ENİ firması, -ki petrol şirketlerinden, 
boru hattından, petrokimya tesislerine varıncaya kadar her konuda faaliyet gösteren, çok bü-
yükbir holding durumunda, FİAT'm da ortak olduğu, FÎAT'tan çok daha büyük bir holding 
durumunda- Türkiye'de temsilcilik açmaya karar vermeden önce -yine o Genel Müdür Yar­
dımcısı arkadaşımının anlattığına göre- bir ay süreyle, DemirePin Orta Asya'daki, Avrasya'da-
ki liderlerle çekilen televizyon filmlerini alıp, montaj yapıp, mimiklerine, jestlerine varıncaya 
kadar incelemişler; yakınlık dereceleri nedir, birbirlerine ne kadar yakınlar, ne kadar etkili ola­
bilir diye inceledikten ve incelettikten sonra Türkiye'de temsilcilik açmaya karar vermişler. Bu­
nu, İstanbul'un, Orta Asya'ya, Karadeniz'e açılan pencere olma durumuna gelmesi açısından 
söylüyorum. 

Sonra, yine en önemli gelişmelerden biri, Karadeniz zirvesinin, Karadeniz'e kıyısı olan 7, 
komşu olan 4 ülkeyle birlikte 11 devlet başkanının İstanbul'da toplanması; ardından, Karade­
niz ülkeleri arasındaki işbirliği sekreteryasının İstanbul'da kurulmasının, Yeltsin ve Şevardnadze 
tarafından teklif edilmesi sonucunda kabul edilmesi; ardından, Karadeniz Ekonomik İşbirliği 
Konseyinin 31 Ağustos 1992'de İstanbul'da toplanması, yine geçtiğimiz haftalarda Antalya'­
da, Karadeniz ülkeleri dışişleri bakanlarının bir araya gelmesidir. İnşallah, önümüzdeki yılın 
ilk aylarında da, NATO Parlamenter Asamblesi gibi, Avrupa Konseyi gibi, Karadeniz Ekono­
mik İşbirliği Konseyini oluşturan 11 ülke arasında Parlamenter Asamblesini kuruyoruz. Bu­
nun bütün hazırlıklarını yaptık. Sayın Ali Dinçer arkadaşım bu konudaki hazırlıklarda çalıştı, 
en son noktaya gelindi; 1993 yılı başında bu Asambleyi kurmuş olacağız. Sekreteryanın İstan-
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bul'da kurulması konusunda, Meclis Başkanlığımız, Dolmabahçe Sarayından belli bir bölü­
münü de ayırmış durumda. 

Türkiye'nin AT'Ia ilişkilerine de değinmek istiyorum : 
Bilineceği üzere, son defa Brüksel'de yapılmış olan AT Türkiye Ortaklık Konseyi toplantı­

sı, oniki yıldan bu yana ilk defa somut adımların atıldığı ve önemli kararların alındığı bir gö­
rüşme olmuştur. Burada iki taraf arasında, en üst düzeyde siyasî bir diyalogun kurulmasına 
ve ayrıca, gümrük birliğinin gerçekleşmesi için çalışmaların hızlandırılmasına karar verilmiştir. 

Bu şekilde, Ankara'nın çok uzun süreden beri talep ettiği ilişkilere hareketlilik ve sürat 
kazandırma imkânı ortaya çıkmıştır. Bunu, topluluğun, Türkiye'ye karşı olan tutumunda be­
lirgin bir değişiklik olarak görmek gerekir. Avrupa'nın, Türkiye'ye karşı takınmış olduğu tu­
tumdaki bu değişikliğin en önemli sebebi, hiç şüphesiz, Hükümetin etkin icraatı sayesinde, bil­
hassa son bir yıllık süre zarfında bölgesel bir güç olarak ortaya çıkmış olmasıdır. 

Balkanlar'dan Orta Asya'ya kadar uzanan geniş bölgede, önemli ve faal bir rol oynamaya 
başlamış olan Türkiye, bu vasfıyla, Avrupa'nın vazgeçilmez bir partneri olmaya layık görül­
mektedir. 

Topluluğun Dönem Başkanı İngiliz Dışişleri Bakanı, Türkiye'nin, Avrupa'nın yeniden in­
şası için, Avrupa'nın içinde olması gerekliliğini vurgulayarak, bu gerçeği ifade etmiştir. 

Bu yumuşamanın, İngiltere'nin başkanlığı süresine raslaması, büyük bir güç olarak orta­
ya çıkmış olan Almanya karşısında, belki, Türkiye'yi bir denge unsuru olarak kullanmak ar­
zusu olarak değerlendirilebilirse de, aslında, Avrupa'nın, artık, Türkiye'den vazgeçemeyecek 
bir noktaya geldiği anlamını da taşımaktadır. 

Sayın Başbakanımız da, üst seviyede diyalogu başlatma açısından, İngiltere ve Belçika'da 
yapmış olduğu temaslar sırasında, Türldye'nin AT'a tam üyelikte kararlı olduğunu, ortaklık 
ilişkilerinin tam olarak işletilmesini beklediğini ifade etmiş, Türk Hükümetin,1 AT ile gümrük 
birliğine girme konusundaki açık niyetini belirtmiş, gümrük birliği gerçekleşirken, AT'ın buna 
karşılık vermesi ve tekstil üzerindeki miktar kısıtlamalarının kaldırılmasını istemiştir. 

Batı Avrupa Birliği konusuna gelince: 1948 Brüksel Antlaşmasıyla kurulmuş olan bu bir­
lik, Aralık 1992 Maastricht toplantısıyla genişleme sürecine girmiş ve BAB'ın (Avrupa Birliği­
nin savunma boyutunu teşkil etmesi yanında, NATO'nun Avrupa bacağını da takviye etmesi 
kararlaştırılmıştır. 

Hükümetimiz, millî çıkarlarımız doğrultusunda, Avrupa entegrasyonuna katılmayı temel 
- bir politika olarak benimsemiş bulunduğundan, asıl hedefin, AT'a ve BAB'a tam üyelik oldu­

ğunu da göz önünde tutup, geçici bir aşama olarak, BAB'a ortak üye şeklinde katılmayı karar­
laştırmıştır. ' 

Bu antlaşma 20 Kasım tarihinde Sayın Dışişleri Bakanımız tarafından Româ'da imzalan­
mıştır. 

Türkiye, ortak üyelik sıfatıyla, BAB'ın bütün toplantılarına katılma ve görüş belirtme im­
kânını kazanmıştır. Bu şekilde, AT'a katılma sürecinde bir görüş açıklama platformu elde edil­
miştir; BAB'ın ittifakla aldığı kararlara iştirak etme zorunluluğu da bulunmaktadır. 

Bizim tek eksiğimiz, veto hakkımız olmayışıdır. 
Türkiye'nin böyle bir slatüyü içine sindiremeyeceği hususu, bu konu ayrıntılarıyla Yüce 

Meclisin önünde tartışılırken, DYP Grup görüşü olarak açıklanmıştı. Asıl amaç, yukarıda da 
ifade ettiğim gibi, AT'a ve BAB'a asıl üye olmaktır. 
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Bununla beraber, BAB'a ortak üye olarak katılmakla, Hükümetimiz akıllı bir siyasî tercih 
yapmış; Yunanistan'ın, bu örgütü aleyhimizde kulanma imkânını ortadan kaldırmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yakın komşumuz olan Irak ile ilişkilerimize gelince : 
Irak'taki belirsizlik ve bu bölgenin kuzeyindeki otorite boşluğu, Türkiye'nin sınır güvenliğini 
sağlama açısından, eskisi kadar olmasa dahi, yine de huzurunu kaçırmaya devam eden önemli 
bir konudur. Dost ve kardeş Irak halkıyla insanî ilişkilerin devamına özen gösteren Hükümeti­
miz, Irak'ın toprak bütünlüğüne, siyasî birliğinin korunmasına büyük önem atfettiğini muhte­
lif vesilelerle ifade etmiş, içişlerine hiçbir zaman müdahale etmemiş ve bu ülkenin, milletlera­
rası toplumun yeniden aktif bir üyesi olabilmesini içten temenni etmiştir. 

Bu yolda mesafe kat edebilmek için, Irak'ın, önce Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi 
ile olan meselelerinin halledilmesinin gerektiği de Hükümetimizce belirtilmiştir. 

Irak'ta bu istikrarsızlık devam ettiği sürece, bu ülkenin Kuzeyinde yaşayan halkın, daha 
önce örneği görüldüğü gibi, büyük sayıda tekrar sınırımıza yığılmaları veya Türkiye'ye geçme­
lerinin mümkün olabileceği düşünülmektedir. 

Bu görüşten hareketle, burada huzuru sağlama açısından önemli bir görev yüklenen ulus­
lararası askerî gücün bir müddet daha Türkiye'de muhafaza edilmesinin gerektiğini düşünüyo­
ruz. Burada önemli olan, uzatma süresinin, Türkiye'nin çıkarları dikkate alınarak ayarlanmasıdır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; konuşmamın bu bölümünde, yıllardan beri dünya ka­
muoyunu yakından ilgilendiren, Türkiye'nin millî meselesi Kıbrıs'tan bahsetmek istiyorum. 

Bilineceği üzere, Rum mezalimini önlemek, Adadaki Türk varlığını korumak için, anlaş­
maların kendisine verdiği hakkı kullanarak, 1974 yılında Türk Askeri Kıbrıs'a çıkmıştır. Bu 
hareketle sağlanan sulh ve sükûn, Ada'daki her iki topluma da huzur getirmiş ve o tarihten 
itibaren günümüze kadar geçen 18 yıllık zaman sürecinde, Ada'da bir damla kan akmamıştır. 
Başka bir deyişle, Ada'daki barış, aslında, bugün orayı terk etmesi istenen Türk kuvvetleri ta­
rafından sağlanmıştır. 

Bu gerçek bütün açıklığıyla ortadayken, Kıbrıs Türk halkının canını, malını korumak açı­
sından, bize, hangi makam, nasıl bir teminat verecektir ki, biz oradan askerimizi çekelim? Kıb­
rıs'ın işgal altında olduğunu ifade eden ABD'nin yeni Başkanı Clinten'un, da, bu hakikati, 
sonunda mutlaka göreceğini ümit etmekteyiz. 

Bu saptamayı yaptıktan sonra, bu konudaki diğer görüşlerimizi sıralamaya çalışacağım. 
Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyinin 25 Kasım 1992 tarihli ve 789 sayılı son karan, maale­
sef, Kıbrıs'ta barışa, istikrara ve sağlıklı birçözüme katkı yapacak nitelikte değildir. Bu karar, 
Kıbrıs Rum ve Türk toplumları arasındaki ortak görüşme zeminini zedelemiştir. Gelişmeler­
den, Rum'ların, Türk'lere eşit bir ortaklığı içlerine henüz sindirememiş oldukları açıkça anla­
şılmaktadır. -

Kıbrıs'ta, yaşayabilir bir çözüm, iki toplum arasında serbest ve eşit koşullarda yapılacak 
müzakereler sonucunda, iki tarafın siyasî eşitliğini sağlayan bir formül bulunmasıyla müm­
kündür. 

Bizim kanaatimize göre, bazı Batılı devletler, Ankara ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
üzerinde baskı yaparak, yönetimde Rumların ağırlık taşıdığı, Türklerin egemenlik hakkının 
bulunmadığı, Türkiye'nin etkin ve fiilî güvencesinin olmadığı bir federasyon istemektedirler. 

Sağlıklı olmayan böyle bir çözümü kabul etmek mümkün değildir. Adada bugün iki ayrı 
bağımsız devletten oluşan bir istikrar düzeni mevcuttur. 
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Barış ve huzuru tehdit eden herhangi bir durum yokken, eski yaraları depreştirme pahası-
na, Kıbrıs Türklerini, mevcut Rum Cumhuriyeti içinde, neredeyse bir yarı azınlık statüsüne 
sokacak şekilde, Adada Rum hakimiyetinin sağlanmasına Türkiye göz yumamaz. Çözüm adı 
altında, Ada'da iç savaşa yol açacak bir ortamı hazırlamaya kimsenin hakkı yoktur. Türk ka­
muoyu ve Kıbrıs Türk halkı, adil ve kalıcı bir çözüm bulununcaya kadar, Sayın Denktaş'a olan 
desteğini sonuna kadar devam ettirecektir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızın durumuna 
da değinmek istiyorum : Yurt dışında çalışan Türk işçileri, Türk insanının yaratıcı gücünün 
en çarpıcı örneğidir. Almanya'da bir Alman, işçi doğar, işçi ölür; İngiltere'de bir İngiliz, işçi 
doğar, işçi ölür; Fransa'da bir Fransız işçi doğar işçi ölür. O Almanın, işçilikten, mark milyo­
nerliğine çıkması, o Almanın, işçilikten, mark milyarderliğine çıkması mümkün değildir; ama, 
Anadolu'nun köyünden işçi olarak gidip, Interpol'ün beyaz bültenine geçmeden, mark milyo­
neri olan Türk işçilerinin sayısı çok fazladır, az değildir. Kayseri'nin bir köyünden çıkıp, Ford 
Fabrikasına işçi olarak gidip, evinde sucuk yaparak torba torba satıp, bugün mark milyarderi 
olan, Avrupa'da, Ortadoğu'da et ve sucuk mamullerinde monopol olan bir Türk vatandaşı 
vardır, Ege Türk Sucuklarının sahibidir. 
- Antalya'nın bir köyünden çıkıp, Stutgart Belediyesine otobüs şoförü olarak girip, bugün 

Stutgart'ta zinderfinger'de Mercedes bayii olan, rent a car firması olan, mark milyoneri olan, 
yanında Almanlar çalışan eski bir Türk işçisi vardır. 

Türk Hava Yollarının şoförü olarak gidip, bugün Almanya'da, Avrupa'nın eh büyük charter 
uçak firmasını kuran Türk işçisi vardır. , 

Artık, Almanya deyince, Avrupa deyince, orada yaşayanlara, işçi gözüyle bakmamak ge­
rekiyor. Almanların yaptırdığı araştırmaya göre, Almanya'da, 36 bin, işyeri sahibi olan Türk 
vardır. • 

Hükümetin, artık, yurt dışı deyince, sadece işçileri değil, işverenler olduğunu da dikkate 
alıp, ihracatımızda, ithalatımızda bu işverenlerle kontakt kurup, bunları Türkiye'ye çağırıp, 
bir araya getirip, yoğurup, bunlarla işbirliği içinde olmasında yarar vardır ve bu konuda geci-
kildiği inancındayım. 

ALİ ESER (Samsun) -— Samsun Export gibi, Doğu Blokunda ilk defa işyeri açanlar var. 
FETHİ AKKOÇ (Devamla) — Böyle çok örnekler verebiliriz, ben zaman almamak için, 

.üç tanesini söyledim. Hollanda'da da, Avusturya'da da, İsviçre'de de aynı örnekler var. 
Değerli arkadaşlarım, Türkiye'nin, başından beri anlattığım bu, konuma gelmesinden sonra, 

Dışişleri Bakanlığının, artık, şapkasını önüne koyup, daha büyük düşünmesi lazım. Türk işçi­
lerinin yoğun olarak yaşadığı bölgelerde, Avrasya gibi, Ortadoğu gibi, Balkanlar gibi, Türk 
din ve dil birliğimizin olduğu bölgelerde ihtisaslaşmaya gidip, oralara en iyi elemanlarını gön­
dermesi lazım. En iyi elemanların.e skiden olduğu gibi ve bugün de hâlâ olduğu gibi, Avrupa'­
ya, Amerika'ya değil, tesir sahamız içinde olan, etkili olacağımız yerlere gönderilmesi lazım; 
bunun hazırlıklarının yapılması lazım, bu konuda ekibin yetiştirilmesi lazım. Tabiî, bunların 
yapılabilmesi için, Dışişleri Bakanlığının kaynaklarının, imkânlarının geliştirilmesi lazım. Dı­
şişleri Bakanlığının içerideki çalışma şartlarının iyileştirilmesi lazım. Ücretlerinin artırılması 
lazım. Dışişleri Bakanlığına, bu ücretlerle kaliteli adam almak mümkün değil, yeni adam ala­
mazsınız. Yani, Boğaziçi Üniversitesinin, Ortadoğu Teknik Üniversitesinin belli bölümlerinden 
mezun kişileri, bu paralarla alabilmeniz mümkün değil. İyi para vereceksiniz, biz size destek 
olacağız; ama, siz de, büyüklüğün gereği neyse onu yerine getireceksiniz. • 
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Şu denilebilir, bir iki yerde duydum da ondan biliyorum : "Amerika bile artık ihtisaslaş­
madan vazgeçiyor, genel olarak yetiştirmeye gidiyor." Amerika, ihtisaslaşmayla Amerika ol­
du, süper oldu ve bugün tek halinde kaldı; yıllardır da süperliğini koruyor. Genel olarak dü­
şünmek, bizim yapımızda var. Türk insanına, düşünme deseniz, yine düşünür. Çok yönlü dü­
şünmek bizim alışkanlığımız. Bilmemiz gerekenden fazlasını bilmek, bizim yapımızda var; siz 
ona, öğrenme deseniz de öğrenir zaten; ama, ihtisaslaşmaya gitmekte büyük yarar görüyorum. 

Avrupa'ya, Türk işçilerinin yoğun olduğu yerlere, özellikle Almanya'ya onların dilinden 
anlayan, onlara -Anadolu'daki başarılı kaymakamlar gibi- ağabeylik yapabilecek diplomatla­
rın göderilmesinde yarar var. 

Çok büyük bir potansiyel var. Düğmeye bastığınız zaman, Almanya'da 50-100 bin kişinin 
yürüdüğünü görüyorsunuz. Bunu isteyerek yaptırabilmeniz de mümkün, bunu daha da artıra­
bilmeniz mümkün. İşte, Dışişleri Bakanlığında böyle diplomatlar var. Zamanında bu gibi kon­
soloslar, büyükelçiler gelip geçti. Şu anda, örneğin, Almanya'daki Büyükelçimiz Onur öymen 
çok seviliyor ve bu konuda örnek olarak gösteriliyor. Almanya'da çalışanların dışında, Hol­
landa, Belçika, İsviçre ve Fransa'da çalışanlar da, Onur Öymen'i örnek göstererek "bize böyle 
büyükelçi gönderin" diyorlar. Demek ki, kendileriyle kontakt kuran, bir şeyler yapan bir bü­
yükelçi ortaya çıktığı zaman, hemen sahip çıkılıyor. Buna dikkat edilmesinde yarar vardır. 

Konuşmamın sonunda, Türk-Amerikan ilişkilerine birkaç cümleyle değinmek istiyorum : 
Değerli arkadaşlarım, Devlet Bakanımız Sayın Cavit Çağlar'la birlikte kasım ayının ba­

şında Amerika'ya gidip, bazı gayri resmî temaslarda bulunduk. Geçen hafta da Sayın Dinçer'-
Ie birlikte Amerika'daydık... Orada, Kongre, Dışişleri Bakanlığı, IMF ve Dünya Bankası yetki­
lileriyle konuştuk... 

Amerika'nın başında, Bush'tan sonra Clinton geldi; Türkiye ile ilgili politikası ne olur?.. 
Arkadaşlar, hiç komplekse falan kapılmayın... Türkiye öyle bir konuma gelmiştir ki, değil 

Clinton, kim gelirse gelsin, Amerika'nın, Türkiye ile ilgili politikasının değişmesi mümkün de­
ğildir. Çünkü, Amerika'da devlet yapısı, bürokrasinin elindedir. Yine, devlete etkili olan, sü­
per sermayedir. 

Amerika'da devleti idare eden bürokrat takımı, Türkiye'nin önemini gayet iyi biliyor. Ay­
rıca, büyük sermaye de, Türkiye'nin önemini iyi biliyor. Türkiye'nin önemini, bürokrasi, de, 
büyük sermaye de iyi biliyorsa, mevcut yönetime, bu istikamette bütün raporlarını vereceklerdir. 

Türkiye, Orta Asya'da Kafkasya'da, hatta Orta Doğu'da, Balkanlar'ın bir bölümünde ka­
talizör görevi yapıyor, tslamiyetle demokrasi arasında köprü görevi yapıyor. Aradan Türkiye'­
yi çektiğiniz zaman, Orta Asya'da şeriata dayalı din devleti kurma gayreti niyeti ve özlemi için­
de olanlar var. İşte Tacikistan'ın durumu... Farsça konuşulan tek devlet Tacikistan ve hemen 
orayı karıştırdılar. 

"Türkiye büyüyor, tehlike olur" diyenlere ve bizden ürkenlere bunları anlatıyoruz. Tür­
kiye, o bölgelerde, Avrupa'da ve dünyada, barışın geleceği için bir teminat haline gelmiş du­
rumdadır. Türkiye'nin bu ülkelerle dil ve din bağının, kardeşlik ve akrabalık bağının olması, 
dünya için, dünya barışı için bir şanstır. Onun için bize yardımcı olmaya mecburlar. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; müsamahanıza teşekkür ediyorum. Grubum ve şah­
sım adına hepinize saygılar sunuyorum. 

Dışişleri Bakanlığı bütçemizin, ülkemize, Hükümetimize, Parlamentomuza ve Dışişleri ca­
miasına hayırlı olmasını diliyorum. (DYP sıralarından alkışlar) 
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BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Akkoç. 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına, İstanbul Milletvekili Sayın İsmail Cem, buyurun 

efendim. (CHP sıralarından alkışlar) 
CHP GRUBU ADINA İSMAİL CEM (İstanbul) — Sayın Başkan, Sayın Bakan, sayın 

milletvekilleri ve bugün, galiba, meclisimizde çoğunluğu oluşturan(î) Dışişleri Bakanlığının sayın 
mensupları; hepinizi saygıyla selamlarken, önce, Sayın Başkanın iznine sığınarak, gündem dışı 
birkaç şey söylemek istiyorum. 

Birçok bütçe görüşmeleri sırasında bu kürsüden sık sık dile getirildiği üzere, bizim Mecli­
simizin çalışma usulleri, Meclisimizin çalışma anlayışı, eğer bugün olduğu gibi devam ederse; 
yani, bundan altmış yıl öncesinin koşullarını cevaplamak üzere oluşmuş bir sistemi, bir anlayı­
şı, biz 2000'H yılların eşiğinde hâlâ uygulamaya devam edersek, -öyle, milletvekilinin yanlışı, 
basının ilgisizliği değil; ama- objektif olarak, koskoca bir bütçenin görüşmesini -tabiî, kendile­
rine saygıyla teşekkür ediyorum- çok az sayıda milletvekiliyle yapmak durumunda kalırız. 

Hep söylendi, hep konuşuldu; ben, Partim adına, Meclis Başkanımızdan ve öncelikle de 
Hükümeti oluşturan partilerin sorumlularından tekrar istirhamda bulunuyorum. Artık, Türk­
iye'nin Büyük Millet Meclisini, çağdaş parlamentoların çalışma usullerine, üretim anlayışına, 
sentez alışkanlıklarına getirelim ve bundan sonra bütçe görüşmelerimizi daha etkili, daha so­
rumlu bir şekilde yapabilelim. 

OSMAN SEYFİ (Nevşehir) — Tüzük değişikliği hazır Sayın Cem. 
İSMAİL CEM (Devamla) — Bir an önce gerçekleşmesi umuduyla... 
CENGİZ BULUT (İzmir) — Zabıtlara geçsin, şu anda salonda 28 kişi var. 
İSMAİL CEM (Devamla) — Sayın Milletvekilleri, geçmiş bir yılın değerlendirmesi ve ge­

leceğe dönük bazı bakış açıları ile, bir dış politikayı değerlendirmekteyiz. Ben, önce bazı tes­
pitler yapmak, bu tespitlerden sonra bazı düşünceleri ve birkaç öneriyi sunmak istiyorum; 

Türkiye'nin dış politikasının son bir yılma, hatta geçmiş yıllarına baktığımız vakit -bizim 
görüşümüz, her şeyden önce gerçekçi olmanın gereğidir- görüyoruz ki, dış politika, böyle, ken­
di kendimizi büyük varsaymakla, ne kadar büyük olduğumuzu birbirimize anlatmakla bir nok­
taya ulaşmıyor. Her şeyden önce, gerçekçi olmamız lazım ve gerçekçi olarak baktığımızda -
tespitlerden ilki- Türkiye'nin Kıbrıs politikasının iflas ettiğini görmemiz lazım. Bu hükümet 
yaptı, o hükümet yaptı meselesi değil... Bu politika yıllardır devam ediyor. Bugün Türkiye'nin 
Kıbrıs'a dönük tezleri iflas etti. Neden iflas etti? Birkaç temel nedeni var. Bunlardan bir tanesi 
şudur ; Zamanı, fırsatları kullanamadık, onun için iflas etti. 

Bundan iki yıl önce bütün dünyada bir değişik rüzgâr eserken; Çek, Slovak olarak ülkeler 
bölünüp de bu bölünme çok doğal karşılanırken; Batı politikacılarında, Batı merkezlerinde 
-biz o zamanlar karşı çıktık, Avrupa'daki platformlarda ben karşı çıktım ama- Batılılarda, müthiş 

\ bir, bölünmeyi özendirme eğilimleri varken -işte Yugoslavya'da, işte eski Sovyetler Birliğinde-
Türkiye, Kıbrıs yaklaşımını gözden geçirmeliydi. Yani, bütün dünyada, her bakımdan benze­
şenler ayrılıyor, özellikle Batı bunu özendiriyor; Kıbrıs'ta ise, benzeşmeyenleri birleştirme po­
litikasını dünya izliyor ve Türkiye de bu doğrultuda katkılarını getiriyor... O noktalarda daha 
farklılaşmamız gerekirdi. 

Sonra, bu Kıbrıs olayı, geldi geldi -biraz da bu Hükümetin zamanında oldu- özellikle tem­
muz ayında, Nevv York görüşmelerinde, isteyerek veya istemeyerek, Hükümetimizce, dünyaya, 
sanki, "Kıbrıslılar -işte, bir Rauf Denktaş, birkaç tane uzman- ne yaparlarsa yapacaklar, 
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bir şey yapacaklar, ne yaparlarsa yapsınlar bizce de kabul" gibi bir hava verildi ve Kıbrıs'ın 
temsilcileri, Birleşmiş Milletlerde, deyimin tam anlamıyla, yedi düvel karşısında tek başına bı­
rakıldı. Böyle bir Kıbrıs'ı karşısında görenler, Amerikasıyla, İngilteresiyle, Birleşmiş Milletle­
riyle olayın üzerine yürüyenler, elbette, kendilerinin istediklerini kararlara geçirdi, niyet belge­
lerine geçirdi ve sonuçta olay, Birleşmiş Milletlerin, Türk tezinin iflası demek olan, Kıbrıs'taki 
Türk kesiminin varlığını âdeta hiçe sayan bir noktaya geldi. 

Gerçekçi baktığımızda bir başka fotoğraf da, Türkiye'nin Batı politikalarının iflas ettiğidir. 
Bu iflasın büyük bölümü, bu Hükümetin zamanına denk düştü; yani, bugün kimse çıkıp 

da -özür diliyorum benden önce konuşan sayın hatipten- "Batı Avrupa Türkiye'yi çok istiyor, 
Batı Avrupa Türkiye'yi çok beğeniyor" diyemez. 

Bunu, sadece bir milletvekili olarak değil, bir yazar olarak değil; ama, Parlamentomuzu 
beş yıldır Avrupa platformlarında temsil etmek onuruna sahip bir temsilciniz olarak, içinde 
yaşayarak gördüğüm, bildiğim için söylüyorum. 

Batının, Türkiye'yi istediği, Batının, Türkiye'yi özlediği falan yoktur. Bir defa; şu hayal­
den, şu rüyadan bir çıkalım; çıkalım ve doğru politikamızı birlikte saptayalım... 

Örnek o kadar çok ki... tşte, demin değindiğim Kıbrıs olayı... Kıbrıs olayında Batı -Sayın 
inan da birçok örneklerini verdi- gayet net bir şekilde, "Yunan tezlerini Türkiye'ye nasıl kabul 
ettirebilirim; Türkiye'yi, hangi noktalarda sıkıştırıp, öncelikle Yunanlıların savunduğu bir sis­
temi Kıbrıs'a getiririm?" diye düşünmüş ve bunu yapmıştır. 

BAB, bana göre de, Türkiye açısından katılınmaması gereken bir anlaşmadır. Küçük dü­
şürücüdür. 

Siz, bir kez, "ikinci sınıf" olduğunuzu içinize sindirmişseniz, başkaları size "birinci sınıf" 
diye bakmaz ve onlardan böyle bir şey beklemeye hakkınız da olmaz. 

Avrupa nasıl bakıyor? Vakit sınırlı olduğu için, örneklere çok girmek istemiyorum. Avru­
pa, bir defa, Türkiye'yi, Avrupa Topluluğunda istemiyor; yani, çok uzun bir süre istemiyor. 
Yanlış yapıyor, doğru yapıyor, onu bilemem; ama, istemiyor. Bu konuda bir örnek vermek isti­
yorum : Avrupa Parlamentosunun, Türkiye'nin adı geçen kararlarını alıp bakınız; acaba, ora­
da, Türkiye-'ye dönük bir sevgi mi var, bir talep mi var "gel aramıza katıl" der gibi bir iyiniyet 
mi var?.. Yok. Avrupa Topluluğu Parlamentosunun kararlarında, hemen hepsinde, Türkiye'­
nin güneydoğusunu Türkiye'den ayrı varsayan ve ayırmaya dönük ihtiyatlı adımları içeren cüm­
leler, sözcükler var; hatta, bunun ötesinde, açık beyanlar da var. Yani, Avrupa'nın bakışı yak­
laşımı bu... 

Biz bunu söylediğimiz zaman, Sayın Bakan, Mecliste, "Aman efendim, Avrupa Parlamen­
tosunu niye ciddiye alıyorsunuz? Avrupa Parlamentosu, ayı oynatmanın doğru olup olmadığı­
nı tartışır, böyle marjinal milletvekillerinden meydana gelir, hiçbir etkisi, yetkisi yoktur, bizi 
pek etkilemez, bizi ilgilendirmez" şeklinde bir açıklamada bulunmuştu. 

Sayın Bakanın bu açıklamasına katılmıyorum. Avrupa Parlamentosunun ciddî bir etkisi 
vardır. Avrupa Parlamentosu, bizim katılmak istediğimiz o Avrupa Topluluğunun yasama or­
ganı olan, bu niteliği taşıyan ve yetkisini geliştiren bir organdır. 

Yani, Türkiye'nin Avrupa Topluluğuna girmesini, katılmasını istemiyorlar. Biz, hâlâ ken­
di kendimize "Aman efendim, Avrupa bizi o kadar çok seviyor, o kadar çok istiyor" diye yan­
lış beyanda bulunup, birbirimizi şartlandırırsak, Türkiye'nin menfaati doğrultusunda politi­
kaları oluşturanlayız. Gerçekçi olmak lazımdır. 
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Avrupa Topluluğu böyle de, Avrupa Konseyi başka türlü mü? Kararlar yanımda; fakat, 
sürenin kısalığı dolayısıyla tek tek okumuyorum. Son bir konuyu, Türkiye'ye ilişkin bir konu­
yu örnek vereceğim. 

Avrupa Konseyi bürosuna üç tane öneri geliyor, tartışmaya açılıyor. Bir tanesi Hollandalı 
bir parlamenterin önerisi, bir tanesi isveçli bir parlamenterin önerisi ve bir tanesi de, araların­
da Doğru Yol Partisinden, SHP'den, Anavatan Partisinden ve CHP'den arkadaşlarımızın bu­
lunduğu bir grubun önerisi... 

Sonuca bakıyoruz; Türkiye, düpedüz haksız şekilde -Türkiye'yi objektif eleştirmeye her 
zaman varım- Türkiye'yi apaçık haksız şekilde suçlayan iki tane öneri, hemen gündeme geli­
yor, hemen öne almıyor, tarih alınıyor; görüşülüp, karar metnine dönüştürülmek üzere, bir ta­
nesi bir komisyona, öteki diğer komisyona gönderiliyor ve görüşülüyor kabul ediliyor. 

Buna karşılık, biraz daha objektif bakmaya çalışan bizim temsilcilerimizin, birkaç Batılı 
parlamenterin imzaladığı önerge "şubat tarihinde tekrar büroya gelsin de bir bakalım" dene­
rek geriye bırakılıyor, örnekleri sıralayabilirim.,. 

insan, bazı konularda çok haklı olduğunu bilirse, kendini iyi ifade edemez. Ben, bu "Av­
rupa, Türkiye'yi istiyor, çok beğeniyor, bize, çok hayran" meselesinde, kendimi ifade etmekte 
zorluk çekiyorum. Çünkü, durum o kadar açık ki, o kadar çok örnek var ki... 

Avrupa Konseyinde, çok ciddî mücadelesini verdik; karşı tezi, yine büyük mücadeleyle, 
karar suretine geçirtip, aynı metne koydurup, yayınlattık; ama, Avrupa Konseyinden bir Türk­
iye Raporu çıktı, inanılır gibi değil, olmaz böyle şey!.. Bir tanesini söylüyorum; mesela, "Tür­
kiye'de polis çok küstahlaştı. O kadar küstahlaştı ki, Avrupalıların kendisine sual sormasına 
karşılık bir rahatsızlık belirtti*' diyor. 

Yani, düşünebiliyor musunuz, birtakım insanlar polise sorular sormuş, onlar da kendi iş­
lerine'karışılmasını pek uygun görmediklerini söylemişler ve bundan dolayı -kelimeyi aynen 
tercüme ediyorum- polisler, "arrogant" küstah bulunuyor! Kimin tarafından bulunuyor? Ma­
alesef, o eski sömürgeci komplekslerinden, "beyaz sahip" rüyalarından, nostaljisinden kurtu­
lamamış birtakım insanlar tarafından... 

Türkiye'nin, Avrupa'da, bugün, böyle bir istenen, beğenilen, beklenilen ortak olduğunu 
lütfen söylemeyelim; çünkü, bu doğru değil. 

Bir de şunu söylemeyelim -bir başka konuda değineceğim- bizim ilgililerimizin çok ilginç 
bir özelliği var : Mesela, Türkiye'nin beğenildiğini, Türkiye'nin iç tüketimine, iç kamuoyuna 
nasıl yansıtacak Hükümet sorumluları veyahut yetkilileri? Dışarıdan gelen birtakım bakanlar 
Türkiye'yi ziyaret ettiğinde ya da bu dışarının yetkilileri, buradan gitmiş bir Türk yetkiliyle 
konuştuğunda, biraz nezaket icabı, biraz da bizim arkadaşımızın isteği üzerine, "Efendim, Tür­
kiye çok güçlüdür, aramıza katılmalıdır. Türkiye'nin yeri Avrupadadır" diye demeçler vere­
cek, biz bu demeçleri Türkiye'nin içine taşıyacağız ve zannedeceğiz ki, bizi çok beğeniyorlar, 
çok istiyorlar!.. 

Türkiye'nin menfaatini düşünüyorsak, Türkiye'nin menfaati doğrultusunda dış politika 
yapacaksak, Avrupa'yla kavgalaşmak için falan değil elbette; ama Türkiye'nin menfaatini gü­
düyor isek, Batı Avrupa'nın Türkiye'ye bakışına doğru teşhis koymamız gerekiyor. 

Yine dış politika boyutuyla anlatıyorum; güneydoğu ve Çekiç Güç olayı. Bu Çekiç Güç 
olayını Meclisimiz tartışacak; ama, dış politika boyutuyla çok iyi düşünmemiz lazım. Bu Çe­
kiç Güç hadisesi konusunda, gerçekten, Hükümetimizin bize net bir şey söylemesini istiyorum, 
rica ediyorum, istirham- ediyorum. 
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Şimdi, bakınız, bizim, Cumhuriyet Halk Partisi olarak bakışımız biraz daha değişik ve 
nüanslı; ama Hükümetimizin ilk günden bugüne tekrarladığı bir olay var, diyor ki : "Kuzey 
Irak'ta bir Kürt devletinin oluşumuna kesinlikle karşıyız. Böyle bir oluşuma izin vermeyiz. Böyle 
bir oluşum, Türkiye'nin menfaatlarının fevkalade aleyhinedir." 

Ha, şimdi, doğrudur, yanlıştır tartışma konusu... Bana göre, hiçbir ülke, kendi sınırları­
nın ötesindeki bir devlet oluşumunu, eğer bir süper güç falan değilse o ülke, çok da fazla etki­
leme şansına sahip değildir. Yanlış veya doğru benim görüşüm budur. 

İkincisi: Türkiye, bugün, öyle bir noktadadır ki, tarihiyle, kimliğiyle, ekonomisiyle, yapı­
larıyla, müesseseleriyle, kendi sınırının dışında bir Kürt devleti oluşursa, bu, öyle, ne Türkiye'­
ye parçalar, ne Türkiye'yi bölünmeye götürür, ne de Türkiye'nin felaketi olur. Dolayısıyla, bi­
raz daha nüanslı bakıyoruz. Ama, Hükümetimize göre, bu, dünyanın sonu; bu, felaket ve hat­
ta demin söylediğim gibi, iki de bir, sanki kendini rahatlatmak, bizi rahatlatmak için, gidiyor 
geliyor, diyor ki : "Bakınız, Başkan Bush, Kürt devletinin oluşumuna izin vermeyeceğini söy­
ledi. Başkan Mitterrand, bu oluşuma karşı olduğunu belirtti. Majör şunu söyledi..." 

Bu lafların hepsi boştur... 
Şimdi, gelmek istediğim ve sormak istediğim olay şu : Bu Çekiç Güç, güneydoğu sınırları­

mızın yanında, Kuzey Irak'ta Kürt devleti oluşumunun en büyük güvencesidir. Yani, Çekiç Güç 
olmasaydı, orada devlet oluşumu falan yapılamazdı. Devlet oluşumuna şöyle bakarsınız, böy­
le bakarsınız, ayrı konu; ama eğer bizim Hükümetimiz, beyan ettiği şekilde Kuzey Irak'taki 
Kürt devleti oluşumunu, Türkiye için neredeyse bir felaket diye niteliyor ise, o zaman, o devlet 
oluşumunun en büyük güvencesi Çekiç Gücü nasıl bizim topraklarımızda muhafaza etmeye 
devam ejiiyor ve nasıl, Parlamentomuza gelip sürenin uzatılmasını istiyor?! 

Ancak, bu, bir şekilde mümkün : Bizim Hükümetimiz, Çekiç Güç'ün Kuzey Irak'taki devlet 
oluşumuna katkı getirmediği düşüncesindeyse, böyle bir politika anlaşılabilir; yok, eğer gerçe­
ği görmekteyse, bütün dünyanın belirttiği gibi, bu katkıyı getirdiğini, hatta bu oluşumu müm­
kün kıldığını görmekteyse, o zaman, lütfen, Meclise, Sayın Dışişleri Bakanımız bu konuyu izah 
etsin ve bize anlatsın. 

Gene son bir yıla baktığımızda, Kafkaslar'da ve Orta Asya'da Türkiye'nin ciddî çabaları­
nı görmekteyiz. Son bir yılda olumlu olarak nitelenebilecek olan, Balkan ve Karadeniz ülkele­
rini bir araya getirme çabalarımız, buna bir ekonomik boyut kazandırma çabalarımız ve ayrı­
ca, Kafkaslar'la Orta Asya cumhuriyetlerine, Türk-tslam özellikli cumhuriyetlere dönük, iyi 
niyetli; fakat başarısı tartışmalı olan çabalarımız var. 

Bu konuda Hükümetimizin biraz daha dikkatli olmasını arzu ediyoruz. 
örneğin, bendeki rakamlara göre -ki, eksik, dönemin tümünü kapsamayan rakamlara göre-

Türkiye'ninj 1992 yılı içinde, kafkaslar ve Orta Asya'daki Türk-tslam özellikli cumhuriyetlere 
katkısı -yardım ve kredi olarak- 1 milyar doların üzerinde. Yalnız, bendeki rakam 1992 yılı so­
nu itibariyle değildir. Bunun karşılığında biz, ekonomik olarak ne beklemekteyiz ve ne yap­
maktayız? 

Dünya basınından izlediğimiz kadarıyla, söz konusu ülkelerin ekonomik büyümeleri ve 
ekonomik büyüme projeleri, hemen hemen tümüyle Türkiye'nin dışındaki büyük ülkelerce ve 
büyük şirketlerce paylaşılıyor. Yani, bir zamanlar Türkiye'nin Ortadoğu'da ve Ortadoğu'daki 
Arap ülkelerinde girişmiş, geliştirmiş olduğu ekonomik faaliyetin bir benzeri Kafkasya'da ve 
Orta Asya'da gözükmüyor. İki örneğin elbette ekonomik konumları farklı; ama, mevcut eko­
nomik faaliyetten de Türkiye'nin bir pay aldığı görülmüyor. 
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Burada, Kafkaslar'a dönük bir suali daha, izninizle Sayın Bakanımıza sormak istiyorum : 
Ermenistan'a satılan şu elektrik meselesi, enerji meselesi... Bu konuda öğrenmek istediğimiz 
şu : Nedir; hangi şartlarda böyle bir anlaşma yapıldı; hangi şartlarda Ermenistan'a elektrik 
satılması anlaşması yapıldı? Birincisi Bu. 

İkinci: Bu anlaşmanın uygulama tarihi var mıydı? "Şu tarihte uygulamaya gidilecek" diye? 
Bu anlaşmanın, herhangi bir üçüncü devletin itirazı halinde uygulanmayacağı gibi bir hük­

mü, Türkiye koydurtmuş mudur? Çünkü, yetkililer tarafından o açıklamalar yapılıyor, "Azer­
baycan itiraz etti, bir de anlaşmayı uygulamıyoruz" deniyor. Söz konusu anlaşmada böyle bir 
hüküm var mıdır? 

Nihayet, bugün anlaşma ne durumdadır? 
Bir de, en önemlisi olarak, bu kararın nereden alındığı konusu var. Eğer doğru bir karar­

sa, Ermenistan'a elektrik enerjisi satmak, neden vazgeçildi? Vazgeçildiğine göre, yanlış bir ka­
rar olduğu anlaşılıyor -ki, ben de o görüşteyim- o zaman neden bu anlaşma yapıldı? Bu konu­
larda da açıklama rica ediyoruz. 

Sayın milletvekilleri, Bosna-Hersek konusuna bilhassa değinmedim, konuşmamın sonun­
da ve geniş olarak değinmeyi düşünüyorum. 

Böyle bir tablo ortaya çıkıyor; en büyük eksikliği gerçekçilik olan bir tablo ortaya çıkıyor... 
Cesaretli olmak, kendi kimliğimize güvenmek ve Türkiye'nin menfaatini savunmaktan çe­

kinmemek -hepimizi savunuyoruz, kimse Türkiye'nin menfaatini savunmuyor anlamında 
söylemiyorum- gerekiyor. Fakat, her nedense -bu Hükümetimizde de, o, zaman zaman 
gözüküyor- Türkiye'nin menfaatini ciddî şekilede savunmak, sanki ayıp -elbette haklı olduğu 
konularda- Avrupa karşısında savunmak, sanki doğru değil! 

Bunları, hükümetimizin daha çok dikkate almasını istemekteyiz. -
Geleceğe dönük olarak, Türkiye, bize göre, dış politikasının temel eksenlerinde, temel yak-

ı iaşımlarında bazı yenilikleri düşünmek durumundadır. 
Bir defa, dış politikamızda, Balkanların, Balkanlara dönük hazırlıklarımızın bugünküne 

kıyasla çok daha öncelikli bir yer almasını doğru görmekteyiz. Türkiye, elbette Ortadoğuyla 
ilgilidir* elbette Kafkaslarla ilgilidir; ama, Türkiye'nin siyasal ve ekonomik açılımı, tarihsel olarak 
Balkanlar istikametindedir. 

Bu, hep böyle olmuştur. Hele, bugünkiTgibi, Balkanların yeni bir oluşum içinde bulundu­
ğu -bugünlerde orası çok karışık, ama zamanla elbette yerine oturacaktır- yeni arayışlar içinde 
olduğu bir dönemde, Türk dış politikasının çok önemli boyutunu, Balkanların oluşturması ge­
reğine inanıyoruz ve bunun çalışmalarını şimdiden başlatmanın, geleceğe dönük projeleri ha­
zırlamanın faydasını görüyoruz. 

Balkanlarda -önemli bir bölümü- bizimle ortak bir tarihi paylaşmış insanlar yaşıyor. Bal­
kanlarda bugün Türkiye'den çok şey bekleyen Bulgaristan var. Bulgaristan, kendi ekonomik 
gelişimini, Batı yönünde olduğu kadar, Doğu yönünde de arıyor, bizim yönümüzde de arıyor. 

Romanya var, Arnavutluk var, Makedonya var, halen Yugoslavya'nın, hatta Sırpların teh­
didi altında olan Kosova var, Sancak var... 

Bütün bu bölgelerin, Türkiye'nin dış politikasında özel birim olarak alınmasını ve bu ko­
nuda Türkiye'ye yeni bir açılım sağlanmasını önermekteyiz. 

Kıbrıs konusunda, bizim, Parti olarak getirdiğimiz bir ölçü var ve Türkiye'nin, Kıbrıs'ta, 
artık son ve kesin sözünü söylemesini gerekli görüyoruz. 
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Kıbrıs'ta bizim hiçbir hal ve şartta vazgeçmeyeceğimiz bir nokta, bir çizgi, bir anlayış var; 
o da şudur : Türkiye Cumhuriyeti, Kıbrıs Adasında, yeniden bir Rum-Türk çatışmasının olası­
lığını, ihtimalini göze alamaz, bu tehlikenin riskini taşıyamaz. Bir defa, ölçüyü öyle koymak 
lazım. 

Kıbrıs'ta, Kıbrıs Türk kesiminin, şu şekilde bu şekilde davranması, kendine göre doğru 
olanı yapması, bizler için de doğru olabilir; ama, bir noktada, Türkiye geri çekilemez. Yani 
Türkiye, yeniden, Kıbrıs Adasındaki bir çatışmayla karşı karşıya kalmanın -1964'te, 1973'te ol­
duğu gibi- böyle bir çatışma riskiyle karşı karşıya kalmanın durumunu, perpsektifini kendi önüne 
koyamaz. Bu noktada zannediyorum, artık bizim son sözümüzü söylememiz lazım. Kıbrıs Ada­
sında, Birleşmiş Milletlerin, Batılılar ve Yunanlılar tarafından önerilen planı kabul etmesi, ye­
ni bir durum yaratmıştır ve bu planın uygulamaya girmesi, Cumhuriyet Halk Partisine göre, 
Kıbrıs Adasında, yakın bir gelecekte, iki cemaat arasında çatışmaya yol açar ve Türkiye, sö­
züm ona barışı sağlamış, yeni statüsünü kabullenmiş bir Kıbrıs'a "yeniden müdahale edeyim 
mi, etmeyeyim mi; nasıl ederim?" noktasına gelir. 

Türkiye'ye bu tehlikeyi, bu riski yaşatmaya, ne bizlerin ne Hükümetimizin hakkı vardır; 
bunu yapamayız. Dolayısıyla, Kıbrıs konusunda artık biz söyleyeceğimizi söyledik, yapacağı­
mızı yaptık. 

Ve şunu da ekleyeyim : Türkiye'nin içine girmekte olduğu açmaz şu : Bir tarafında Kıbrıs 
Adası, bir tarafında güneydoğu sorunu ve bir tarafta da, ikisinin ortasında, Türkiye'yi, kendi 
özlediği konumlara, çözümlere zorlayan bir Batı topluluğu dikkati çekiyor. Yani, öyle ki, "efen­
dim, gelin, sizi Avrupa Topluluğuna alacağız; ama almamız için Kıbrıs'ta şunu şunu yapın... 
Siz güneydoğu meselenizin çözümünde Kuzey Irak'ta bir operasyon yapmak zorunluluğundan 
bahsediyorsunuz; biz bu yapacağınız operasyonu gündeme getirmeyeceğiz, ama gelin, Türkiye 
olarak Kıbrıs'ta şu şu tavizleri verin..." denmektedir... 

Türkiye, böyle bir açmazın içine giriyor, girdi bile... Bundan kurtulmanın yolu, kesin ve 
kararlı bir şekilde, Kıbrıs'ta biz artık "Türkiye olarak söyleyeceğimizi söyledik, yapacağımızı 
yaptık; bundan sonra kimse bizi, başka alanlarda tavize zorlamak için, Kıbrıs'tan fedakârlık 
etmeye veyahut başka alanlarda sözüm ona, Türkiye'ye faydalı olacaklarını söyleyerek, Kıbrıs 
için bizden taviz istemeye kalkınmasın" dememiz, bu konuyu çok net bir şekilde getirebilme­
miz lazım. 

Ve gene, geleceğe dönük açılımları bakımından, Türkiye, Batı politikalarını, Avrupa ek­
seninden belli ölçüde bağımsızlaştırmayı düşünmelidir. Türkiye'nin Batı politikası dediğimiz 
vakit, Türkiye'nin Batı politikası, işte, Avrupa ve Avrupa Topluluğudur; biz ona bağımlıyız, 
ona mahkûmuz, gereğinde ikinci sınıf bir BAB üyeliğini bile içimize sindirebilmekteyiz(l) 

Türkiye'in Batı politikaları, bu çerçevenin dışına çıkmalıdır. Türkiye'nin Batı politikaları, 
Avrupa bağımlılığının ötesine geçmelidir, Türkiye kendisine yeni açılımlar aramalıdır, Batı po­
litikalarının içinde belki de Amerika'nın yeri yeniden değerlendirilmelidir. 

Eğer, Batı kavramını, bir coğrafya tanımı olarak değil de, sosyal ve ekonomik bir yakla­
şım şeklinde görmekteysek, belki de, bir Japonya meselesini, yeni değerlendirmelerin konusu 
da yapmak durumundayız. 

Sayın milletvekilleri, Bösna-Hersek konusuna değinmek istiyorum ve Bosna-Hersek ko­
nusunu, Çekiç Güç meselesiyle bağlantılı olarak, Cumhuriyet Halk Partisinin bir önerisi ola­
rak, önerisi niteliğiyle sunmak istiyorum. 
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Şimdi, Çekiç Güç meselesi önümüzde ve olaya nasıl baktığımızı da demin sunmaya çalış­
tım. Çekiç Güç için Batı'nın öne sürdüğü tüm gerekçeler, Bosna'da fazlasıyla geçerli. Eğer Tür­
kiye, Kuzey Irak'ı güvence altına alacak Çekiç Güç için Batı'ya "evet" diyecekse, benzer bir 
güvenlik bölgesinin Bosna için oluşturulmasını, mutlak bir ön koşul olarak getirmelidir. 

Türkiye Hükümetinin elinde, hem Bosnalı insanlara gerçekten bağlı olduğunu kanıtlama­
nın hem de Çekiç Güç kozunu doğru kullanmanın fırsatı vardır. Bu fırsat boşa harcanmamalıdır. 

Bakınız, Bosna-Hersek'teki katliam ve soykırım karşısında, Türkiye'nin Hükümeti, ko­
nunun dolaylı ilgilisi, insancıl bir Batı ülkesinden daha fazlasını yapabilmiş değildir. Sanki Bos­
na'nın halkı, Türkiye ile tarihsel bağlantıları olan, yüzyıllarca aynı devletin tebası olarak bir­
likte yaşadığımız insanlar değildir... Sanki Bosnalılara yönelik soykırım, bizimle birlikte pay­
laştıkları dinsel özellikleri nedeniyle başlatılmamıştır... Sanki, Sırpların açıkça ortaya koyduğu 
iddia, bazı Batı çevrelerinin zımnen paylaştığı iddia, Avrupa'nın göbeğinde, Müslüman bir-
toplumun devletine yer olmadığı iddiası değildir. 

Bosna-Hersek'i çok ciddî konuşmamız lazım. Herkes, hepimiz, iyi niyetle, birçok şey yap­
tık; ama, "daha fazlasını yapabilir miydik, yapabilir miyiz"i ciddî düşünmemiz lazım. 

önce bir geçmişe dönüp bakayım : Bosna-Hersek'e silah ambargosu konmasından önce, 
acaba Türkiye oraya, etkili, ciddî silah yardımında bulunabilir miydi, bulundu mu? 

Az önce bu kürsüden Sayın İnan bahsetti, silah ambargısu kondu; malum, petrol ambar­
gosu var. Taraftarlardan bir tanesine, birine, yani Sırbistan'a petrol -demin zikredilmedi- am­
bargosu var ve oraya petrol akıyor(!) Silah ambargosu var, ama silaha parasını ödeyip de bu­
güne kadar alamamış olan tek bir toplum yok. Bırakınız toplumu, tek bir küçük grup, toplu­
luk dahi yok. Afrika'da olsun, Latin Amerika'da olsun, parasını ödediğiniz vakit, o silah size 
geliyor. Hele şimdilerde, Sovyetlerin dağılmasından sonra çok daha ucuz ve kolay geliyor. 

Acaba, Bosna-Hersek'in maddî gücüne, Türkiye, yeterli katkıları yaparak, onun bu mad­
dî katkıyı, isterse buğdaya, isterse silaha -her neye ayıracaksa- ayırmasına imkân veremez miydi? 

Tabiî, bunlar yapılabilseydi, yapılabilir olsaydı, o zaman Bosna'nın kadınları, çocukları, 
bu soykırım karşısında böylesine çaresiz kalmazlardı; ancak bunlar, geçmiş, geçmişe ait; gele­
ceğe dönük düşünmek lazım. 

Şimdi, Amerika, İngiltere, Fransa ve genel olarak Batı, Türkiye topraklarında mevzilen-
miş Çekiç Güç'ün kalış süresini uzatmak için Türkiye'den izin istiyor ve Türkiye'nin Hüküme­
tinde bile -geçmişteki tavırlarına dönmüyorum, geçmişteki tavırları malum; İktidar, yani Koa­
lisyon ortağı her iki partinin Sayın Liderlerinin bu kürsüden tavırları, Çekiç Güç'e karşı çık­
mak olmuştur. Çok net bir şekilde...'Bugün, Çekiç Güç'ün süresinin uzatılması önerisini getir-
mekteler; bu ayrı bir konu- Hükümetimizde bile, Çekiç Güç'ün süresini uzatma konusunda, 
Türkiye'ye dönük bazı tehlikelerin olabileceği, sakıncaların yattığı düşüncesi, varsayımı var. 
Yani, hiçbir baskı gelmese, heyet üzerine heyet gelmese -en son, Amerikan heyeti geldi- Sayın 
Major'dan Sayın Bush'a kadar herkes mesaj üzerine mesaj göndermese ve Türkiye Cumhuri­
yetinin hükümeti kendi bağımsız iradesiyle karar verecek olsa, elbette ve Çekiç Güç'ü falan 
Türkiye'de bulundurmaz. Ama, ne oluyor?.. Baskılar, zorunluluklar... Ve Hükümet, Çekiç Güç'­
ün varlığını uzatmayı içine sindirebiliyor. Hatta, sanırım önümüzdeki günlerde bu doğrultu­
daki bir tercihi buraya sunacak. 

Bize göre, Türkiye'nin Hükümeti, Batı'nın, Türkiye'den Çekiç Güç'ün süresini uzatması 
talebini, ancak, mutlak bir önkoşula bağlı olarak dikkate alabileceğini kesin şekilde Batı'ya 
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bildirmek durumundadır : Kuzey Irak'takine benzer bir güvenlik limanın, Bosna ve çevesinde 
oluşturularak, Müslüman nüfusun güvence altına alınması, Sırp kuvvetlerinin bu bölgeye giri­
şinin yasaklanması; gerekirse Türkiye'de mevzilenebilecek uluslararası bir gücün, aynen Kuzey 
Irak için öngörülmüş Çekiç Güç gibi, Bosna ve çevresini askerî denetim altında tutması, böy­
lece Müslümanların Sırp vahşetinden ve katliamından sakınılması. 

Batı dilindeki tanımıyla, güvenli limanın, Kuzey Irak'tan sonra şimdi Bosna'da oluşturul­
ması fikrini, önerisini gündeme ilk kez Cumhuriyet Halk Partisi getirmiyor. Batı kamuoyu, 
Bosna halkının, ancak Kuzey Irak'takine benzeyen bir güvenlik liman uygulamasıyla kurtarı-
Iabileceğini, son günlerde yoğun şekilde tartışıyor; Bosna ve çevresinde güvenli bir bölgenin 
oluşmasını ve bu bölgenin uluslararası bir silahlı güç tarafından korunmasını, Müslümanların 
hayatta kalabilmesi için tek yöntem olarak savunuyor. Kim?.. Biz değil, Batı kamuoyu. 

İzninizle son örneklerden iki tanesini sunmak istiyorum. Bundan üç gün önceki Interna­
tional Herald Tribüne Gazetesi -dünyanın çeşitli yörelerinde aynı anda basılan, uluslararası ka­
muoyunda son derece etkili olan bir Amerikan Gazetesi- şöyle diyor : (International Herald 
Tribüne Gazetesinin 5 inci sayfası) "Bosna üzerindeki Sırp uçakları yasaklansa bile, şehrin Sırplar 
tarafından bombalanması önlenemez. Saldırıların önlenmesi için, Kuzey Irak'taki gibi bir gü­
venli limanın Bosna'da oluşturulması mutlak zorunluluktur. Bugünküler gibi, eylemden yok­
sun kınamalar -yani, hepimizin hep yaptığı- ancak Sırpların saldırganlığına güç katıyor. Ame­
rika ve müttefikleri kesin karar almalıdır. Bosna'da güvenli limanların oluşması için güç kul­
lanmak..." 

Bunu biz söylemiyoruz, Cumhuriyet Halk Partisi söylemiyor; Batı kamuoyunun çok etki­
li bir gazetesi söylüyor. 

ikinci örnek : Geçen haftanın son sayısından -hatta, benim çok önemsediğimi bir kez de 
bu kürsüden belirtmiştim, çok önemsediğim muhafazakâr bir İngiliz dergisi- "Economist" 
dergisinin başyazısından okumaktayım : "Müslümanların hiç değilse, bir bölümünü kurtar­
mak için yapılması gereken, Bosna'ya müdahale ederek, şehirde ve kuzeyindeki bölgede bir 
güvenli liman oluşturmaktır. Kararlı bir dış güç, bu güvenli limanı yaratabilir. Koruma altına 
alınacak bölge, üçlü bir Bosna-Hersek'te, Müslümanların payını devam ettirmenin güvencesi 
olur." 

Sayın milletvekilleri, bu örnekleri şundan ötürü verdim : Bosna-Hersek için, Türkiye'nin 
yapabileceği, yapması gereken işler vardır. 

Bosnalıları ne kadar çok sevdiğimiz, bizim din kardeşlerimiz olduğu, ortak bir tarihsel 
mirası paylaştığımız, Hükümetimizin onları ne kadar düşündüğü, Sırpların ne kadar vahşi ol­
duğu.,. Bunları konuşmakla hiçbir şey olmaz. Herkesin, hepimizin, elimizde olanı yapmamız 
lazım, elimizdeki gücü kullanmamız lazım ve korkmamamız lazım. 

Biz, Cumhuriyet Halk Partisi olarak, Türkiye Cumhuriyeti Hükümetinden talep etmekte­
yiz : Bosna'nın, sürülen, ırzına geçilen ve öldürülen Müslümanlarım gerçekten düşünmekte 
iseniz, onlar için elinizden geleni gerçekten yapmak kararında iseniz, o zaman önünüzdeki so­
rumluluğu doğru kullanınız. 

ABD ve müttefikeleri, Türkiye'nin üzerinde yoğunlaştırdığı ısrarla, Türkiye'deki Çekiç Güç'-
ün kalış süresini uzatmak isteğindedir. ABD ve müttefiklerine, bu isteğin, ancak, benzer bir 
uluslararası gücü Bosna'ya dönük olarak birlikte oluşturmamız ve Bosna'da bir güvenli liman 
yaratmamız koşuluyla dikkate alınacağını anlatınız. Yani, aramızdan bacılarının görüşünü pay-
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laşmasak bile; elbette, önemli olanr siyasal liderlerin Türkiye için bir felaket diye nitelediği bir 
Çekiç Güç olayını hep birlikte, çok rahat kabullenmemizdir; bunu yapabiliyoruz; Amerika is­
tedi, batı zorladı diye yapabiliriyoruz; ama, buna karşılık aynı şeyi, aynı korunmayı -onlar da 
elbette insan, Bosna'lılar da insan- onlar için istemekte, onlar için zorlamaktan, her nedense 
garip bir şekilde uzak duruyoruz. 

Bosna'da, Kuzey Irak'takine benzer bir güvenli limanın oluşturulması ve Bosna'nın gere­
kirse Türkiye'de mevzilenecek ortak bir güç tarafından savunulması için, hükümetimizin, üze­
rine düşeni yapması gerekmektedir, girişimleri başlatması gerekmektedir. 

Kuzey Irak'ın güvenliği için öngördüğü çözümü, batılılar, Bosna'nın insanlarından sakın-
maktaysa; Kuveyt'in petrolü var, Bosna'nın yok; Kuzey Irak'ta devlet oluşumu Batı'nın tarih­
sel hesaplarına uyuyor, Çekiç Güç de bu oluşumu kolaylaştırıyor; ama, Bosna'da böyle bir 
stratejik durum mevcut değil gibi düşünceler Batı hükümetlerine hâlâ egemense; o zaman, Sad-
dam'la olan sorunlarını kendi başlarına halletmelerini, Türkiye'deki Çekiç Güç'ün süresini uzat­
mayacağınızı, Hükümet olarak, lütfen kendilerine anlatınız. 

Elindeki bu imkânı, elindeki bu kozu doğru kullanmak, Hükümetin, Bosna'da soykırı­
mına uğratılan Müslümanlara karşı bir insanlık görevidir. Bosnalıların yardımına koşmak için 
elindeki en büyük kozu görmezden gelmeye kimsenin hakkı olamaz. Bu yardımı gerçekleştir­
mek, kendi geçmişimize karşı, kendi tarihimize karşı ortak yükümlülüktür; CHP olarak bunu 
önermekteyiz ve Hükümetten sorumluluğunu üstlenmesini beklemekteyiz. 

Sonuç olarak şunu söylemek istiyorum : Türkiye'nin dünya ile ilişkilerinde ve belki daha 
önemlisi Türkiye'nin kendi kendisiyle olan ilişkilerinde, bir yanlışlar komedisi dönemler boyu 
süregeliyor. Birbirimizi anlamamakta, dinlememekte, kendi içimizde diyalog kuramamakta-
yız. Bizim üzerimize yok; böyle bir toplum neredeyse kalmayacak yeryüzünde. Türkiye, bu dış 
siyasetine, dışa dönük yaklaşımlarına biraz değişik bakmayı denemelidir. 

Türkiye, kendi içindeki farklı seslere -ki, güzelliğimiz odur, demokrasinin de güzelliği odur; 
farklılaşma ve farklılaşma içindeki bütünlüktür- daha fazla kulak vermeyi, öncelikle Hükü­
metinden başlayarak gerçekleştirmelidir. 

Hep büyük devlet olmaktan, bölgenin büyüğü olmaktan bahsediyoruz. Bizim bunu birbi­
rimize anlatmamızla Türkiye büyük olmaz. Türkiye'nin büyük olması, gerçekten büyük dü­
şünmesine bağlıdır, gerçekten büyük davranmasına bağlıdır ve hepsinden önemlisi, kendi için­
deki diyalogu, çok sesliliği, karşıt düşüncelere saygıyı sürdürmesine bağlıdır. 

Bunları, 1992 yılında belki çok iyi yapamadık... 1993'te daha iyi yapabileceğimize inana­
rak, güvenerek, hepinize teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum. 

Sağ olun efendim. (Alkışlar) 
BAŞKAN — Teşekkür ederim. Sayın Cem. 
Sayın milletvekilleri, şu ana kadar siyasî parti grupları adına 3 değerli konuşmacı söz aldı 

ve her"3'ü de 15, 16,17 dakika civarında, süreyi genişleterek kullandı. Bazı sayın milletvekille­
rinden pusula geliyor, "Usulü çiğniyorlar" diye. Değil; çünkü, ben, başlangıçta, Dışişleri Ba­
kanlığımızın özelliğini, önemini, ayrıcalığını vurgulayarak ve içinde bulunduğumuz günlerin, 
mevsimin, dış konular açısından olaylar ve gelişmeler açısından arz ettiği yoğunluğu, ağırlığı 
ifade ederek, bu toleransı göstermeyi yararlı bulduğumu açıklamıştım. Değerli arkadaşlarım, 
bu toleransı kullanarak konuşmalarını biraz geliştirdiler. 

Arz ediyorum. 
Esasen, müsterih olun, bu Genel Kurul çalışmaları esnasında iki şey çiğnenemez : 
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1. İçtüzük hükümleri çiğnenemez. 
2. Çiklet çiğnenemez(!) 
O bakımdan, arkadaşlarımız müsterih olsunlar; çalışmalara, bu bilinç ve disiplin içinde 

devam edeceğiz. -
Şimdi söz sırası, Refah Partisi Grubu adına, Malatya Milletvekili Sayın Oğuzhan Âsiltürk'te. 
Buyurun Sayın Asiltürk (RP sıralarından alkışlar) 
RP GRUBU ADINA OĞUZHAN ASİLTÜRK (Malatya) — Sayın Başkan, değerli mil­

letvekilleri; Dışişleri Bakanlığı bütçesi üzerinde, Refah Partisi Grubu adına görüşlerimizi açık­
lamak üzere huzurlarınızda bulunuyorum. Bu vesileyle, hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, burada konuşma yapan çok kıymetli parti temsilcisi arkadaşları­
mız, görüşlerini büyük bir liyakatle dile getirdiler. 

tfade edeyim ki, bu konuşmaları yapan arkadaşlarımız hepsi, temelde çok güzel şeyler 
söylediler; Türkiye'nin millî menfaatları açısından hakikaten yapılması gereken konuları söy­
lediler. . ' • , ' . • 

t' Bu bakımdan, ben, bütün bu geniş değerlendirmeler yapıldıktan sonra huzurlarınıza çık­
mış bulunduğum için, çok fazla teferruata girmeden, bazı ana başlıklar şeklinde meseleyi or­
taya koymak istiyorum. 

Birincisi: Bizim inancımıza göre, Türkiye, şu ana kadar tatbik ettiği dış politikasını değiş- • 
tirmelidir. Bu dış politika, on yıl, yirmi yıl evveline görebelki biraz daha canlılık, belki biraz 
daha hareketlilik kazanmış, bu politikanın belki aktivitesi biraz daha artmıştır; ama bu dış 
politika, bizim, bir blokun içerisinde olduğumuz, o blokun şartlarını -bizim dışımızda oluşsa 
da- ister istemezr müştereklik dolayısıyla, kabul edip, tatbik edeceğimiz esasa göre yürütül­
mekte olan dış politikadan fazla farklı değildir. 

İki gücün oluşturduğu bir denge içerisinde, Türkiye, yıllarca Batı ile birlikte bir ittifak 
içerisinde bulundu ve bu ittifakın karşısında güç oluşturan Sovyet Sosyalist Cumhuriyetler Birliği 
etrafındaki güce karşı, kendisinin serbest bir seçimi olmadığı için, serbest bir seçim yapma­
dan, müttefikleriyle birlikte bazı kararları alacağı, onun içerisinde kalacağı için, bu sınırlar 
içerisine sıkıştığı için; birçok konularda kendi serbest düşüncesinin gerektirdiği davranışlara 
giremedi, bunu yapamadı. Bunu o zaman da tenkit ettik; ama, o zaman söylenen şeyler, argü­
manlar biraz daha farklıydı. 

Şimdi, aynı politika şu anda da yürüyor... İki kutuplu dünyadan tek kutuplu hale dönü­
şüldü ve bu dünya hâkim olmayı arzu eden tek güç, bütün dünya milletlerinin bir araya gelerek 
kurduğu insanî değerleri ön plana alarak kurduğu -insanî değerleri koruyacağı iddia ve ifade 
edilen-kuruluşların tamamını, kendi istikametinde yönetmekte, yönlendirmekte, sevk etmekte 
ve istediği kararlan alır hale gelmektedir. • > •• 

Böyle bir değişiklik içerisinde, Türkiye'nin, daha şahsiyetli bir dış politika yürütmesinin 
şartları şu anda mevcuttur ve bunu yaptığı takdirde, hatta, Batılıların dahi saygısını kazanması 
kaçınılmazdır. 

Şimdi, kurumları bir bir ele alarak değerlendirelim, isterseniz : 
Birleşmiş Milletler var... Birleşmiş Milletlerin 1948 yılında kurulurken, hangi değerler esas 

alınarak kurulduğunu hepimiz biliyoruz. Ülkelerin birbirlerine, kendi güçlerine dayanarak, si­
lahlı güçlerine dayanarak tecavüz etmelerine mani olmak için; dünyada, herkesin savunduğu 
birtakım ortak değerleri savunmak için -hatta, hepimizin gayet iyi bildiği İnsan Hakları Be-
yannameside de neşredilmişti- kurulmuştu. 
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Şimdi, "şu anda Birleşmiş Milletler ne yapıyor?" diye baktığımız zaman şunu görüyoruz: 
Şu anda Birleşmiş Milletler, Batılı ülkelerin menfaatlan zarar gördüğü zaman derhal toplanı­
yor, o zararı telafi edecek ne lazımsa onu yapabiliyor, silahlı müdahaleye kadar karar alabiliyor. 

Mecliste de çoğunluğu teşkil eden DYP ve SHP'Ii arkadaşlarımızın katkılarıyla Somali'ye 
asker göndermemiz, oylanarak kabul edildi; ama, hakikatte Birleşmiş milletlerin, statüsüne 
göre böyle bir yetkisi yok, Güvenlik Konseyi böyle bir müdahale yapamaz. Birleşmiş Milletle­
rin yapacağı müdahale, o ülkenin seçilmiş idarecilerinin talebi üzerine olur. Birleşmiş Milletle­
rin, mevcut bir düzensizlik, kanunsuzluk veya mevcut -bir nevi- anarşiyi önlemek için, o ülke­
nin meşru idaresinin talebi üzerine yardım yapması mümkündür. Ama, şimdi görüyoruz ki, 
bu gözardı ediliyor. , 

Şunu söyleyebilirler : Efendim, insanlar ölüyor... Böyle bir statü, Birleşmiş Milletlerin mev­
cut anlaşmasında, sözleşmesinde olmadığı halde, insanî gayelerle bunu yapıyoruz diyebilirler. 
Ancak, bu adımdan sonra, yarın, hoşlanmadığı başka bir yere de -orada Somali'deki mevcut 
şartlar olmasa da- müdahale yolu açılmış oluyor, bu imkân tanınmış oluyor; bütün dünya da 
buna "evet" diyor. 

Aynı şey Irak müdahalesinde de meydana geldi; ama, aynı şey şu anda Bosna-Hersek'te 
olmuyor(!..) Bir kısmında oluyor, öbür kısmında olmuyor(!) Yani, Birleşmiş Milletlerin yeni­
den düzenlenmesi; hangi kurallara uyacağının, hangi değerleri koruyacağının yeniden, çok açık 
bir şekilde ortaya konulması lazım. 

Şimdi Birleşmiş Milletler, Amerika'nın arzu ettiği şeyi yapan -tabiî, onun arzu ettiği şeyi 
yaparken, Güvenlik Konseyinde veto hakkı olan ülkelerin rızasını da gözeterek bunu yapan-
bir kuruluş haline dönüşmüştür. 

Bu Birleşmiş Milletler insan haklarını korumuyor. Bu Birleşmiş milletler, birtakım yüce 
değerleri, insanların değer verdiği yüce değerleri korumak için harekete geçmiyor. Bu Birleş­
miş Milletler, gelişmiş ülkelerin menfaatlarının korunması için kararlar alıyor. 

Şu anda, yeryüzünün hangi noktasını ele alırsanız alın, dikkat ettiğiniz takdirde, şunu gö­
rürsünüz : Sadece Batılı gelişmiş ülkelerin dışındaki insanlar haksızlığa uğruyorlar, zulüm gö­
rüyorlar ve özellikle de Müslümanlar haksızlığa uğruyorlar, zulüm görüyorlar. Bu Birleşmiş 
Milletler, bu konuda, en ufak bir yaptırımı değil, bazı hallerde kınamayı bile çok görüyor. 

Biz, ,yıllarca, İsrail'in yaptığı tecavüzlere, katliamlara karşı Birleşmiş Milletlerin kınama 
kararı almasını, veto hakkı olan ülkelerin engellediğini gördük; bunu yaşayarak geliyoruz. 

. Birtakım değerleri koruyabilmek için, o değerlere hakikaten saygılı olmak lazımdır. Onla­
rı laf olarak söylemenin, o değerleri korumada hiçbir katkısı olamaz. Şu anda, üçüncü dünya 
ülkeleri -içerisinde Müslüman ülkelerin de bulunduğu dünyanın büyük bir kesimi- Birleşmiş 
Milletlerin hak ve adalet dağıttığına, haksızlığa karşı çıktığına inanmamaktadır. Bunda da yerden 
göğe kadar haklıdır. 

Gözlerinizin önünde cinayetler işlenecek, ırza tecavüzler olacak; bütün bu hunharca yapı­
lan işleri, sizin menfaatiniz yok diye hiçe sayacaksınız, bunlar yokmuş gibi, olmamış gibi dav­
ranacaksınız; ama, bir yerde menfaatiniz olduğu, zaman hep bir araya gelerek oraya üşüşecek­
siniz, sonra diyeceksiniz ki, biz insan haklarını koruyoruz... 

Bunu kimseye anlatmanız mümkün değildir. Hatta o kadar ki, çocuklara bile anlatamaz­
sınız. Zannediyorum evvelki gün, televizyon programında, küçücük ilkokul çocukları, yavru­
caklar, bir yardım dolayısıyla çek veriyorlardı. Spiker o çocuklara soruyordu ve Somali'ye yar­
dım münasebetiyle o küçücük çocuklar, ilkokul çocukları bakınız ne söyülyorlardı : "Bosna-
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Hersek'te hem savaş var hem kıtlık var hem açlık var; Somali'de yalnız açlık var. Yalnız açlık 
olan yere biz niçin müdahale ediyoruz da, hem açlık hem de ilave olarak savaş olan, katliam 
olan yere müdahale etmiyoruz?.." Kim söylüyor? İlkokul çocuğu söylüyor. 

Kimseyi aldatmak mümkün değildir. Yani, biz geleceğiz, bir takım değer ölçülerini hiçe 
saydıktan sonra, sözle bazı şeyleri ifade edeceğiz de, kendimizi inandırıcı sayacağız!.. Bunu, 
Birleşmiş Milletler için söylüyorum. Yani, daha henüz Hükümetin tenkitine gelmedim; o ba­
kımdan, bu sözler Birleşmiş Milletlere hitap edilerek söyleniyor. 

Geleceğiz, milleti aldatacağımızı zannedeceğiz, Birleşmiş Milletlerin yüce prensipleri ola­
cak, insan hakları olacak, olacak, olacak!... Kimin için olacak?.. Kendileri çin olacak, kendi 
toplumları için olacak, o toplumların refah ve huzuru, o toplumların maddî imkânlarının da­
ha da artması için olacak petrol için Irak'a müdahale edilecek; ama, insanlık için Bosna-Hersek'e 
müdahale edilmeyecek! 

Bu Birleşmiş Milletler, artık fonksiyonunu yitirmiş, kendine güvenini yitirmiş, inanırlığı­
nı yitirmiş durumdadır. Bu, yeniden sağlanabilir mi? Belki tekrar, bütün ülkeler, devletler bir 
araya gelir, yeni ve ciddî birtakım prensipler tespit ederlerse ve orada da, bir ayrıcalık değil, 
Batı'nın 5 ülkesinin "benim istemediğim şey olmaz" diye kendilerine özel hak tanınan veto­
suyla-değil» bütün ülkelerin iştirakiyle kararlar alınır hale gelirse, belki tekrar yeniden güven 
kazanabilir; ancak, Müslüman ülkeler dahil, bütün.üçüncü dünya ülkelerinde, Birleşmiş Mil­
letlerin, artık, hak ve adalet ölçülerine riayet etmediği, bunların tamamen dışında olduğu, Ba­
tı'nın menfaatim yürütmek için kararlar aldığı, müeyyideler uyguladığı kesin kanaati artık yay­
gınlaşmıştır. O kadar yaygınlaşmıştır ki, Türkiye'de, ilkokul çocuklarında bile bunu görmek 
mümkündür. Dolayısıyla, düşünen insanların bulunduğu, vatansever insanların bulunduğu ve 
hakikaten, memleketini, milletini düşünen insanların bulunduğu Dışişleri kadrosunun da bu 
gerçekleri görmediğini kabul etmemiz mümkün değildir; ancak, "tatbikat nedir? dediğiniz za­
man, tatbikatın aynı olmadığını ifade edeyim; maalesef, tatbikat aynı şekilde değildir. On yıl 
öncesine göre başarı sayılan politikalar, şu andaki şartlarda başarı olarak kabul edilemez. 

NATO'nun durumu hakkında da birkaç söz söylemek istiyorum : NATO'nun varlık sebe­
bi, Varşova Paktıdır. Varşova Paktıydı demek lazım daha doğrusu, Varşova Paktı olmadığına 
göre, ortadan kalktığına göre. NATO'nun varlık sebebi Varşova Paktıydı. Varşova Paktına, ya­
ni komünist ülkelerin yayılmacı bir siyaset gütmelerine karşı, bu yayılmacı ve silaha dayalı ge­
nişleme politikalarına karşı, Batı.ülkeleri bir ittifak oluşturdular ve bu ittifakın içerisine Tür­
kiye'de girdi. Ne bedel ödeyerek girdi? Çok büyük bedel ödeyerek girdi. 

Kore'ye giden ve orada şehit olan 3 600 askerimizin hatırasına bir anıt yapılmıştı ve onun 
açılışında bulunmak için 1974 yılında Kore'ye gitmiştim. Bu anıtın açılışında Amerikalı gene­
raller de konuştular ve hepsi de Türk askerlerini üye öve bitiremediler. Türk askerlerini niçin 
övüyorlardı?.. Çünkü, Türk askeri, bir kaç defa -Kanuri'de ve başka birçok yerlerde- Ameri­
kan Birlikleri, Kuzey Kore birlikleri tarafından muhasera altına alınmış, imha edilecekken, bi­
zim, kahramanlığını söyleyerek kendisini teşvik etmekten başka hiçbir şey yapmadığımız aske­
rimiz -Batılılar açısından söylenmesi lazım gelen bir sözdür bu- yani Batılıların, kahramanlık­
larını ifade etmekten başka hiçbir şey yapmadıkları bu vatanın çocukları-kimler?.. Erzurum'­
un, Hakkâri'nin, Diyarbakır'ın, Muğla'nın, Edirne'nin evlatları- gittiler, orada , o muhasara 
altına alınmış ve imha edilecek Amerikalıları kurtarmak için canlarını verdiler. Yapılan iş bu­
dur. Biz orada 3 600 şehit verdik. Sonra?.. Methedildik. Sonra?.. İşte bunun karşılığı NATO'ya 
alındık. 
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Şimdi aynı şeyi Somali'de tekrar etmeye çalışıyorlar; ama şartlar aynı değil. Somali'ye de 
300 askerimiz gitti. Göreceksiniz ki, bu 300 asker tehlikeli bölgelerde kullanılacak; iç çatışma­
ların daha çok olduğu yerlerde kullanılacak, Amerikalı asker ölmesin diye kullanılacaktır. 

SÜLEYMAN AYHAN (Çanakkale) — Nereden biliyorsun?.. 
OĞUZHAN ASİLTÜRK (Devamla) — Bütün bunları göz ardı ederek, hiç görmeyerek, 

böyle, büyük bir Amerikan hayranlığıyla, büyük bir Batı hayranlığıyla birtakım meseleleri or­
taya koyup, büyük bir hata içerisinde bazı politika tespitleri yapıyoruz. Bu, yanlıştır. 

Batılıları, Batılılar dururken, -kraldan ziyade kralcı olarak- müdafaa etmeye kimse kalk­
masın. Biz Batılının ne olduğunu, işte, Bosna-Hersek'te görüyoruz; Batılı, bu. Batılının ne ol­
duğunu Kıbrıs'ta da gördük. Kıbrıs'ta katliam yapılıyordu, Kıbrıs'ta masum insanlar öldürü­
lüyordu; nitekim harekât sonrası toplu mezarlar bulundu. 

Kıbrıs'ta bir binbaşımız görevde iken, karşı tarafın askerleri binbaşının evine gelmişler, 
iki çocuğuyla evde bulunan genç hanım, karşıdakilerin ne kadar zalim, ne kadar hunhar -çünkü 
Yunanlılar ve Rumlar, Batı'nın bir parçasıdır, Batı'nın şımarık çocuğudur- olduğunu bildiği 
için, evin kapısını kilitlemekten ibaret kalmamış kendini koruma davranışı, banyoya girmiş, 
kapısını da kapatmış. Arkasından, küvete çocuklarını koyuyor, kendisi giriyor, üstüne de bir 
şey örtüyor; dikkatsiz bir gözle açıp da şöyle bakarlarsa, kimsenin göremeyeceğini sanacak bir 
şekilde saklanıyor. Sonunda geldiler, o küvetin içerisine de baktılar ve otomatik silahlarla o 
insanları orada katlettiler; o iki yavruyu, o genç hanımı katlettiler. 

Sonra?., tşte, sizin müdafaa ettiğiniz Birleşmiş Milletler, Batı değerleri, bizim müdahale­
miz olunca, derhal ertesi günü Güvenlik Konseyini toplandılar ve ateşkes kararı aldılar. Niye? 
Orada öldürülenler Müslümandı da onun için. Onlar ölebilirler, müslümanların ölmesinde hiçbir 
mahzur yoktur! 

Çok değerli bir Siyasal Bilgiler Fakültesi Profesörümüz, "Elbette, zenci Müslümanı öl­
dürmek, Hıristiyan Sırpı öldürmekten kolay olduğu için Somali'ye müdahale kararı alınıyor" 
diyor. Onun için, bazı şeyleri müdafaa etmek hiç mümkün değildir. Bazı şeylerin müdafaası 
da çok şey kaybettirir. Kimsenin bu duruma düşmemesini temenni ve tavsiye ediyorum. 

Bütün bunlar olurken, aynı şekilde, NATO, görevini tamamlamıştır. Eğer bundan sonra 
NATO müdafaa edilir, sürdürülmeye çalışılırsa,; bu, iyi niyetle yapılmaz, tyi niyetle yapılma­
ması halinde de, bundan zarar görenler, sadece içinde bizim de bulunduğumuz Müslüman ül­
keler, üçüncü dünya ülkeleri olur, Batı'nın çarklarının iyi çalışması, Batı'nın çarklarının iyi 
dönmesi için katkılarını yeterince yapmayan kişilerin cezalandırılması tarzında olur. Buna da 
kimsenin rıza göstermemesi lazımdır. Buna da kimsenin "evet" diyememesi lazımdır. Türkiye, 
içinde bulunduğu şartlar itibariyle bu şahsiyeti gösterecek noktadadır; bunun mutlaka yapıl­
ması lazımdır. 

Avrupa Güvenlik ve İşbirliği Konferansı (AGİK): Buralarda AGİK'e methiyeler düzülü­
yor. Peki, bu AGİK, neden Avrupa'nın ortasında bu katliamlar olurken seyirci kalabiliyor? 
Hani, bu yüksek değerler nerede, biz niçin görmüyoruz bu değerleri? Niçin başkaları bu de­
ğerleri böyle müdafaa ediyor, ediyor, ediyor da, sonunda bir olay olduğu zaman, bir fiilî du­
rum olduğu zaman, bunlar niçin hiç çalışmıyor, hiç görev yapmıyor? Niye yapmadığını söyle­
meme lüzum yok; bilinmiyor değil. 

Batı Avrupa Birliği de aynı şekildedir. Kendileri de fark ettiler ki, NATO, fonksiyonunu 
daha fazla yürütemez, NATO'nun karşısında karşı güç kalmadı. Bu gücü nasıl devam ettire­
ceksiniz? 
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Avrupa burada iki şeyi birden yapıyor : Birincisi, Amerika'nın içinde olduğu silahlı bir 
güçten kurtulmak istiyor -çünkü, NATO'da Amerika var, Kanada var, bir şey olduğu zaman 
sonunda onların dediği oluyor- ikincisi de, "nasıl olsa NATO'nun sonu gelmiştir, karşısında 
bir güç olmayan kuvvet uzun süre kendini devam ettiremez" diyerek, "kendi gücümü kendim 
tesis edeyim" diyor. Bunun için de Batı Avrupa Birliğini kuruyor. İşte bu, Avrupa'nın silahlı 
gücü olarak gelişecek; nitekim başladı da. 

Şimdi, Türkiye buna üye olacakken, hemen Türkiye'nin karşısına, kendilerini aldattıkları 
zaman söyledikleri birtakım sözleri çıkarıyorlar ve bizimkiler de bunu kabulleniyorlar. Asıl benim 
yadırgadığım taraf bu. Neymiş?.." Efendim, bu, Avrupa Topluluğunun tam üyesi olan ülkele­
rin iştirak ettiği, kurduğu bir teşkilaimış. Biz, mademki Avrupa Topluluğunun tam üyesi ola­
rak görülmüyoruz; Avrupa Topluluğunun tam üyesi olmadığımıza göre, öyleyse bu teşkilata 
bizim alınmamız da mümkün değildir." 

Şimdi, aynı teşkilat, yani Batı Avrupa Birliği, Avrupa'nın tam üyesi olmayan ülkelerin mü­
racaatlarını alarak, onların üyeliğini, onların tam üyeliğini görüşüyor. Kim kimi kandırıyor?.. 
Karşımızdakiler bizi kandırmıyor, daha ziyade biz içeride politika yaparak kendi kendimizi kan­
dırıyoruz. İşte, asıl olmaması gereken budur. Bunlar, millete olduğu gibi gösterilmiyof, "Ba­
kın, durum budur; bu Avrupalı bize böyle bakıyor, ey millet, bunu bilin" diye kimse söylemi­
yor. Tam tersine, sanki bunu böyle söylersek dış politikada başarısız sayılacağız zannediliyor. 
Halbuki, dış politikadaki başarı, şartlarda en iyiyi ortaya koymaktır, şartları değişik göster­
mek değildir. 

* 
işte, bizim Dışişleri Bakanlığımızın hatası buradadır, şartları değişik gösteriyorlar bize. 

Halbuki, şartlar, o şartlar değil. Hepsi vatansever insanlar... Bakanını da, yıllar yılı, Planla­
madan tanır, sever ve takdir ederim, gayet kıymetli arkadaşımız; ama bize şartları tam göster­
miyorlar, bize Avrupa Topluluğunun davranışını tam göstermiyorlar. Diğer konuşmacı arka­
daşlarımız da söyledi, sanki, biz ihtiyaç duyulan, kendisinden vazgeçilemeyen, bu ihtiyaç içeri­
sinde katiyen bir tarafa atılmayacak olan, böyle düşünülecek bir devlet muamelesi görüyor-
muşuz gibi takdim ediyorlar bizi. Hiç böyle olmadığını yetkililer birçok vesilelerle ifade edi­
yorlar. Niçin biz kendi insanımızı yanıltıyoruz?.. Niçin biz içeride politika yapıyoruz? Niçin 
içeride diplomasi yapıyoruz?.. Bunu yapmamamız lazım. Milletin kendisi bu şartları bilir, ona 
göre değerlendirme yapar, hatta kendi iktidarlarının arkasına daha büyük bir güçle destek olur 
ve o zaman da iktidarlar birçok konularını daha rahat halledebilirler. 

Batı ülkelerine gidiyorsunuz, bir haklı talebi ortaya koyuyorsunuz; size söyledikleri şey, 
"bizim toplumumuzun reaksiyonuna sebep olur; bizde, demokratik bir sistemde,toplumun is-

- temediği hiçbir şeyi hükümetler yapamazlar" oluyor; ama bizim hükümetlerimiz toplumumu­
zun istemediği her şeyi yapabilir! Bu, dün de böyleydi, yeni olan bir şey değildir. Belki bugün­
lerde biraz değişme temayülü göstermiş de olabilir, haksızlık da etmemek için bu kadar hakşi­
nas davranmaya garet ediyorum; ama tatbikatta bir değişiklik yok; dün nasılsa, bugün de öyle 
gidiyor. 

Bütün ülkeler, Avrupa Topluluğuna girmeyi kamuoylarına sunuyorlar, halkoyuna sunu­
yorlar, onaylatıyorlar; bir Maastricht Anlaşmasını kamuoylarına sunuyorlar da, Türkiye'nin 
niçin hiç aklına bile, "Avrupa Topluluğuna girmeyi, ey millet, istiyor musunuz, istemiyor mu­
sunuz?" diye bir sual sormak gelmiyor?.. Bu, doğru bir davranış değil ki. 
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"Millet koyun -bu düşünce eskiden vardı, şimdi böyle düşündüklerini söylemiyorum, ke­
sinlikle ifade edeyim- biz idareciler onları nereye yönlendirirsek, oraya giderler— düşüncesi çoktan 
iflas etti, bundan vazgeçmemiz lazım. Belki içimizde vazgeçmişiz, böyle düşünmüyoruz, belki 
bizim idarecilerimiz de böyle düşünmüyorlar; ama tatbikat bunu gerektiriyor. 

Avrupa ile tek devlet olma kararı verilecek, kapalı kapıların arkasında veriliyor... Niçin 
bu millete gitmiyoruz?.. Niçin bu millete, "Ey millet, istiyor musun, istemiyor musun?" diye 
sormuyoruz?.. 

Bu politikaların değişmesi lazım. Bu, kurunu vusta politikalarıdır, bunlardan vazgeçilme­
si lazım ve milletin gücünü arkamıza alarak bazı şeyleri oturtmamız lazım. Bunu yaptığımız 
takdirde, ben inanıyorum ki, daha başarılı oluruz. 

Mesela, yakında Lord Owen ile Cyrus Vance geldiler; Türkiye'de, siyasî partileri ziyaret 
edip, onları oluşturmaya bile tenezzül etmediler. Ne yaptılar ya?.. İktidarla temas ettiler, Dışiş­
leri Bakanlığıyla temas ettiler. Dışişleri Bakanlığı -Sayın Müsteşara teşekkür ederek ifade 
ediyorum- diğer partilerin temsilcilerini de davet ederek, hiç olmazsa partiler ne düşünüyor, 
bu insanlar bari onu duysunlar diye bir imkân hazırladı. Burada, o partilerin yemeğe katılan 
temsilcilerinin fikirlerini söylemesinden ibaret bir toplantı oldu, çok sınırlı bir şeydi. 

Bu insanlar o kadar alışmışlar ki, biz Hükümeti ikna ederiz; Hükümeti ikna ettik mi, Türk 
Milleti varmış, koskoca bir millet varmış, aynı şekilde düşünüyormuş ya da düşünmüyormuş; 
hiç kıymeti yok ki!.. Halbuki, öbür ülkelerde, kamuoyu oluşturmak için özel çalışma yapıyor­
lar, özeLgayret gösteriyorlar, "public" relationlarım harekete geçirerek, önce onları oluşturu­
yorlar, ondan sonra gidip talepte bulunuyorlar. Bizim için lüzum yok ki, ne olacak, biz, ne 
denirse onu yapacak bir milletiz; biz, eskiden olduğu gibi, koyun gibi düşünülen bir milletiz. 
Batı böyle görüyor. Bizim idarecilerimizi böyle görüyor demiyorum, bakın, dikkatinizi çekiyo­
rum; ama Batı bizi böyle görüyor. Böyle görünce de, çok önemli konuda iki arabulucu -Bosna-
Hersek'te bizim insanımız ölüyor- Türkiye'ye geliyor, partileri bile ziyaret etmeye tenezzül et­
miyorlar. Ondan sonra, bazı arkadaşlarımız da geliyor, müdafaa etmeye kalkışıyorlar... Mız­
rak çuvala sığmaz(!..) 

BAŞKAN — Sayın Asiltürk, affedersiniz. 
Sayın milletvekilleri, süremiz dolmak üzeredir. Oysa, zorunluluk nedeniyle, Dışişleri Ba­

kanlığı bütçesinin yemek arası vermeden devamı gerektiği düşünülmektedir. Bu itibarla, Baş­
kanlık olarak, Dışişleri Bakanlığı bütçesi tamamlanıncaya kadar görüşmelere devam edilmesi­
ni oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Devam buyurun Sayın Asiltürk. 
OĞUZHAN ASİLTÜRK (Devamla) — Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Dolayısıyla, bizim, oturup, yeni politikalar düzenlememiz lazım. Bunun için donkişotluk 

yapmaya da lüzum yok. Yani, sırf hoş görülsün diye, kendi kendimizi tatmin etmek için bazı 
çıkışlar yapmamıza da lüzum yok. İstenilen tek şey şudur : Millî bir politika tespit etmemiz, 
millî menfaatlarımızı gözetecek şekilde hareket etmemiz gerekir. Şimdi, bizim dış politikaları­
mızda -her ne kadar denilirse denilsin- millî menfaatlar hiç gözetilmiyor diye bir şey söylemek 
elbette mümkün değildir; ancak, büyük ölçüde, millî menfaatlarımızın önüne gelen öncelikler var. 

Burlardan bir tanesi şu : Bizim Avrupayla tek devlet olma arzumuzun, iştiyakımızın bizi 
şiddetle sarmasının bir neticesi olarak -ki çıkıp burada "hiç böyle bir arzumuz yok" denilebi­
lir; ama/o, sözde kalır- biz, Batı'nın taleplerini kesinlikle reddedemiyoruz; hiçbir şeyde redde­
demiyoruz; sadece bir konuda değil, hiçbir şeyde reddedemiyoruz; millî menfaatlarımıza zıt 
olan şeylerde dahi. 
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Bir Çekiç Güç geliyor, bizim millî menfaatlarımıza zıt olduğu, aykırı.olduğu herkes tara­
fından bilindiği halde, biz o Çekiç Güç'ü topraklarımızda rahatlıkla konuşlandırabiliyoruz. 
Aynı Çekiç Güç Kuzey Irak'taydı; Irak, resmen, Birleşmiş Milletlere müracaat etti, "ben, ba­
ğımsız bir ülke olarak, topraklarımda bir silahlı gücün bulunmasına rıza gösteremem" dedi... 
Bu Çekiç Güç'ün gitmesi lazım... Nereye gidecek?. Türkiye'den iyi yer mi var; ne denirse yapı­
yor; Türkiye'ye gelecek tabiî! Nitekim, o zaman, Sayın Başbakan Demirel -birkaç defa okudu­
ğum için cümlesini ezberden söylüyorum- "Bağımsız bir ülkenin topraklarında, beynelmilel 
anlaşmalara dayanmayan silahlı kuvvet bulundurma işidir bu iş; bağımsızlığımıza gölge düşürür" 
dedi; arkasından "Ben böyle bir şey de söylemedim" dedi. 

Ben kendisine, "Çekiç Güç, Türkiye'nin güneydoğusunu işgal etmiş" deyince reaksiyon 
gösterdi; "ben bunu söylemiyorum" dedi. 

Şimdi sözünü bir kere daha tekrar ediyorum : "Bağımsız bir ülkenin topraklarında, bey­
nelmilel anlaşmalara dayanmayan bir yabancı silahlı "kuvvet bulundurma işidir bu "diyor ve 
bunun, bağımsızlığımızı zedelediğini, bizi rencide ettiğini söylüyor, ondan sonra da, -nasıl olu­
yor, ne oluyor, bilinmez- aynı güçz, daha önce kendisini tenkit edenler iktidar olduğunda, on­
lar tarafından müdâfaa ediliyor, bu gücün Türkiye'de kalması gerektiği söyleniyor ve süresi 
uzatılıyor. 

Bunların bir tanesi, şu örnek aldıkları Batı'da olsa, o iktidarlar, ömür boyu, o ülkelerde 
iktidar yüzü göremezler. Bu, ö kadar ağır bir meseledir. Neyse odur... Eğer daha önce söylenen 
yanlışsa, onu söyleyen, ömrü boyunca iktidara gelemez; eğer o doğruysa, iktidara geldikten 
sonra onun tam tersini yapan, ömrü boyunca, bir kere daha iktidar olma şansına sahip ola­
maz. Çünkü, bunların ikisinden biri doğrudur; ya biri doğrudur ya öbürü doğrudur. Bize gö­
re, muhalefetteyken söylenen doğrudur; çünkü, orada bir baskı yok, Amerika doğrudan doğ­
ruya kendilerinden bir, talepte bulunmuyor; ama, iktidara geldikleri zaman, batı, geliyor.ken-
dilerinden talepte bulunuyor. 

O kadar çok bağımız var ki... Bu bağın büyük.bir bölümü de iktisadî bağımlılıktan geli­
yor. "50 milyar dolar borcu almışlar; "Sen bunu yapmazsan, gırtlağına sarılırız, borç^ertelemesi 
de yapmayız" denilince, ister istemez boyunları bükük hale geliyor. Dolayısıyla, bağımsızlık 
denilen şey, öyle nutuklarla elde edilecek bir şey değildir; bunun gereğini de yapmak lazımdır. 
Şahsiyetli bir dış politika, bu memleketin layık olduğu bir şeydir. Bu memleketin insanına, bu 
şahsiyetli dış politikayı çok görmemek lazımdır; bunu gerçekleştirmeye çalışmak lazımdır. 

Bir diğer konu da Batı Avrupa Birliğindeki durumumuz. 
Değerli arkadaşlarım, Türkiye'nin, yıllar yılı aynı statü altında bulunduğu ülkelerin içeri­

sinde, yine o ülkelerle beraber kurulan birlikte, ikinci sınıf bir statüyü kabul etmesi doğru değildir. 
Bunu, Dışişleri Bakanlığımız mensupları uzun uzun müzakere ettiler; ben de biliyorum; 

kendileriyle de konuştum. Neticede şu kanaati ifade ediyorlar : "Düşündük taşındık, konuyu 
müzakere ettik, bu birliğin dışında kalmayla, ikinci sınıf bir statüde bulunmayı tarttık; birliğin 
dışında kalma yerine, bu ikinci sınıf statüde bulunmanın, bizim menfaatlarımıza daha uygun 
olduğuna karar verdik" diyorlar. 

Bunu bizim kabul etmemiz mümkün değildir. Bir milletin kendine saygısı olmazsa, kimse 
ona saygı duymaz. Düne kadar aynı şartlardaydın; şimdi "gel bakalım, kapının yanında otur" 
dendiği zaman, "evet" derseniz, başka hiçbir şeyinizi kabul ettiremezsiniz; ettiremiyoruz da 
zaten. Bu, şahsiyetli bir davranış göstermemekten ileri geliyor. Gerek Dışişleri Bakanlığı men­
suplarını, gerekse Sayın Bakanı fert fert ele aldığınız zaman, bu değerlere sahip insanlar; ama, 
politika yanlış. Bu politikayla buradan ileriye gitmez, 
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Siz, Batı'yı memnun etmek için her şeyi göze alırsanız, bitti gitti... "Efendim, biz mem­
nun etmiyoruz..." Nasıl memnun etmiyorsunuz? Daha nasıl memnun edeceksiniz? Karabağ'a 
100 bin ton buğday vermeyi bizim Hükümetimiz, Amerika istedi diye kabul etti ve sonra bura­
ya çıkıp dediler ki: "Biz Müslüman bir ülkeyiz. Müslümanlıkta iyilik etmek vardır, yardımcı 
olmak vardır; Müslümanlıkta olan bu yüksek, bu ulvî değerlerin gereğini yapıyoruz." 

Ama, bir hususu daha bilmeleri lazım, müslümanlıkta başka bir prensip daha var : Zali­
me yardım etmek, zulme ortak olmak demektir; zalime yardım eden, zalim olur. (RP sıraların­
dan alkışlar) Bu da Müslümanlığın prensibi. 

Ermeniler, Karabağ'daki katliamı durdursalar, işgal ettikleri topraklardan çekilseler, gel­
seler yerlerine, edepli terbiyeli otursalar, "Biz açız" deseler, biz onlara buğday veririz. Çünkü, 
o yardım insanî olur, o başka bir konu. Halbuki, şu anda insanî bir yardım söz konusu değil. 
Ben seni, gıda yardımıyla teçhiz edeceğim, sen de askerlerinin karnını doyuracaksın, gidecek­
sin, Karabağ'dakileri daha güçlü olarak öldüreceksin!.. Buna gelip, dayanıyor... Bunun tslamî 
hiçbir tarafı da yoktur, insanî tarafı da yoktur. Zalime yardım edilemez. Bu yardım, o zulüm­
den uzaklaştırma şartıyla yapılsa, o zaman anlayış gösteririz. Hayır, hiçbir şartı yok. Amerika 
istiyor, biz veriyoruz. Ermeni çetelerinin karnı doyacak, tepelere daha çok tırmanacaklar, da­
ha çok bomba atacaklar, daha çok insan öldürecekler; oradaki Müslüman Azerî kardeşlerimi­
zin önce ırzlarına geçip, sonra kendilerini katledecekler. Bu yardım, kabul edilebilir bir şey de­
ğildir. Böyle, tslâmî değil, insanî bir şey de olmaz. Zulmedenlere yardımcı olunabilir mi? İşte, 
bizim şimdi yaptığımız hata budur. Bir çok yerde aynı hatayı tekrar ediyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, Kıbrıs'taki durum yine bunun benzeridir. Değerli arkadaşlarım dün 
televizyonu izlediler mi, bilmiyorum; Denktaş çok önemli şeyler söyledi. Denktaş diyor ki, "Bir­
leşmiş Milletlerin baskısıyla bu statüyü -Konsey'den de geçirdiler- kabul etmek Türkiye'nin men-
faatına ise..." Bakın, burada bir şart söylüyor; ama, bu şartı, oturduğu yerde, durduğu yerde 
söylemiyor. "Kıbrıs Türk'ünün aleyhine olan bu kararı imzalayacak bir lider bulurlar; ben, 
istifa eder, çeker giderim." 

Şimdiye kadar temsil ettiği toplumun menfaatlarını hakikaten dirayetle korumuş olan bir 
lider eğer bu sözü söylüyorsa, bunun altında, Türkiye'den gelen baskının olduğunu hissetme­
mek mümkün değildir. Bunu Dışişleri mensupları çok iyi bilirler, hissedeler de, genelde, sade 
bir vatandaşın da hissetmemesi mümkün değildir. Durduk yerde bu laf söylenir mi? Bir baskı 
var. Bu baskı da ne için? Bu baskı, Rumlara Ada'yı teslim etmek için. "Bir federasyon oluştu­
rulursa, Ada teslim edilir mi?" diyeceksiniz; ama, Cumhurbaşkanı çıkar derse ki, "Kıbrıs, aya­
ğımızın önünde taş" ve Sayın Demirel de bir Başbakan olarak derse ki, "Bizi hiç ilgilendir­
mez. Bu sorun, iki toplumun arasındadır." Böyle olunca,onlar da tepemize binerler. 

Ne olacak? Bir federasyon olacak. Federasyon olunca ne olacak? tki federe devlet bir ara-
v ya gelip, tek devlet olacaklar; tek devlet olduktan sonra, Avrupa Topluluğuna alınacaklar. Plan 

budur; bunu bilmeyen de yok. Bunu en iyi, Dışişleri Bakanlığı mensupları bilirler. Tek devlet 
olarak Avrupa Topluluğuna alındıktan sonra, Yunanistan'ın artık başka bir şey yapmasına lü­
zum yok ki... Bir tek devletin iki üyesi... Zaten Ada'nın güneyi tamamen Rum... Bütün Kıbrıs, 
âdeta, yeniden Yunanistan'a bağlanmış olacak. Kendilerini korumak için direndiği takdirde, 
ne yapacaklar? Bosna-Hersek'teki dram yaşanacak. Sonra Türkiye müdahale edebilir mi? Ondan 
sonra Türkiye'nin müdahalesi, Almanya'ya müdahalesi gibidir, Fransa'ya müdahalesi gibidir, 
İngiltere'ye müdahalesi gibidir. Siz, ne İstiyorsunuz, farkında mısınız? 
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Tabiî, bunu yaptırmayacağız, bütün gücümüzle direneceğiz, ne mümkünse de onu yapa­
cağız ve de Kıbrıs'ın kuzey kesimiyle güney kesiminin birleştirilip tek devlet olmasına da man 
olacağız; Allah'ın izniyle de bunu yapacağız. (RP sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, aynı şekilde, Orta Asya Müslüman Türk Cumhuriyetleriyle ilişkile­
rimiz de çok sağlıksız bir baza oturmaktadır. Bunu özellikle Batı bizden istemektedir. 

Eğer bir ülkenin Başbakanı çıkar da, Batı'ya, "Biz, sizin sadece viskinizi değil, değerleri­
nizi de buraya taşıyacağız" derse, bundan daha çok bizim yüzümüzü kızartacak bir hadise ta­
savvur edemiyorum; bu söylenmez. Değerli arkadaşlarım. (RP sıralarından alkışlar) 

Biz, nasıl bir milletiz ki -dilim varmıyor, bunları çok ağır kelimelerle konuşmasını bilirim: 
ama, mümkün olduğu kadar kendimi sıkarak konuşuyorum, mümkün olduğu kadar kendimi 
frenleyerek konuşuyorum- bir ülke, nasıl olur da, Batılılara "biz sizin emrinizdeyiz, ne derse­
niz onu yapacağız" diye ortaya çıkar ve Başbakanın ağzından bunu söyler?! 

Nitekim, Dışişleri Bakanlığı mensuplarımız belki takip etmişlerdir -Sayın Bakanımızın ta­
kip edip etmediğini bilmiyorum- Sayın Demirel'in BBC'de konuşması yayınlandı; bir röportaj 
yaptılar, BBC'de yayınlandı; bunu muhtemel bir çok arkadaşımız takip etmiştir. Röportajı ya­
pan BBC'nin muhabiri Demirel'i sıkıştırıyor; insan haklarından bahsediyor, insan haklarına 
tecavüzden bahsediyor; Sayın Demirel de aynen Türkiye'de konuştuğu gibi konuşuyor ve "Bİ2 
şeffafız, her şey açık; gelip seyredebilirler, gelip bakabilirler; yanlış bilgiler veriliyor" diyor. 
Muhabir, "Emnesty International'ın gelip orada tahkikat yapmasına razı olur musunuz?" di­
ye soruyor; Sayın Demirel, "zaten açık, gelebilirler, hepsi görebilir" diyor. Röportajı yapan 
muhabir soruyu tekrarlıyor : "Peki, yani onların gelmesine izin veriyor musunuz?" diyor, Baş­
bakan da izin veriyor. Arkadaşlar bilirler, röportajı yapan, malum İngiliz küstahlığıyla "good" 
diyor, "îyi, tamam, hallettik bu işi..." 

Yani, sen, müstemleke komiseri misin ki -beş paralık bir adam- benim Başbakanımı böyle 
sıygaya çekiyorsun?! Elbette bana dokunuyor. v 

Aynı adamlar, Başbakan oraya gitmeden iki gün önce, bir arabada iki İrlandalıyı takır 
takır vurdular; sonra vurulanların silahsız oldukları meydana çıktı; bir», öldü, diğeri yaralı ola­
rak hastaneye kaldırıldı. Aynı insanlar, birkaç gün önce, yedi yıl hapiste yattıktan sonra suç-
suzluğu anlaşılan iki zenciyi salıverdiler. Aynı insanlar, yedi İrlandalıyı bir suçla suçlamışlar, 
arkasından onbeş yıl hapis yatırmışlar; sonra, suçsuz oldukları anlaşılmış, serbest bırakmışlar. 
Buraya kadar, sanki bir anormallik yok gibi görünüyor. Yüksek mahkemelerinin bir hâkimi­
nin sözüne bakınız ; "Bu adamlar, bunu yapmamışlar; ama, kim bilir daha başka neler yap­
mışlardır!" 

Değerli arkadaşlarım, bu insan hakkı ihlalleri, her gün, İngiltere'de, Londra'nın göbeğin­
de cereyan ediyor. Eğer, bizim oradaki Dışişleri Bakanlığımızın yetkilileri, oradaki büyükelçili­
ğimiz, bunları ortaya çıkarır da, onların gözünün önüne koyarak, "sen ne soruyorsun! Sen, 
şu yaptığının hesabını ver" derlerse, o adam ağzını açamaz; ama, bu şahsiyeti göstermek gere­
kir; bu olmadığı takdirde yapılamaz. (RP sıralarından alkışlar) 

Nitekim -şu anda burada yok; ama, kendisinin o davranışını takdirle anıyorum- Yıldırım -
Akbulut gittiği zaman, aynı şeyleri kendisine de yapmışlar; Yıldırım Akbulut, "siz IRA pisliği­
nizi temizleyin de ondan sonra bana bunları sorun" demiş; ağızlarını açamamışlar karşıdakiler. 

Birkaç gün önce İsrail'in bir bakanı gitti; İsrail'in bakanına da televizyonda aynı tür soru­
lar mevzubahis oldu; "İsrail'den Filistinlileri sürüyorsunuz, hudut harici ediyorsunuz, bunu 
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nasıl yapıyorsunuz; insan haklarına aykırıdır" dedikleri zaman, İsrailli bakan, bizim gibi elini 
ovuşturarak, "gelin görün, biz bunu yapmıyoruz" filan demiyor; "Bu kanunları siz^bize bı­
rakmadınız mı? Bu kanunları siz yapmadınız mı? Bu kanunları siz bize tatbik etmediniz mi? 
Şimdi ne soruyorsunuz?" diye cevap verdi, ağızlarını açamadılar. 

Biz ise, bir şey söylendi mi, elimizi ovuşturuyoruz. Çünkü, biz karşımızdakilere, ikinci sı­
nıf vatandaş hüviyetinde gözükmüşüz de onun için. 

Bu şahsiyeti gösterirsek, bunları da yola getirmemiz mümkündür. Bunlar, güçten anlar­
lar. Öyle, insanî değerlermiş... Bunlar laf... 

Almanya bize birtakım şeyler söylüyor. Hepimiz de biliyoruz, bütün Dışişleri de biliyor, 
değerli milletvekili arkadaşlarım da biliyor ki, Baader-Meinhof Çetesini, sadece muhkûm et­
mekle bırakmadılar; Alman polisi, mahkûm oldukları hücrelerde hepsini teker teker vurdu. 
Bunları koyun önüne... Gelmişler, birtakım şeyler söylüyorlar. 5 insanımızı daha dün yaktı­
lar... Almanya'da, gün geçmiyor ki, bir mülteci kampına saldırıda bulunulmasın, birkaç kişi 
yaralanmasın; gün geçmiyor ki, bir Türk'e saldırıda bulunulmasın. Almanya'da, bir yabancıya 
saldırı olmadığı bir gün yok; olursa, anormal bir şeydir! O Almanya geliyor, bize, insan hakkı 
hesabı soruyor! Neden soruyor? Seni karşıda öyle görüyor da, onun için soruyor. Onu sordur­
mayacak tavrı takındığın zaman, ağızlarını açıp da soramıyorlar. Nitekim, Türkiye'ye heyetler 
halinde geliyorlar, birçok partileri de geziyorlar, bize de geliyorlar, bizimle de aynı üslupla ko­
nuşmak istiyorlar; birkaç cümleyle, layık oldukları cevabı kendilerine verince, suspus olup gi­
diyorlar. Yani, siz, onlara "evet efendim" diyeceksiniz, Sayın Kâmran tnan'ın dediği gibi, "evet 
efendim" tarzıyla yaklaşacaksınız da, onlar tavırlarını değiştirecekler mi, değiştirdiler mi, de­
ğiştiriyorlar mı? Bunların hiçbiri olmuyor, öyleyse, bize yakışanı yapmaktan başka çaremiz 
yok; bunu mutlaka gerçekleştirmeliyiz. 

Değerli arkadaşlarım, fazla zamanınızı almadan konuşmamı bitirmek istiyorum; ama, hani 
bir söz vardır, "dert söyletir" derler. Bunlar, hepimizin müşterek dertleridir. Hiç kimseyi it­
ham etmeden söylüyorum -dikkat ederseniz, bir insan için, bir şahıs için bir şey söyleme gibi 
bir davranış içerisine girmedim- ama, genel politikalar yanlış. Çok iyi insanlar bile, yanlış poli­
tikaları uygularlarsa, iyi netice alamazlar, doğru netice alamazlar. Bu, insanlarla kaim bir şey 
değil. Türkiye'nin, dış politikasını yeniden gözden geçirip değerlendirmesi lazım. 

Şimdi, Türlüye bu konuda ne yapabilir, bunları söyleyerek huzurlarınızdan ayrılacağım. 
Türkiye'nin önünde, Orta Asya Müslüman Türk cumhuriyetleriyle çok güzel işbirliği im­

kânları vardır. Halbuki, şimdi Türkiye, "biz sizin değerlerinizi onlara götüreceğiz" diye onları 
alıyor, önce AGİK'e üye yapmaya çalışıyor, Paris Şartını onlara kabul ettirmeye çalışıyor, onla­
rı. Batı'yla birleştirmeye, Batı'yla irtibatlı hale getirmeye çalışıyor; ama, sonra kendisinin de 
pişman olacağı bir durumun meydana geleceğinden habersiz!.. Biz, onlarla, kendi beraberliği­
miz içerisinde yeni ittifaklar kurmalıyız. Bunu yaptığımız takdirde, çok büyük imkânlar doğar. 

Aynı şekilde, diğer Müslüman ülkelerle de aynı ittifakları yapmak zorundayız. Ben bunla­
rı ifade ettiğim zaman, "efendim, Müslüman ülkeler bakın, her biri bizden daha fazla 
Amerikancı" diyorlar. 

İyi ya; onların iktidarlarının öyle olmasına sebep, Türkiye'de tam manasıyla bağımsız bir 
düzenin olmaması, tam manasıyla bağımsızlığı hedef alan bir dış politikanın güdülmemesidir. 
siz bunu yaptığınız takdirde, o ülkeler sizin yanınıza gelir. Geçmişte bunun örneklerini biz ya­
şadık, biliyoruz; ama, bizim onlara bir şey söylemeye hakkımız yok ki; çünkü biz onlardan 
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farklı değiliz; fakat, biz, bunları düzeltecek topluluğuz; biz, tarihten gelen bir birikime sahibiz 
ve yıllarca yaptığımızı şu anda da yapacak durumdayız. 

Kendimize karşı itimatsızlık duymamız ve aşağılık duygusuna kapılmamız mümkün de­
ğildir. Türkiye, buna yöneldiği takdirde, yeniden bir dünya gücü oluşur. Türkiye, bunu oluştu­
racak şartldrı meydana getirebilir. Tabiî, söylenir söylenmez "hani bu nerede?" demek doğru 
değil ki. Bu olacak. 

Karadeniz Ekonomik İşbirliğinin öncülüğünü biz yapıyoruz, kuruyoruz, ondan sonra da 
gidip Yunanistan'ı üye yapıyoruz!.. Peki, niçin yapıyorsunuz Yunanistan'ı üye? Çünkü, Batı'-
ya yaranmak için. Başka ne olacak! 

Ne faydası var, Karadeniz Ekonomik İşbirliğine Yunanistan'ın üye olmasının? Yunanis­
tan'ın Karadeniz'e sınırı mı var? Yok. Bize karşı bu kadar kötülüğü yapan bir, ülkeyi, kendile­
riyle işbirliği ve ahenkli çalışmak mecburiyetinde olduğumuz bir topluluğun içine, gelip de kendi 
elimizle sokuyoruz? Bu kadar da olmaz canım!.. 

AHMET REMZİ HATİP (Konya) — NATO'ya da biz soktuk. 

BAŞKAN — Sayın Asiltürk, konuşma sürenizi 20 dakika aştınız; toparlayabilirseniz mem­
nun olurum. 

OĞUZHAN ASİLTÜRK (Devamla) — Hayhay Sayın Başkanım. 
Bu şartlarda, bizim, dış politikamızı yeniden gözden geçirmemiz lazım. 

Zamanım olmadığı için ifade edemiyorum; ama, ilgililer bileceği için tavsiye ediyorum : 
Herald Tribüne'nin 28, 29 Kasım Cumartesi ve Pazar günlü 1992 baskısında yanlış bir tabirle 
"ethnic claensıng" deniliyor; ama, o, "ethnic cîeansing" değil, "religious cleansing"tir; yani, 
etnik temizleme değil, dinî temizlemedir. Bu gazetede, bir Sırp militanı, yakalanmış Bosna-
Hersek'te mahkemeye çıkarılmak üzere ve korkunç bir şekilde, nasıl katliam yaptığını anlatı­
yor; okumanızı tavsiye ederim. 

Dışişleri Bakanlığı bütçemizin, memleketimize, milletimize hayırlı olmasını temenni edi­
yorum ve yeni bir dünya görüşüyle, yeni bir atılım ve yeni bir hedef tespitiyle, Türkiye'nin men-
faatlarına hizmet etmesini temenni ediyorum, hepinizi saygıyla selamlıyorum. (RP sıraların­
dan alkışlar) . 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Asiltürk. 
Sayın milletvekilleri, siyasî parti grupları adına son konuşmayı yapmak üzere, Sosyalde-

mpkrat Halkçı Parti Grubu adına, Ankara Milletvekili Sayın Mümtaz Soysal'ı kürsüye davet 
ediyorum. 

Buyurun Sayın Soysal, (SHP sıralarından alkışlar) 

SHP GRUBU ADINA MÜMTAZ SOYSAL (Ankara) — Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Aşağı yukarı 4-5 kişilik bir İktidar çoğunluğu (!) ve 10-15 kişilik bir muhalefet varlığı (!) 

önünde bütçe konuşması yapmak, bir hayli zor! Gerçi, kitaplarda da vardır, geçen gün bir ar­
kadaşımız da söyledi; bütçe'konuşmalarında, her şeyden söz edilir, biraz da bütçeden söz edilir! 
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Ben, iktidar partilerinden birinin mensubu olarak, bütçejconuşmalarında dış politikanın 
kendisini konu olarak alıp onun üzerine, biraz da, kolay kolay engel olamayacağım kişisel eleş­
tirileri karıştırarak bir konuşma yapmak yerine, daha çok kitaplarda "Bir bütçe konuşması 
nasıl olmalıdır?" doğrultusunda yazılanlardan yola çıkarak, biraz daha yapıcı, bu konuda yü­
rütmeye yardımcı olucu, yürütmenin bütçeyi kullanışında kendisine yardımcı olucu bazı şeyler 
söylemek istiyorum. . 

Tabiî, bütçe dendiği zaman, her şeyden önce, eldeki olanaklar nedir, bu olanaklar nasıl 
kullanılmalıdır, onun üzerinde durulur; kaynakların kullanımı söz konusudur. Dış politikada, 
elimizde araç olarak kullanabileceğimiz çok değerli bir kaynak var; Dışişleri Bakanlığı ve Dış­
işleri Bakanlığının personeli. Bu personel, öbür bakanlıkların bürokrasisiyle nispî olarak kar­
şılaştırıldığı zaman, Türkiye'nin sahip olmaktan gurur duyacağı bir personeldir. Bakanlık, bu 
bakımdan, Türkiye'nin sahip olmaktan gurur duyacağı bir bakanlıktır. Tam rakamları bilmi­
yorum; ama, 700 civarında meslek memuru, onlara destek veren idare memurları ve sekreter­
lik kadrosu da, yine nispî olarak öbür bakanlıklara göre son derece övgüye layıktır. Devamlı 
temsilcilikleri ve öbür misyonları da sayarsanız, dışarıda görev görmekte olan aşağı yukarı 90 
küsur büyükelçi ve 60 küsur başkonsolos var. 

Bu, çok değerli bir varlık. Bütün sorun, bunun nasıl kullanıldığıdır. 
Bu açıdan bakınca, birinci soru, "bu varlığı en elverişli, en verimli bir biçimde kullanabi­

liyor muyuz?" sorusudur. 

Bu açıdan bakınca, göze çarpan birtakım kusurlar var ki, bu kusurlar, yalnız şimdiki Hü­
kümete ait değil, şimdiye kadar gelip geçmiş çeşitli hükümetlerin gördükleri ve düzeltemedik­
leri kusurlardır. En başta, belki orduda da vaktiyle rastlanmış olan durumlara benzer bir bi­
çimde piramidin bozulması, yukarıda büyük bir birikimin olması gelmektedir. 

Aslında bu, kötü bir şey değil, eğer bu birikimi çok iyi kullanabiliyorsak; ama, Dışişleri 
Bakanlığının, dıştan bakıldığında, manzarası odur ki, dış görevden dönmüş olan büyükelçiler, 
Bakanlıkta belirli bir düzeyin üstüne çıkmış olan insanlar, idarî mekanizmanın, idarî yapının 
bu duruma uygun bir biçimde düzeltilmemiş olması dolayısıyla, kendi değerlerinden, ülkeye, 
Bakanlığa tam anlamıyla katkıda bulunamayan kişiler durumuna düşmektedirler. Döndükleri 
zaman, kendilerine uygun bir görev bulunamadığı için, boşta duran ya da yarım yamalak isti­
şare görevleriyle yetinmek zorunda kalan, hatta İstanbul'a gidip dinlenen büyükelçiler vardır. 
Onun için, birinci konu, zannediyorum, buna bir çare bulmaktır. Tabiî, bunun geçici, palyatif 
birtakım çareleri bulunmuştur; müsteşar yardımcılıklarını artırmak gibi, müşavirlik, danışmanlık 
hizmetlerini çoğaltmak gibi; ama, yapıya ilişkin bir çare var ki, onun üzerinde biraz sonra du­
racağım. , 

Dıştan bakıldığı zaman göze çarpan ikinci husus -yalnız bu dönemde değil; bu dönemde 
belki arttı; ama, başka dönemlerde de göze çarpan bir husus- atamalardaki gecikmeler; perso­
nelin şevkini kırıcı ve onlara, kişisel yaşamlarını planlamaya kolay kolay imkân vermeyen ge­
cikmeler. Tabiî, bu dönemde, bir de buna, Cumhurbaşkanının, bu atamalardaki rolünü yanlış yo-
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rumlaması eklenmektedir. Anayasanın 104 üncü maddesi, "Cumhurbaşkanı, Türkiye Devleti­
nin temsilcilerini yabancı'ülkelere gönderir ya da yabancı ülkelerin temsilcilerini kabul eder" 
şeklindeki hükmüyle, Cumhurbaşkanınin, bu konuda mutlak bir yetkiye sahip olduğunu ifade 
etmiyor. Bu, eskiden beri, hükümdarlıklar, sultanlıklar zamanından beri, elçilerin hükümdar­
ları temsil etmesi geleneğinden gelen sembolik bir hükümdür; yoksa, büyükelçilerin atanması, 
dışarıda görev yapacak olanların atanması, Hükümetin sorumluluğundadır ve her şeyden ön­
ce de Bakanlığın sorumluluğundadır. Ama, dışişleri konusunda genel olarak ve atamalar ko­
nusunda da özel olarak, Cumhurbaşkanının, kendi yetkilerini böylesine yorumlaması, birta­
kım tıkanmalara, gecikmelere yol açmaktadır ki, buda Bakanlık içinde moral bozan bir unsur­
dur. Bunun kesinlikle giderilmesi ve Cumhurbaşkanının bu konudaki durumunun açıklığa ka­
vuşturulması gerekir. p ' 

Yine -bir arkadaşım daha önce belirtti- dikkati çeken bir özellik de şudur : Türkiye bakı­
mından çok önem taşıyan, özellikle yeni açılmalar açısından büyük önem taşıyan görevlere, 
henüz yeni büyükelçi olmuş kişilerin atanmasıdır. Bu, elbette, bir bakıma, genç elemanların 
teşvik edilmesi açısından iyi bir şey; ama, bu görevler, dış görünümleri pek parlak olmayan, 
fakat Türkiye açısından taşıdığı önem, anlam büyük olan görevlerdir. Oraya, belki de yukarı­
daki, tepedeki şişkinliği de gidermenin bir çaresi olarak, daha deneyimli diplomatların yollan­
ması herhalde daha iyi olacaktır. Bu tabiî, oraya yollanmış olan ve her biri gerçekten değerli 
diplomat olan gençlerin değerlerini küçültmek anlamında değildir; ama, onların, deneyimleri­
ni başka yerlerde kazanarak yine bu görevlerde kullanılmalarına imkân vermek açısından ileri 
sürülmüş olan bir düşüncedir. 

Sonuç olarak, bu çeşit kusurların giderilmesi bakımından bir yapısal değişikliğe ihtiyaç 
olduğunu belirtmek istiyorum ve bu beni ikinci soruma getiriyor : "Eldeki donanım, yani bu 
personelle doğru dürüst bir dış politika izlemek bakımından eldeki donanım yeterli midir?" 
Dış politikada, başka birçok konuda olduğu gibi, en önemli donanım, bilgi donanımıdır. Te­
ker teker insanlarımız çok bilgili olabilir, çok yetenekli olabilir; ama, bu bilgiyi kurumsallaş-
tırmamışsanız, kurumlara dönüştürmemişseniz, o zaman, elinizdeki aracı iyi kullanmıyorsu­
nuz demektir. Bugünkü dünyaya baktığımız zaman, dış politikalarını bilgiyle götürmekte olan 
devletlerin politikalarına baktığımız zaman -İngiltere, Amerika, hatta Fransa ve Almanya gibi-
onların dışişleri bakanlıklarının yanında, ülkedeki bilgi deneyimini ülkedeki diplomasi deneyi­
miyle bütünleştirecek birtakım yan kuruluşlar kurduklarını görürsünüz. Çeşitli enstitüler, za­
man zaman "düşünce deposu" adı verilen çeşitli kurumlar, yan destek vererek, dış politikanın 
daha akıllıca, daha bilgice yürütülmesini sağlarlar. Türkiye'de eksik olan budur. Bir tek Dış 
Politika Enstitümüz var; her ne kadar güçlendirilmeye çalışılıyorsa da, zayıf kalmış bir kuru­
luş. Onun yanında, Türk-Arap ilişkilerine ilişkin olarak kurulmuş bir enstitümüz var; ama, 
benim söylediğim anlamda, hem ülkedeki akademik birikimi hem dediplomatik birikimi bir 
araya getirecek, gerektiğinde, merkezde kendilerine görev verilememiş olan, ama halen görevli 
sayılan büyükelçilerin birikimlerini değerlendirecek birtakım enstitülere gerek vardır. Örneğin, 
Balkanlar konusunda bir enstitümüz yok; örneğin, Slav dünyası konusunda bir enstitümüz yok; 
örneğin, Orta Asya ülkeleri konusunda şimdiye kadar bir enstitümüz yok, şimdi de yok. O 
konuda ne kadar hazırlıksız yakalandığımız da, şimdiye kadar yapılan yanlışlarla, giderileme­
yen kusurlarla ortada. Onun için, bu konular başta olmak üzere, gerektiğinde dış Türkler dün­
yasını kapsayacak bir biçimde, "gerektiğinde göçmen işçileri kapsayacak bir biçimde, üniversite 
ile Bakanlığın, bilgi ve deneyim birikimini bir araya getiren, yarı özerk, yarı resmî, üniversitelerin 
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özerklikleri dolayısıyla tam yerine getiremeyecekleri, getirmek istemeyebilecekleri, devletin ye­
rine getirmek zorunluluğunu gördüğü görevleri yerine getiren; ama, Bakanlık çerçevesine sı-
ğıştırıldığı zaman, dış görünümü fazla güven vermeyecek olan, akademik niteliği gölgelenmiş 
olan kuruluşlar değil; ikisinden de bağımsız, bir anlamda ikisine de bağımlı, iki dünyaya da 
bağımlı kuruluşlar... 

Bu konuda kendi kendimize sormamız gereken bir üçüncü sorumuz; elimizdeki araçları 
ve donanımı kullanırken, komuta hatlarımızın, karar verme ve kararlan uygulama batlarımı­
zın net olup olmadığıdır. Türkiye'nin dış politikasında bu bakımdan birtakım belirsizlikler or­
taya çıkmıştır, özellikle Cumhurbaşkanının, yine kendi konumunu yanlış yorumlaması sonucu 
olarak. Dış politikada devleti bağlayan sözleri kimler söylemektedir? Bu, devleti ne ölçüde bağ­
lamaktadır? Bu söylenmiş olan sözler ve takınılan tavırlar dolayısıyla dış politikada ortaya çı­
kan belirsizlikler Türkiye'ye ne ölçüde zarar vermektedir? Bunu çeşitli örnekleriyle ortaya koy­
mak mümkün. Son günlerdeki Mitçotakis tartışmaları da bunu ortaya koyuyor ki, Türkiye'de 
dış politika çizgilerinin, dış politikadaki komuta hatlarının açık seçik olmaması ve Bakanlığın 
ağırlığını koyarak, buna her zaman "Başka türlü olmaz, bu ancak böyle olur" diye sahip çıka­
maması -çünkü, söz konusu olan makam, devletin en yüksek makamıdır- Türkiye'nin dış poli­
tikasına da zaman zaman birtakım zararlar vermektedir. Onun için şu mesajın, kendi içimiz­
deki makama değilse bile, dışarıya çok net bir biçimde verilmesi gerekir : "Türkiye'de, Türkiye 
Devletini, Türkiye Devletinin sorumlu hükümeti bağlar." Bu mesaj net olarak verilmediği tak­
dirde, dış politikamızda da birtakım aksamaların ortaya çıkması kaçınılmazdır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; tabiî, bu temel soruları serduktan sonra, birkaç örnek ala­
rak bunların uygulamalarına ve bu bakımdan ortaya çıkabilen aksamalara gelmek gerekir. Bu 
konuda, sön yılların Türk dış politikasına baktığımız zaman, üzülerek söylemek gerekir ki -
yalnız bu Hükümet dönemini söylemiyorum, son birkaç hükümet döneminde- Türk diploma­
sisi, eski performansını gösterememektedir. 

Eski performans, uzun yıllar süren bir alışkanlığın sonucu, hatta cumhuriyet öncesine, 
hatta geçen yüzyıla uzanan bir alışkanlığın sonucuydu ve o bakımdan da üstün bir performanstı. 
Türk diplomasisi, genellikle savunmaya yönelik, yeni proje üretme vaktini dahi bulamayan, 
bu savunmada da devletin, ülkenin çıkarlarını, çeşitli dengeleri kullanarak ustalıkla kollayabi-
len bir diplomasi idi; ama, son yıllarda değişen ortamda, özellikle bu ortamın içine birtakım 
duygular ve birtakım özlemler de karışınca, Türk diplomasisinde birtakım performans kusur­
ları ortaya çıkmaya başlamıştır. 

Zannediyorum, bu kusur, yalnız Bakanlığa ya da belli bir bakana bağlanabilecek bir ku­
sur değildir, bütün toplumun hep birlikte oluşturduğu bir kusurdur. Şöyle özetlenebilir : Bü­
yüklüğün boyutlarını iyi çizememek. Büyüklük duygusu, elbette, yalnız kişilere değil, toplum­
lara da gurur veren bir duygudur; özellikle tarihleri bakımından buna yatkın olan toplumlar 
vardır, biz de onlardan biriyiz. Ama, bir büyüklük duygusuyla, büyüklük tutkusuyla, Özellikle 
bunu dış politikaya uygulayarak dünyaya açıldığınız zaman, bunun sınırlarını, boyutlarını iyi 
çizmeniz gerekir. Yoksa, büyüklük oynayalım derken, küçüklük durumlarına da düşülebilir; 
ecnebilerin kullandığı bir tabirle, elinizdeki yağı büyük bir dilime yaymaya çalıştığınız zaman, 
sürebileceğiniz yağ tabakası zayıfladığından, lokmalarınız da tatsızlaşabilir. Onun içindir ki, 
bütün ülke bakımından Özetlemek gerekirse, büyüklük politikamızın sınırlarını iyi çizmemiz 
gerekir. . ' 
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Bir kere, bu sınırlar, yine demin söylediğimin bir sonucu olarak, küçüklüğün sınırlarına, 
küçülmenin sınırlarına dokunmamalıdır. Yani, büyüklük taslayalım derken, kendimizi, kendi 
elimizle, ikinci sınıf -çok kullanıldığı için bu terimi kullanıyorum- bir devlet, ikinci sınıf bir 
toplum durumuna düşürmemeliyiz. ; 

Bu açıdan baktığımızda -daha önce söylenen iyi bir örnektir- Batı Avrupa Birliği ile yü­
rüttüğümüz müzakereler, çok çetin, zor bir soruya cevap arayış olmuştur. Bir yandan, bir dış-
lanışla karşı karşıyasınız ve bu dışlanış, sizi, çok zararlı bir duruma da sokabilir. 

Özellikle Batı Avrupa Birliği üyesi olan bir Yunanistan, siz o birliğin içinde değilseniz, 
ona karşı girişeceğiniz her hareketi, birliğe yöneltilmiş bir hareket olarak nitelendirebilir; örne­
ğin, karasularının genişletilmesi bakımından, sizin şimdiye kadar "casus belli" saydığınız, sa­
vaş nedeni saydığınız bir durumu kullanarak, bütün Avrupa'yı size karşı seferber edebilir. Onun 
için, Dışişlerinin tutumu, "bunun içinde bulunmak, dışında kalmaktan daha iyidir" olmuştur. 

Bu, temelde doğru bir tercihtir; ama, bu tercihin yerine getirilmesi için sürdürülen müza­
kereler tam bir başarıyla mı sonuçlanmıştir? O bakımdan bir soru işareti kalmaktadır. Çünkü, 
bir uzlaşmayla, hem ortak üyelik kabul edilmiş, ama hem de aynı zamanda, değiştirilmiş Brüksel 
Antlaşmasının 5 inci maddesine ilişkin bir metin kabul edilerek, daha doğrusu, -Yunanistan 
sözü geçmiyor- NATO üyesi olan ülkeler arasında, birliğin dışa karşı uygulayacağı, dışa karşı 
takınacağı tavırların söz konusu olmayacağı söylenmiştir. Yani, daha açıkçası, kısacası, Türki­
ye ile Yunanistan arasında bir çekişme olduğu zaman, Yunanistan bunu kullanamayacaktır. 
Ama bu, antlaşmanın metnine dahil edilmediği gibi, bütün devletlerce onaylanacak bir antlaş­
ma metni haline de gelmemiştir. 

Bir deklarasyon, bir metin söz konusudur; bu metin imzalanmıştır, diğer devletlerin de 
imzasını taşımaktadır; ama, bir antlaşma kadar güçlü bir metin değildir. 

Şimdiden, Batı Avrupa Birliği içinde bir eleştiri konusudur; çünkü, "Birliğin genel ilkesi­
ni bozmaktadır; Türkiye ile Yunanistan arasındaki sorunu çözeceğiz diye, kendi genel ilkemizi 
bozduk" diyen Avrupalılar çoktur. 

Bunları niçin söylüyorum?.. Bunları, Meclisin bir üyesi olarak katıldığımız Batı Avrupa 
Birliği Meclisinde karşılaştığımız durumlar dolayısıyla söylüyorum. Henüz bizim oradaki sta­
tümüz, gözlemci statüsünden farklı değildir. Komisyonlara kabul edilmeyiz; oy hakkımızın ol­
maması, belki bu uzlaşmanın bir sonucu sayılabilir; ama, tamamen dışlanmış, seyirci duru-. 
mundayız; bir tek, arada sırada söz alabilme hakkımız vardır. Oysa -daha önce de söylendi-
Türkiye, Meclisteki tutum da dahil olmak üzere, bu varılan uzlaşmanın bütün taraflarca onay­
lanacak, yani öngörülmüş çeşitli usullere tabi olarak Meclislerinden -vesaire- geçecek bir biçi­
me dönüştürülmesi için, daha iyi müzakere edebilirdi gibi geliyor. Dolayısıyla, böyle bir müza­
kerede, Türkiye'nin başka alanlarda oynamak istediği role ters düşen bir ikinci sınıflığı, çare­
sizlik olarak kabul edişi söz konusu oluyor. Çelişkili gördüğüm taraf budur. 

İkinci bir örnek vermek istiyorum : Bu örnek, hep beraber yarattığımız bir beklentiye iliş­
kin örnektir; o da, Bosna-Hersek konusudur. Bosna-Hersek konusunda, rasgele, toplum ola­
rak basınımızla, Meclisimizle -sürekli "askerî müdahale" sözünü etmekteyiz. 

Bu sözün anlamını ve bizim açımızdan taşıdığı ağırlığı tartmadan bunu dile getiriyoruz. 
Sanki "askerî müdahale" deyince, bu, biz oraya askerî müdahalede bulunabilecekmişiz gibi 
kullanılıyor. 
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Oysa, bir noktayı açık bir biçimde kendi kendimize kabul etsek, Bakanlığın bu bakımdan 
izlediği politikaya, şimdiye kadar yapıldığı ölçüde insafsız eleştiriler ileri süremeyiz; çünkü, Ba­
kanlığın izlediği politika, Bosna-Hersek'e askerî müdahale bakımından -herkesin söylediği 
biçimde- hareketsiz kalan bir dünyayı harekete geçirmek, onu askerî müdahaleye zorlayabil­
mek -çünkü, askerî müdahale tek çaredir- ve onun için de mümkün olanı yapmaktır. 

Bu, doğru bir politika. Bu politikayı, sanki politikanın özü yanlışmışçasına eleştirdiğimiz 
zaman, herkesin gözünde, sade vatandaşın gözünde, "Türkiye niçin askerî olarak müdahale 
edemiyor?" diye bir izlenim yaratılıyor; o da, büyüklük duygusunu, büyük ölçüde zedeliyor. 
Oysa, Türkiye'nin, sahip olduğu yeni konumu, bu açıdan kullanması, yani dünyayı askerî mü­
dahaleye zorlama açısından kullanması, doğru bir şeydir. Ama, burada artık, kabahatin bü­
yük bölümü, Bakanlık üzerine değil; Meclisiyle, kamuoyuyla, basınıyla bütün bir ülkeye yöne­
lik oluyor; orada da, kendi dış politika olanaklarımızı iyi tartamamış durumda kalıyoruz. 

Daha tipik ve bana da elbet çok hoş gelen bir örnek, Kıbrıs konusudur. Kıbrıs konusunda 
şimdiye kadarla belirsizlikten sıyrılıp, çok net, çok kesin bir tavır koymamız -bir ölçüde de 
olsa- eğer büyüklük iddiamız varsa, onun birinci ölçüsüdür. Çünkü, başka konuşmalarımda 
da söyledim, bu kadarcık bir Ada'ya dahi, Ada'nın bir bölümüne dahi ve oranın insanlarına 
dahi sahip çıkamayan ve o insanların insanca yaşamaları için gerekli çözümü, bütün ağırlığını 
tam olarak kullanarak dahi gerçekleştiremeyen bir ülkenin, başka alanlarda büyüklük iddiası­
nın olmaması gerekir. 

Bu açıdan baktığımızda, artık, Kıbrıs konusunda kesin karar noktası gelmiştir. Bu, daha 
önceki konuşmacıların kullandıkları bir deyimle, Türkiye'nin Kıbrıs politikasının iflasından 
çok, bu konuda uluslararası yaklaşımların iflası noktasıdır. Birleşmiş Milletler ve onun arka­
sındaki güçler, Kıbrıs konusundaki ağırlıklarını, büyüklüklerini yanlış kullandıkları için, bize, 
şimdiye kadar yapamadığımız, yapma fırsatını bulamadığımız ve bu bakımdan haklı olarak 
eleştirilebilecek olan, kesin dönüşü yapma fırsatını yaratmıştır. 

Birleşmiş Milletlerin son raporu ve ona dayalı olan karar, süreçle çelişki halindedir; dört 
yıldan beri, Güneydeki yeni cumhurbaşkanının seçimi tarihinden beri sürdürülmekte olan ka­
rarla çelişmektedir; onda bulunmayan unsurları ihtiva etmektedir. 

Örneğin, bir Maraş ya da Varoşa ayrı bir paket dahi değilken, şimdi başlıbaşına güven 
verici bir önlem olarak ileri sürülmektedir. O kadar ki, bu sürecin biraz ayrıntılarına girildiği 
zaman, belki de bütün insanlığı utandıracak, diplomatları da utandıracak-bir pazarlık görün­
tüsü ortaya çıkmaktadır. Görüşmelerde, açıkça, Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri, Türk top­
lumunun Liderine soruyor : "Bu öbür lideri seçimlere eli boş mu yollayacaksın? Ona bir şey 
ver." Sanki Kapalıçarşı'da pazarlık ediyorsunuz ve müşteriniz boş gitmesin diye size bir teklif 
yapılıyor ye "Ne gibi?" dendiği zaman, "örneğin Maraş" denerek, Maraş, bir seçim hediye­
mi) olarak bir tarafa teklif ediliyor. 

Ayrıntılarına girmeyeyim... Birleşmiş Milletler, bu konuda, kendi ciddiyetine ters düşen 
bir tutum içine girmiştir. Karar, bugüne kadarki süreçle çelişen bir karardır. Askerin çekilmesi 
gibi, şimdiye kadar Birleşmiş Milletlerin bile düşünceler dizisi içinde başka şekilde çözümledi­
ği bir konuyu, basit bir asker çekme konusuna dönüştürmektedir. Oysa, şimdiye kadar kabul 
edilen ve sır olmayan düşünceler dizisine göre, Kıbrıs'ta, önce AGİK sürecine benzer bir kuv­
vet dengelendirilmesine gidilecektir, bir denklem kurulacaktır. Güney Kıbrıs Muhafız Ordusu ile 
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Yunan kuvvetleri birleştiği zaman, bu, Türkiye'den giden kuvvetler ve Kıbrıs'ın kendi güvenlik 
kuvvetlerine eşit olacaktır. Bu denklem kurulacak ve sonra da bu denklem iki taraflı olarak 
yavaş yavaş indirilecek, eşit sayıda askerî gücün bulundurulması kabul edilecektir. 

Bu sürece dahi ters düşen bir şekilde, şimdi, tek yanlı olarak, askerin çekilmesinden söz 
edilmektedir. 

Dolayısıyla, biz temel dönüşü yapabilecek noktaya gelmişizdir. Yaratılmakta olan karam­
sarlık, kötümserlik havasının tersine, Türkiye'nin şimdiye kadar açıkça söyleyemediği açıkça 
haykırarriadığı bir durumu, bundan sonra açıkça haykırabilmesi fırsatı çıkmıştır. 

Dolayısıyla, yapılacak şey, büyüklük sınırlarımızı gene saklı tutarak, Kıbrıs'ta bizi hiç kü­
çültmeyecek bir çözüme, Kıbrıs'taki insanı hiç rahatsız etmeyecek bir çözüme, ama aynı za­
manda çözüm olan bir çözüme; dünyaya da, çözüm olduğu için, kolay anlatılabilecek olan 
bir çözüme doğru yönelmek, bu konuda yepyeni bir tez oluşturmak fırsatı önümüze çıkmıştır. 

Federasyon yolunun, böylesine soysuzlaştırıldığı ve karşı tarafın, federasyonla hiç ilgisi ol­
mayan tutumlar içine girdiği göz önünde bulundurularak, getirildiği noktadan başka bir nok­
taya'kaydırılması gerekir. Çünkü, bu son görüşmelerde açıkça anlaşılmıştır ki, Güneydeki Rum 
yönetimi, gerçek anlamda bir federasyon istememektedir; bugünkü Kıbrıs Cumhuriyetinin de­
vamını ve Türklerin kurmuş olduğu devletin, bu devlet niteliğinden sıyrılarak, ilk bakışta azın­
lık statüsü gibi gözükmeyen bir statüyle, mevcut Kıbrıs Cumhuriyetinin içine geri alınmasını 
öngörmektedir. 

Yapılan işlem, yeni bir devletin kurulması, iki devletten, iki varlıktan oluşan yeni bir dev­
letin kurulması değil; mevcut bir devletin, varlıklardan birini hiçe sayarak sürdürülmesi işlemi­
dir ve bu açıkça ortaya çıkmıştır. Dolayısıyla, bu sürece son vermek ve daha gerçekçi bir çözü­
mü bütün dünyaya anlatmak fırsatı önümüzdedir. Nedir o gerçekçi çözüm?.. Her iki devletin 
varlığını muhafaza etmek; ama, aralarında barışı sağlayıcı, çatışmayı önleyici birtakım ilişki­
leri kurarak, birtakım eşgüdüm mekanizmaları kurarak, bütün federasyonlara nasıl gidilmiş-
se, o yoldan gitmek; bunu, ister "konfederasyon" sözcüğünü açıkça kullanarak, ister kullan­
mayarak ortaya koymak. 

Yalnız, bu noktada yine Türkiye'ye düşen çok önemli bir ödev var. Bu ödev, bunu en yu­
karı düzeyde kamu görevlilerine, hatta Hükümetin çeşitli bakanlıklarına ya da Kuzey Kıbrıs'ın 
görevlilerine bırakmadan, Türkiye olarak, en yukarı düzeyde, Başbakan olarak, yine en yukarı 
düzeyde başka sorumlulara anlatmak; yani, Birleşmiş Milletler Genel Sekreterine, Amerika'­
nın Başkanına, İngiltere'nin Başbakanına, "Biz Türkiye olarak, Kıbrıs sorununu ancak böyle 
çözebiliriz. Çözüm istiyorsanız, ancak bu olur; başkası bizim için söz konusu değildir" diye­
rek, anlatmak. 

Bu, sanıyorum yapılması mümkün olan bir şeydir, tabiî, biraz sonra söyleyeceğim öbür 
noktalarla bir araya getirildiği zaman... Bunun, rasgele bîr iki sözden ibaret olmaması, çok 
boyutlu bir paket olarak oluşturulması ve bu paketin, dünyanın önüne, dünyayı yönlendirme 
iddiasında olan kişilerin önüne -dediğim gibi- en yukarı düzeyde konulması gerekir. 

Bütün bunların yapılabilmesi için, yani Bosna-Hersek'te askerî müdahaleyi zorlayabilmek 
için, yani Kıbrıs konusunda yürüyebilecek geçerli tek çözümü izah edebilmek için, yani Avru­
pa ile olan ilişkilerimizde ikinci sınıf değil, eşit bir muameleye layık olabilmek için, elimizdeki 
birtakım kozların da iyi kullanılması gerekir. Yalnız, bu konuya girerken -bu konu, tahmin ede­
bileceğiniz gibi, Çekiç Güç konusudur- şunu özellikle belirtmek istiyorum : 
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Çekiç Güç konusunu, daha önce yapılanların sınırında kalarak, bir değiş tokuş, bir koz 
olarak görmekten öteye, biraz daha derinliğine düşünmemiz gerekir. Elbette bir kozdur; ama, 
niçin bir kozdur? Çünkü, derinliğine düşündüğümüz zaman, Çekiç Güç konusu, bize sağladı­
ğı yararlardan fazlasını, başkalarına sağlamaktadır. Bir şey elimizde ancak o zaman koz olur. 
Yoksa, bize daha fazla yarar sağlıyorsa, başlcalarına daha az yarar sağlıyorsa, o, koz olmaktan 
çıkar. Koz olabilmeleri için, başkalarına daha fazla yarar sağlayabilmesi gerekir. . 

Nedir, Çekiç Güç'ün Türkiye'ye sağladığı söylenen yarar? Kuzey Irak'taki Kürt göçünün 
önlenmesi. Çekiç Güç, önleyici, korkutucu, caydırıcı bir güç olarak orada bulunursa, Saddam, 
vaktiyle Halepçe'den sonra yaptığı gibi, Kürtleri Türk sınırına doğru süremez ve üzerimize yüz-
binlerce Kürt göçmeninden oluşan bir yük yüklenmez; dolayısıyla konuyu -Cumhurbaşkanının 
kullandığı deyimle- ne kadar uluslararasılaştırırsak, o kadar kârlı çıkarız; çünkü, Saddam'ı bu 
konuda caydıracak oları asıl güç, budur. Onun bir uzantısı olarak da, 40 küsur uçaktan oluşan 
ve onun destek güçlerinden oluşan bir Çekiç Güç ya da rahatlatma gücü, kimleri rahatlata­
cak? Kuzey Irak'taki Kürtleri rahatlatacak ya da bizi de rahatlatacak. Çünkü, biz de bu göçten 
endişe duymaktayız. Fakat, yine bu noktada Bakanlığın hakkını, yememek gerekir. 

Bakanlık, üzerinde pek dikkatle ve önemle durmadığımız bir önemli adım daha attı; Ame­
rika'dan, İngiltere ve Fransa'dan, Çekiç Güç dolayısıyla görüşmeye gelen heyetler, gelmeden 
önce, asıl bölgedeki iki devletle birlikte (İran ve Suriye ile birlikte) bir toplantı yaptı ve o top­
lantıdan çıkan sonuç olarak, "Burada bu çeşit şeylerin oluşmasına karşı, gerçek caydırıcı da­
yanışma budur" dedi. 

Bu dayanışmadan, bir askerî güç çıkar mı, çıkmaz mı? O, tamamen ayrı bir konu; ama, 
şunu çok rahatlıkla söyleyebiliriz : Eğer "Çekiç Güç" dediğimiz güç, 40 küsur uçaktan oluşan 
bir güçse, Türkiye'nin elinde bundan fazlası da vardır. Zaten o tehlike ortaya çıktığında, her­
halde öbür devletler de buna seyirci kalmayacaklardır. 

Yine açıkça ortaya çıkmıştır ki, Çekiç Güç'ün bize ve Irak Kürtlerine sağladığı bu rahat­
lıktan öteye bir başka fonksiyonu vardır ki, bu, yan etkileriyle birlikte, başkalarına çok daha 
başka yararlar sağlamaktadır. Birincisi : Saddam'a karşı, yalnız Kürt konusunda değil, başka 
konularda da bir caydırıcı güç olması. Yani, Birleşmiş Milletler kanalıyla yürütülen Amerikan 
politikasının uygulanmasında, bir caydırıcı güç, bir tehdit unsuru olarak, Türkiye toprakları 
üzerinde bulundurulması. 

İkincisi -bu, bir yan etki oluyor- Batı'da birçok kişinin gönlünde yattığı gibi, Kürt devleti­
nin kurulmasına, açıkça söylenmeyen, dolaylı bir güvencenin sağlanması. 

Bu, tabiî, Saddam'ı zayıflatma politikasının da bir parçası olmaktadır. 
Batılı temsilcilerle yapılan son toplantıda böyle bir niyet taşınmadığı, Türkiye'deki terö­

rizmin lanetlendiği, PKK'nın terör örgütü sayıldığı -vesaire- yolunda verilen güvenceler, Çekiç 
Güç'ün orada bulunuşu dolayısıyla ortaya çıkan sakıncalarla karşılaştırıldığında, çok zayıf kal­
maktadır. Çünkü, o varlığın objektif sonucu bu olmaktadır. Güvenceler ne olursa olsun, daha 
önce Sayın Cem'in de söylediği gibi, varlığın orada oluşu, doğal olarak, objektif olarak bu 
sonucu ortaya çıkarmaktadır. 

Bu sonuç istenmiyorsa, yapılabilecek başka şeyler vardır ve orada asıl söylemek istediğim 
noktaya geliyorum : Çekiç Güç'e sadece bir koz olarak bakmaktan öteye, biraz daha derinliği-' 
ne bakalım dedik. Derinlik, bizim, Irak'taki şimdiki rejimle olan ilişkilerimiz açısından ortaya 
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çıkıyor. Bu ilişkiler, Batı dünyasının kurduğu ilişkiler ya da kuramadığı ilişkilerle aynı nitelikte 
mi olmalıdır; yoksa, bizim, yine Birleşmiş Milletler kararlarının sınırları içinde kalarak, daha 
farklı birtakım ilişkiler oluşturmamız gerekmez mi? 

Bu açıdan bakınca, bu farklı ilişkilerin, hem Birleşmiş Milletler hem -eğer, samimîlerse-
Batılı ülkelere, ama herkesten önce de bize çok büyük faydalar sağlayabileceği açıktır. Eğer, 
Saddam, Kürtleri ezmek, Irak'ta demokrasiyi tamamen reddederek diktatörlüğünü sürdürmek 
niyetinde ise, onu en yakın komşusundan da izole ederek yalnız bırakmak mı akıllıcadır; yok­
sa, en yakın komşusunun, onunla bir diyalog kurmasını sağlamak mı? En yakın komşusu da 
biziz; onunla diyalog kurabiliriz; çünkü, vaktiyle kurmuşuz. Vaktiyle kurulan diyaloglar, sağ­
lam bir zemine dayandığı için, bugün de canlandırılabilir. 

İkincisi : Amaç, onun bazı şeyleri yapmasını engellemek ise, bu, anlatılarak da olabilir; 
bu, yarı, güç caydırıcılığıyla, yarı, ikna yoluyla da olabilir. 

Üçüncüsü ve daha önemlisi, tnsanca yaklaşımdır. Yani, dıştan bakıldığında çok gayri in­
sanî gözüken bir ablukayı, insanca değiştirebilme çabası. Dışa karşı (Batı'ya) anlatarak, Bir­
leşmiş Milletlere anlatarak, Irak'la diyalogumuzu daha kolaylaştırabilir; Zannediyorum, dene­
mediğimiz ya da yeterince denemediğimiz ve açık plan yol budur. 

Bunu niçin söylüyorum Sayın Başkan? Çünkü, daha önceki konuşmacılar da belirtti, bir­
kaç gün sonra Çekiç Güç konusu önümüze gelecek. Açıkça söyleyeyim ki -Grup adına konuş­
tuğumu da unutmadan- Grubumuzda bu konuda çok belirgin bir rahatsızlık vardır. Yani, gö­
nül rahatlığıyla, "Çekiç Güç'ün süresi uzatılsın" diyebilecek durumda değiliz. Çünkü, bu var­
lığın Irak ile ilişkilerimizi zedeleyici yönü o kadar ağır basmaktadır ki, bu zedeleyici yönü en­
gellemez, Irak'la asgarî birtakım ekonomik ilişkilerimizi geliştirmezsek, hiç olmazsa bu am­
bargoyu değiştiremezsek, güneydoğumuz ve güneyimiz, ekonomik çöküntüye doğru sürüklen­
mektedir. Konuyu basit bir koz olmaktan çıkarıp, derinliğine düşünülmesi gereken bir konuya 
dönüştüren nokta budur. 

Bu durum, Çekiç Güç ve ondan ötürü ortaya çıkan ilişki zorlukları, Türkiye'nin ekono­
misine çok pahalıya mal olmaktadır. 

Irak'la 1,5 milyar dolarlık ekonomik ilişkilerimizin kesintiye uğraması dolayısıyla ekono­
mimizin zararı büyüktür. 

Dış satım, yani ihracat içindeki payı 1/10. 
Dünyada hangi ülke vardır ki, 15 milyarlık dış ticaretinin 1,5 milyarı, başkalarının çıkar­

ları uğruna, kendisinin çıkarlarının olup olmadığı tartışılmalı olan konularda, tamamen felce 
uğramakta; ekonomisi, hem de ülkesinin en hassas noktasında kötürümleşmektedir? 

Türkiye'de, güneydoğu da, Gaziantep ve ötesinde ticaret hayatı durmuştur. Yalnız PKK 
dolayısıyla değil; ama, belki de ondan önce, PKK'yı güçlendirecek bir biçimde, Irak'la ticare­
tin Irak'la alışverişin durmasından dolayı. ., 

Bırakın orayı, Türkiye'de Mersin, iskenderun limanları ölmektedir, bu ambargodan dolayı. 
Türkiye, Birleşmiş Milletler uğruna ve onun gerisindeki güçler uğruna, kendi kendisini 

açıkça zarara sokmaktadır, kendi halkının bu konulardaki yaşamını zarara sokmaktadır. 

Onun için, Meclis olarak ve biz parti grubu olarak, bu konu üzerinde biraz daha derinliği­
ne, başka konularda kullanılabilecek koz ağırlığının ötesinde de derinliğine düşünmek zorunda-
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yız. Onun için, az bir farkla Meclis uzatsa bile, bize öyle geliyor ki, herhalde 6 ay süreyle baş­
kalarına açık çek verecek bir biçimde uzatmamalıdır. Çünkü, konu artık, ülkenin kendi can 
damarlarına dokunan, ekonomik çıkarlarına dokunan bir noktaya gelmiştir. Öbür söylenenle­
rin ötesinde, yani egemenlik hakkıyla ilgili, Anayasa durumuyla ilgili olarak söylenenlerin öte­
sinde, böyle bir noktaya gelmiştir. 

Sayın Başkan, ben bu örnekleri de verdikten sonra, dış politikanın öbür yönlerine girme­
den, konuşma süresini de göz önünde tutarak, bu arada bir Millî Güvenlik Kurulu toplantısı 
olacağını da düşünerek konuşmamı burada kesiyorum. 

Çok teşekkür ediyorum. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Soysal, çok teşekkür ederim. 
Sayın milletvekilleri, siyasî parti grupları adına yapılan konuşmalar tamamlanmış bulun­

maktadır. , • 
Dışişleri Bakanlığı bütçesi üzerinde şahsı adına, lehinde; Sivas Milletvekili sayın Abdüla-

tif Şener'i davet ediyorum. 
Sayın Şener?.. Yok. 
Aleyhinde, Kayseri Milletvekili Sayın Mustafa Dağcı'yı davet ediyorum. 
Buyurun Sayın Dağcı. 

MUSTAFA DAĞCI (Kayseri) — Sayın Başkan, Yüce Türk Milletinin muhterem milletve­
killeri; sözlerime başlarken, hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 

Dünya büyük bir hızla değişiyor; ihsanların, milletlerin, devletlerin düşünceleri değişiyor; 
çok milletli imparatorluklar ve devletler parçalanıyor, millî devletler kuruluyor. Komünizm dı­
şındaki ideoloji ve görüşleri çağdışı, gerici sayıp; kalemle, hatta silahla, dünyada ve Türkiye'de 
komünist bir rejim kurmak isteyenler, bugün günah çıkarır gibi, milliyetçilik ülküsüne yöneli­
yorlar. .-

Bizleri, 1940'lardan beri Turancılık, ırkçılık ve hayalcilikle suçlayanlar, Allah'a şükür, bizi 
geçtiler. ' 

Bütün bu gelişme ve değişmelere karşı, dünyada değişmeyen bir kural var, Bu kural "hak, 
haklının değil, güçlünündür" kuralı. En çok da, Türk Milletinin, Türk Devletinin zayıf düştü­
ğü dönemlerde, Batılılar, Hıristiyanlar ve diğer süper güçler tarafından uygulanan bir kural... 

Türkiye Cumhuriyeti Devleti güçlü olsa, dünyanın ilk 5'i arasında olsa, şu anda, ne Bosna-
Hersek'te, ne Karabağ'da, ne Kırım'da, ne Abhazya'da, ne Irak'ta, ne'Çin'de, dünyanın hiçbir 
yerinde, ne Türke, ne Müslümana, hangi ırk ve dinden olursa olsun, hiç kimseye kötülük edile­
mez; dün, dedem Osmanlının, Selçuklunun güçlü olduğu dönemde nasıl edilemiyorsa; eğerr 

Türkiye Cumhuriyeti Devleti o güce ulaşsa, ilk 3'te, ilk 5'te olsa, ne Sırp, Müslüman Türk ka­
nını içebilir ne de biz buralarda aylardır bu konuyu konuşurduk. 

Ne yazık ki, bizi güçsüz bırakanlar, zayıf bırakanlar, dünyada Türkün, Müslümanın ve 
diğer mazlum milletlerin, süper güçler tarafından kanının emilmesine göz yummuşlardır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; güçlü olmanın yolu, çok akıllı siyaset uygulamaktan 
geçer. Dünyada 250 milyona yakın Türk yaşamaktadır. Bunun yarısı, insan haklarından mah­
rum ve esirdir. Şu anda uygulanan bu siyasetle, bu Dışişleri yapısıyla, dünyadaki olup bitenleri 
takip etmek bir yana, Türk dünyasını ve oradaki gelişmeleri yakînen izleyip, doğru çözümler 
üretmek mümkün değildir. 
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Bunu gerçekleştirebilmek için, gerek Milliyetçi Çalışma Partisi olarak gerek bu partinin 
mensubu bir milletvekili olarak, dün de söylüyorduk, bugün de tekrar ediyorum : Bir "Dış 
Türkler Bakanlığı" kurma mecburiyeti vardır. 

Değişik düşüncede olan Hükümetimiz ya da partilerimiz ve siyasîlerimiz olabilir; ama, 
konunun enine boyuna, ilim irfan sahibi insanlar tarafından Meclisimizde tartışılmasını, aci­
zane arz etmek Jsti yorum. • "* ., 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Rusya'nın dağılmasıyla bağımsızlıklarını ilan etmiş 
olan kardeş Türk cumhuriyetleriyle olan ilişkilerimiz, gerek hazır olmamamızdan, hazırlıksız 
yakalanmamızdan, gerekse'acil ve lüzumlu tedbirleri alamadığımızdan, maalesef arzu edilen 
seviyede değildir. Bu ilişkilerimizin arzu edilen seviyeye getirilmesi için, 21 inci asrın Türk asrı 
olması için, çok, ama daha çok gayret etmek zorunda olduğumuzu bir defa daha hatırlatmak 
istiyorum. 

Bu devletlerle ilişkilerimizde temel felsefemiz, büyük düşünür Kırımlı Gaspıralı İsmail Beyin 
söylediği gibi, dilde, fikirde, işte birlik üzerine kurulmalıdır, önce alfabe birliğini sağlamalı, 
daha sonra ekonomik ilişkileri geliştirerek, Türk Ortak Pazarını meydana getirmeli; bir yan­
dan da, kültür birliğinin tam olarak sağlanması için, bütün medya araç-gereçleri kullanılarak, 
ilişkiler geliştirilmelidir. 

Bu arada, Çin'de, insan haklarından mahrum Türkistanlı 35 milyona yakın kardeşimizle, 
Hükümetimizin kültürel alanda ilgilenmesini, ilgilenmesi gerektiğini acizane hatırlatmak is­
tiyorum. 

Ayrıca, Batı Trakya'da ve Balkanlardaki soydaşlarımız büyük baskılar altındadır. 
Irakta'ki 3 milyona yakın soydaşlarımızın dertleriyle dertlenmek, onları Saddam'ın ve di­

ğer Türk düşmanlarının zulmünden kurtarmak mecburiyetindeyiz. 
Bu arada, bu meseleleri halledebilmek için, ülkemizde konuşlanmış olan Çekiç Güç'ün, 

bir an önce geldiği yere gönderilmesi gerektiğini; o vazifenin yapılması gerekiyorsa, Türk Si­
lahlı Kuvvetlerimiz tarafından fevkalade ve ondan daha iyi yapılabileceğini; Silahlı Kuvvetleri­
mizin bu güçte ve yapıda olduğunu da arz etmek istiyorum. Topraklarımızda yabancı güçlere 
yer yoktur. 

Bugünkü gazetelerde, Sayın Cumhurbaşkanının konuyla ilgili enteresan bir demeci var­
dır. Sayın Cumhurbaşkanı, "Çekiç Güç dediğiniz nedir ki, üç-beş uçak, birkaç helikopter; bi­
ze hiç zararı yoktur" demektedir. 

Aynı zat, PKK için de bundan birkaç yıl önce aynı şeyleri söylüyordu : "Üç-beş çapulcu" 
gibi. 

Birbirine, benzetmek istemiyorum, ama birbiriyle irtibatlı olduğunu burada vurgulamak 
istiyorum. -

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; kısa zaman aralığı içerisinde, yurt dışında yaşa­
makta olan vatandaşlarımızın meseleleriyle ilgili önemli gördüğüm bazı noktaları arz etmek 
istiyorum. Her ne kadar, bugüne kadar sık sık dile getirmişsek de, bedelli askerliğin kısaltılma­
sı dışında hiçbir önemli adım atılmadığını -bizim tekliflerimiz illa kabul görecektir anlamında 
söylemiyorum ama- sanıyorum dikkatlice incelenmediğini de, maalesef burada Hükümetimi­
zin yetkililerine ve Sayın Bakana arz etmek istiyorum. 

— 652 — 


